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ART+OBJECT is pleased to announce 
the sale of the last great New Zealand 
library still remaining in private hands. 
Arthur Thomas Pycroft (1875 – 1971) a 
dedicated naturalist, scholar, historian and 
conservationist assembled the collection 
over seven decades.

Arthur Pycroft corresponded with Sir Walter 
Buller. He was extremely well informed 
and on friendly terms with all the leading 
naturalists and museum directors of his era.

This is reflected in the sheer scope of 
his collecting and an acutely sensitive 
approach to acquisitions. The library is rich 
in rare books and pamphlets, associated 
with personalities who shaped early New 
Zealand history.

3rd & 4th November 2011

The Pycroft Collection of Rare New Zealand, 

 Australian and Pacific Books

Viewing times
Sunday  21st August  11.00am - 3.00 pm
Monday  22nd August   9.00am  -  5.00pm
Tuesday 23rd August   9.00am -  5.00pm 
Wednesday 24th August - viewing morning of sale. 

buyer’s premium
Buyers shall pay to Pam Plumbly @ART+OBJECT  
a premium of 17% of the hammer price plus GST  
of 15% on the premium only. 

Rare Books, Maps, Ephemera  
and Early Photographs

Auction:  
Wednesday 24th August, 2011, at 12 noon,  
3 Abbey Street, Newton, Auckland

contact
All inquiries to:
Pam Plumbly - Rare book 
consultant at Art+Object
Phones - Office 09 378 1153, 
Mobile 021 448200
Art + Object 09 354 4646
3 Abbey St, Newton,
Auckland.
www.artandobject.co.nz

Front cover features an illustration from Lot 346, Beardsley Aubrey, James Henry et al; The Yellow Book



payment and delivery

All bids in New Zealand Dollars. Packing and Postage will be charged to the purchaser.  
Books are not insured in transit unless requested and this is at the cost of the purchaser. Books will be 
sent on receipt of payment. Unless prior arrangements have been made, payment must be made within 
seven days of purchase. 

Arrangements for payment: I agree to pay immediately on receipt of notice from ART+OBJECT  
(Payment can be made by cash, cheque, direct credit or International money order. Visa card by 
arrangement) I will arrange for collection of my purchase or I agree to pay for freight costs incurred. 
Unless otherwise requested, dispatch will be by standard post or carrier. Overseas by international 
airmail.

Please indicate by ticking box:               PHONE BID                              ABSENTEE BID

MR/MRS/MS:	                                                                  SURNAME:

POSTAL ADDRESS:

STREET ADDRESS:

BUSINESS PHONE	                                                              MOBILE:

FAX:	EM AIL:

Signed as agreed:

For absentee bidding this form must be lodged with ART+OBJECT prior to the published sale time 
by either: 
1.  Fax this completed form to ART+OBJECT +64 9 354 4645 
2.  Email a printed, signed and scanned form to: www.artandobject.co.nz 
3.  Post to ART+OBJECT, P.O. Box 68345 Newton, Auckland 1145, New Zealand.

This completed and signed form authorizes ART+OBJECT to bid at the above mentioned auction or 
the following lots up to the prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest price 
levels possible. We are glad to execute buying commissions on behalf of buyers unable to attend the 
sale but regret we cannot accept open bids. Each bid must be accompanied by a limit within which 
to bid. Minimum acceptable bid is $20-00. I understand that if successful I will purchase the lot or 
lots at or below the prices listed on this form and the listed buyer’s premium for this sale (17%) plus 
GST on the buyer’s premium. I warrant also that I have read and understood and agree to comply 
with the conditions of sale as printed in the catalogue.  On major lots clients may prefer to bid by 
telephone, please enquire regarding this service. 

auction: WEDNESDAY 24th August 2011, art & object

LOT NO.	 SHORT DESCRIPTION	               BID MAXIMUM

PLEASE ASSIST US BY FORWARDING YOUR BIDS TO ARRIVE PRIOR TO THE DAY OF AUCTION

Absentee Bid Form
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lotsSubject Index

Lotting Information

Information on lots appear in the following sequence: 
Lot number, author, title, edition, publisher, date of publication, number of volumes, pagination (where applicable), 
Bagnall citation, condition, other notes, estimated price (for some lots only).

Abbreviations & Citations

AEG - All edges gilt. 
AF - With all faults. 
BPFE - Bookplate/s on front endpaper. 
DJ - Dust jacket. 
DJPC - Dust jacket in plastic cover. 
DJR - Dust jacket repaired 
EP/s - Endpapers/s 
EST - Estimated price. 
FEP/s - Front endpaper/s. 
Fldg - Folding. 
Frontis - Frontispiece. 
HC - Half calf binding (spine and corners leather covered). 
IA - Inscribed by author. 
LB - Leather bound 

New Zealand	        1	 -	     38 
Regional Histories	     39	 -	     82 
World Histories	     83	 -	     89 
Natural History	     90	 -	   115 
Pacific History	   116	 -	    121 
Sport and Recreation	   122	 -	    151 
Documents & Maps	   152	 -	   163 
Nautical	   164  	-	   172 
Military	   173	 -	   256 
Maori	   257	 -	   312 
Art	   313	 -	   338 
Papers & Posters	   339	 -	   344 
Literature & Music	   345	 -	   366 
Bibliography & Biography	   367	 -	   383	  
Gold Mining	   384	 -	   403	  
Photo’s, Souvenirs, Postcards	   404	 -	   417	  
Antique Books	   418	 -	    422	  
Science & Technology	   423	 -	   434	  
New Zealand Literature	   435	 -	    471	  
Children’s & Illustrated Books	   472	 -	    502 
Autographs	    	 -	    503
Travel & Exploration	   504	 -	   509
Polar	   510	 -	    513 
 

ND - No date. 
Rep - Reprint 
SLF - Slight foxing. 
SA - Signed by author. 
Sig - Signature 
TEG - Top edge gilt. 
TP - Title page 
W & T - Whitcombe & Tombs 
OUP - Oxford University Press 
ODT & Wit - Otago Daily Times & Witness 
PC - Paper covers, Card covers. 
HMSO - Her Majesty’s Stationery Service. 
D.I.A. - Department of Internal Affairs. 
TNZI - Transactions of the New Zealand Institute.



New Zealand

1 	 ADAMS, JAMES 	 Twenty-five Years of Emigrant Life 
	 in the South of New Zealand. Edin: Bell and Bradfute 1876, 2nd edition. vii, 156p, 4 plates, i fldg map, 22cms, original blue stiffened PCs, 	
	 chips at spine ends and light discolouration else VG. 

2 	 ANGAS, GEORGE FRENCH 	 Savage Life and Scenes  
	 in Australia and New Zealand: Being an artists impression of countries and people at the Antipodes. Ln:Smith Elder and Co 1847.  
	 2 Volumes. Vol.1. x, 1 l., 339p, 1 l., frontis, illus, 3 plates, adverts at end.  Vol.2. viii, 280p, frontis, illus, 7 plates, 32p of adverts at end. 
	 Bound in original decorative red cloth boards with gilt.spines. New Zealand, Volume.1:  p230-339;  Volume.2 : p1-173.  Cloth fragile at 
 	 hinges, however a VG set. Est $350 - $400 'A Lively and valuable account of Angas's crowded five months from August to December 	
	 1844 during which he sketched and assembled material for the New Zealanders Illustrated. Impressions of Maori life and custom'.... 		
	 Bagnall 116.

3 	 ASHBY, CAPTAIN WILLIAM 	 New Zealand; The land of Health, Wealth  
	 and Prosperity, its present position and future prospects. Ln: S. Riorden 1889. 10p, 93p, 4 plates, mounted photo [ Auckland 1889]  on 	
	 1l., 19cms, bound in elaborate green decorative cloth with gilt. Rubber stamps on FEP, else near fine. 

4 	 BOGLE, A.H. 	 Links in the Chain  [Plus booklets]   
	 Field Surveying in New Zealand. Well: NZ Institute of Surveyors 1975. 86p, illus. 28cms, white boards with gilt titles, boards a little 		
	 bowed. DJ tape reapairs. New Zealand Pamphlets Include - The Story of the Great Eruption of Mt Tarawera 1886 ; J.R. Williams - Puhoi 	
	 Remembers ; A.R. McNeil - Memories of Early Coromandel ; Peter Maxwell - Maori Legends, Impressions and True Stories of Northern 	
	 New Zealand ; F.W. Craddock - Golden Canyons ; Historic Waipu ; Maurice Lennard - Motuarohia. 

5 	BOLIT HO, H. HECTOR  [ Inscribed copy] 	 With the Prince in New Zealand 
	 Auck: Edwin Sales 1920. Inscribed by author on HTP and loosely enclosed a signed photographic portrait of the author. 215p, illus. 	
	 19cms, Qtr cloth binding with papered boards, spine discoloured inside hinge cracked.

6 	 BURNS, PATRICIA 	 Fatal Success  
	 A History of the New Zealand Company. Heinemann Reed 1989, 1st ed. 327p, illus, 24cms, DJ, fine.

7 	 CARTER, C.R. 	 Life and Recollections of a New Zealand Colonist  
	 [Written by Himself ] Vol.1. Ln: Ptd by R. Madley 1866. xvii, 361p, plates. Evening Post Ref Library stamps on front and back EPs. 19cms, 	
	 bound in original maroon cloth with gilt titles, shelf faded, else VG. 

8 	 CHAMEROVZOW, LOUIS ALEXIS 	 The New Zealand Question  
	 and the Rights of Aborigines. Ln: T.C. Newby 1848. 1 p.l., vi, 418p, iv, 53p, 16p, Appendix title pages: Appendix to the NZ Question ...  
	 Appendix B Concerning the Settlement of Nelson... 20.5cms, bound in original maroon cloth, faded and wear at edges, VG. 		
	 'An informed criticism of British and New Zealand Company land policy with particular reference to Earl Greys Letter of instructions 	
	 accompanying the 1846 constitution. Strong sympathy with the Maori view on land titles.' Bagnall 1034. Est $200 - $300.

9	 CYCLOPEDIA, OF NEW ZEALAND  	 Auckland Provincial District, Volume 2 
	 ChCh: Cyclopedia Publishing Co 1902. xxxii, 1024p, errata at end, many illustrations. Pencilled owners inscription FEP, browning on EPs, 	
	 contents very clean, 28.5cms, in original HC binding, scuffing and marks. Includes valuable historical, biographical, commercial and 	
	 historical information, difficult to access elsewhere. $100 - $150.

10 	 CYCLOPEDIA, OF NEW ZEALAND 	 Taranaki, Hawkes Bay, and Wellington  
	 Provincial Districts. Vol. 6. ChCh: The Cyclopedia Publishing Co 1908. xxvi, 767p, many illustrations. 28cms, in original HC binding worn 	
	 and stained, complete and contents VG. Contains invaluable historical, biographical, and commercial information.$80 - $120

11 	 DIEFFENBACH, JOHANN KARL ERNST 	 Travels in New Zealand  
	 with the Geography, geology, botany, and natural history of that country. In two volumes. Ln: John Murray 1843. 2 volumes. Vol.1. vii, 	
	 431p. frontis, 2 plates; Vol.2. iv, 396p, frontis, 1 plate, 4p of adverts at end. 23cms, bound in original green blindstamped cloth with gilt 	
	 spine tiitles. Spine faded and cloth fragile & cracking at hinges, but complete, else VG. Est $1000

12 	 ELDRED - GRIGG, STEVAN 	 Pleasures of the Flesh [ Plus ]  
	 Sex & Drugs in Colonial New Zealand 1840-1915. Reed 1984. 303p, illus. 25cms, spine sunned else fine.  2. S. Eldred-Grigg - A Southern 	
	 Gentry. New Zealanders who Inherited the Earth. Heinemann Reed 1989. 192p, illus. PCs, fine.  3. David McGill - Ghost Towns of New 	
	 Zealand. Reed 1983 rep. viii, 248p, illus. exlib copy, DJ. 

13 	 HEALE, THEOPHILUS 	 New Zealand and the New Zealand Company:  
 	 Being a consideration of how far their interests are similar. In answer to a Pamphlet entitled How to colonize: The Interest of the 		
	 country, and the duty of government. Ln: Sherwood, Gilbert, and Piper 1842. Cover title, 63p, 21cms, VG.Heale a master mariner and 	
	 surveyor, commanded Aurora, the Company's first immigrant ship, turned his allegiance to Auckland and later practised as a surveyor 	
	 in Tauranga, Southland and Elsewhere.... Bagnall 2547.

14 	 HISTORIC PLACES TRUST 	 Historic Buildings of New Zealand  [ 2 Volumes ]  
	 1. North Island - Cassell 1979. 271p, illus. 32cms, DJs, shelf faded, VG.  2.South Island. - Methuen. 264p, illus, lacking title page. 32cms, DJ. 

15 	 HOLDER, F 	 As We Were in Kaitaia [ Plus ] 
	 Whangarei: Northern Publishing Co [1949] 64p, frontis [port]. 21cms, blue PCs, VG.  2. James A. Sproule - Beneath the Southern Cross. 	
	 Facts from Australia, New Zealand and the South Sea Islands. The Bell Press Printers [ 1913 ]. 99p, illus. 23.5cms, PCs, VG.



16 	 HURSTHOUSE, CHARLES 	 New Zealand, the Britain of the South: 
	 with a chapter on The Native War, and our Future Native Policy. Ln: Edward Stanford 1861. xv, 519p, Fldg map frontis [neat tape 
 	 repair],and fldg map at end. 19cms, decorative blue cloth boards. VG.  '....comment on the Taranaki war, a stong defence of Gore 		
	 Browne's Waitara policy and defence of its opponents'. Bagnall 2744.$100 - $120.

17 	 KENNAWAY, LAWRENCE J. 	 Crusts 
	 A Settler's Fare due South. Ln: Sampson Low, Marston, etc 1874. 2p.l., 234p, 48p. of adverts. 9 plates, 1 chart, 1 fldg map, 19cms, brown 	
	 decorative boards with gilt and black. wear at spine ends, VG. Est $100. 'Experiences of Canterbury station life in the 1850's and 60's 	
	 told as a series of lively short chapters with the author's picturesque and crude sketches....

18  	 MACGREGOR MIRIAM,  & HARPER BARBARA 	 Petticoat Pioneers [ 3 volumes ]  
	 Book.1. North Island Women of the Colonial Era. Reed 1981. xii, 264p, illus. 26cms, DJ, fine. Book. 2. North Island Women of the Colonial 	
	 Era. Reed 1975. xiii, 286p, illus, 26cms, DJ, fine.Book.3. South Island Women of the Colonial Era. Reed 1980. xv, 248p, illus, 26cms, DJ, fine. $60 - $80.

19 	 MARJORIBANKS, ALEXANDER 	 Travels in New Zealand  
	 with a map of the country. Ln: Smith, Elder, and Co 1846. viii, [9] - 174p, 4p appendix. frontis [fldg map], 19cm, 18.5cm, contemporary 	
	 HC binding with gilt spine titles, sprinkle of foxing else near fine. 'Marjoribanks, although an early New Zealand Company settler 		
	 [Bengal Merchant in 1840], did not stay and the book is largely made up of quotations from other works. The voyage out, summary of 	
	 various settlements, the Wairoa massacre....Est $300.  

20 	 MILLEN, JULIA	 Colonial Tears & Sweat [ Plus 2 ]  
	 The working class in nineteenth-century New Zealand. Reed 1984.160p, illus, cms, DJ fine. 2. Miriam Macgregor - Etiquette & 		
	 Elbowgrease, Housekeeping in Victorian New Zealand. Reed 1976, 77p, illus, 27cms, card covers, fine. 3. Eva Ebbett - In True Colonial 	
	 Fashion. Reed 1977. 79p, illustrated, book plate of A.H. & A.W. Reed on HTP. 27cms, PCs near fine. 

21 	 NEW ZEALAND 	 Tourist Brochures  
	 1. M. Matthews - With a Sketch Book Through New Zealand. Oblong, illustrated PC'd booklet.  2. James Cowan - New Zealand's First 	
	 Century. The Dominions Scene and Story. NZ Tourist & Publicity 19389. Illus. 3. Auckland - The Queen City of New Zealand. Auckland 	
	 Summer Carnival 1923. 114p, illus. PCs, VG.  4. The South Island of New Zealand. A Tourist Guide ... ChCh: NZ Newspapers 1929-30. 		
	 196p, adverts, illus and fldg map. PCs, VG.  5. A.H. & A.W. Reed - First New Zealand Christmas's. Reed 1933 2nd ed. All VG.

22 	 NEW ZEALAND BOOKS 	 Box of exlib  
	 1. G.H. Scholefield - A Dictionary of New Zealand Biography. Well: DIA 1940. 2 Vols.  Exlib stamps and marks.  2. A.H. Reed - The Story of 
	 the Kauri. Reed 1953. rebound.  3. E.J. Wakefield The Founders of Canterbury, 1973.  4. W.P. Reeves - The  Long White Cloud. 1956 [ 2 	
	 copies].  5. H. Johnston - Pioneers in Australasia. Gresham Pub Co.  6. Arthur S. Thomson - The Story of New Zealand. 1970.  7. J. Johnson 	
	 - The Story of Lyttelton. 1952.  8. The Students Flora of New Zealand.  9. A.T. Yarwood - Samuel Marsden. Reed 1977. 10. Godley - Letters 	
	 from new Zealand. Rep.  11. A.W. Rutherford - The Impresssions of a New Zealand Pastoralist on Tour.. 12. R.F.Irvine & O.T.J. Alperss - The 	
	 Progress of New Zealand. 1902. Some rebound and all with library marks. 

23	 ORDINANCES 	 New Zealand 1851 - 1853 [ Plus ]  
	 Well: Ptd at the Office oif the New Zealand Spectator. Book plate of W.H. de Luen on FEP. 32 cms, Bound in original HC binding with 	
	 rubbed and scuffed boards, else VG.  2. Statistics of New Zealand for 1863. Auck: Robert J. Creighton. 32.5cms, in original blue PCs, 	
	 browning, VG. 

24 	 RUSSELL, T.G. [ Proprietor ] 	 The District Court and Magistrate's Court Reports  
	 Volumes.1. 1906 to Volume 19/20. 1924. [20 volumes] together with the Magistrates' Court Reports Digest 1906-1920. Published by The 	
	 Trade Auxiliary Co of NZ Ltd. 10 volumes bound in contemporary HC bindings with title labels remainder in dark blue cloth with gilt 	
	 titles. All G to VG. 

25 	 SAVAGE, JOHN 	 Some Account of New Zealand;   
	 particularly The Bay of Islands, and surrounding country; With a Description of the Religion and Government; langauge, arts, 		
	 manufacturers, manners and customs of the natives, &c. &c. Ln: Ptd for J. Murray 1807. viii, 110p, frontis, 2 plates [ plate of tiki, hand 
 	 coloured],1 l., of errata and directions to binder. Book plate FEP, bound in original full calf with red morocco title label. An exceptionally 	
	 good copy of a rare book. Est. $3000 - $4000.

26 	 SAUNDERS, ALFRED 	 History of New Zealand [ Plus ]   
	 From the Arrival of Tasman in Golden bay in 1642 to the Second Arrival of Sir George Grey in 1861. ChCh etc: W & T [1896]. ix,467p, 	
	 adverts, illus. 22cms, green cloth, black titles VG. 2. Thomas Morland Hocken - Contributions to the Early History of New Zealand   
	 [ Settlement of Otago ] Ln; Sampson Low, Marston and Co 1898. xiii, 1 l., 343p, illus and maps. 22.5cms, blue cloth, light wear, VG. 

27 	 SCHOLEFIELD, GUY H 	 The Richmond Atkinson Papers [ 2 Volumes ]  
	 Well: Govt Ptr 1960. Inscriptions FEPs, illustrations in both volumes, 25cms, DJs, VG.

28	 STACPOOLE, JOHN 	 Colonial Architecture in New Zealand [Plus 1]   
	 Reed 1976. 224p, illus. 25cms, DJ, fine  2. Terence Hodgson - The Heart of Colonial Auckland 1865-1910. Random Century 1992. 127p, 	
	 illus. 26cms, PCs, fine.

29	 SWAINSON, WILLIAM 	 New Zealand and its Colonization  
	 Ln: Smith Elder and Co 1859. viii, 416p, frontis [fldg map]. Two owners inscriptions FEP. 22cms, red cloth boards, worn. Est $100  'Survey 	
	 written from knowledge gained by the author in leading role in many of the events he was describing....' Bagnall 5430. 

30	 TAIT, G.A. 	 Farms and Stations of New Zealand  
	 compiled as a record of New Zealand farms, stations, and stock breeding in the mid-twentieth century, this book is respectfully 		
	 dedicated to the land and its pioneers of today and yesterday. Cranwell Pub Co 1957. 3 Volumes. All bound in original blue leatherette 	
	 binding with gilt titles, some light fading, VG.$60 - $100.



Regional Histories

31 	T HORNTON, GEOFFREY 	 Bridging The Gap  
	 Early Bridges in New Zealand 1830-1939. Reed 2001. 311p, colour and b/w illustrations. Oblong, DJ, a fine copy. $50.

32 	 THORNTON, GEOFFREY 	 Worship in the Wilderness [ Plus 2 ]  
	 Early Churches of New Zealand. Reed 2003. 183p, illus, 25cms, DJ, fine.  2. C.R. Knight - The Selwyn Churches of Auckland. Reed 1972. 	
	 88p, illus, 27cms, PCs, fine.  3. S. Northcote-Bade - Colonial Furniture in New Zealand. Reed 1971. 164p, illus, 25cms, DJ, fine.

33 	 THORNTON, GEOFFREY G.	 New Zealand's Industrial Heritage [ 2 Volumes ]  
	 Reed 1982. x, 194p, illus. 29cms, DJ spine sunned else fine. 2. The New Zealand Heritage of Farm Buildings. Reed Methuen 1986. 268p, 	
	 illus. Oblong, DJ, short tear at back, else VG near fine. 

34	 UNION STEAM SHIP COMPANY, OF NEW ZEALAND 	 Maoriland  
	 an Illustrated Handbook to New Zealand. Melbourne etc: George Robertson & Co 1884. xxxiii, 6p, 355p, adverts front and end, plates 	
	 and colour maps, 18cms, brown stiffened cloth covers, light wear VG.

35	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON 	 The Hand-Book for New Zealand;  
	 consisting of the most recent information compiled for the use of intending colonists. Ln: John W. Parker 1848. VIII, 493p, adverts. 		
	 17cms, bound in original blindstamped boards with gilt spine titles, discoloured else VG. 

36	 WALSH, T.	 From Wherry to Steam Ferry on the Waitemata  
	 History of the romantic conquest of the silvery waterway. Auckland 1932. 48p, illus. PCs, VG.

37	W HITE, LEO  	 Whites Pictorial Reference of New Zealand [second edition] 
	 Auck: Whites Aviation Ltd [1960]. 415p, of images with descriptive text. Oblong, in DJ and original box, near fine. 

38	 WOOD, CHRIS 	 Steaming to the Sunrise  [Plus one]  
	 A history of railways in the Gisborne region. Well: IPL Books 1996. 104p, illus. 30cms, PCs, VG. 2. Gordon Troup - Footplate. The Victorian 	
	 Engineman's New Zealand. Reed 1978. Exlib copy in DJ. 

39	 YATE, REV. WILLIAM 	 An Account of New Zealand;  
	 and of the progress of the Church Missionary Society in the Northern Island. Ln: Seeley Burnside 1835, 1st ed. 4 p.l., 310p, 10p of index 	
	 at end. frontis, [port] ], 9 plates [1 coloured] 20cms dark purple coloured boards faded. BPFEP, very expertly rebacked, new EPs, else an 	
	 exceptionally good copy. Est $100 - $200.

40 	 ADAMS, C. WARREN 	 A Spring in the Canterbury Settlement 
	 with engravings. Ln: Longman, Brown, Green and Longmans 1853. viii, 92p, xi, addendum, frontis, 4 fldg plates at end.paper cracked 	
	 at inside hinge 19.5cms, in original blue cloth binding, gilt titles front boards, spine discoloured and worn. Est $150 - $200. Impressions 	
	 of Lyttelton, Banks Peninsula, Christchurch and North Canterbury, Motunau station, sheep farming etc, based on 10 week stay in 1851. 	
	 Bagnall 41.    

41 	 ANON 	 Hawke's Bay 'Before' and 'After'  
	 the Great Earthquake of 1931, 1st edition.  An Historical Record. Napier: Daily Telegraph Co, Ltd. 1st July 1931. 182p, News Bulletin 		
	 issued by The Daily Telegraph. February 4, 1931 at end. Many illus, front and back pages creased, oblong, bound in original half cloth 	
	 binding, with gilt titles front board showing wear, G+  $100.

42	 AUCKLAND 	 Bundle of Histories 
	 1. Karen Hiyama - High Hopes in Hard Times. A history of Grey Lynn and Westmere. Media Studies Trust 1991. 103p, illus. Oblong 21 	
	 x 24.5 PCs, fine.  2. Janice C. mogford - Onehunga A Brief History. Borough Council 1977. 104p, illus. 21cms, DJ, VG.  3. Judith Christmas 	
	 - A History of Northcote. Nth Shore Teachers College 1981. PCs.  4. The Centennial History of the Auckland Institute and Museum 1867-	
	 1967. PCs, VG.  5. J.H. Rose - Jackson Russell, A Scrapbook History. 1983. Plus 9 other booklets. 

43	 AUCKLAND 	 Journals of the Auckland Historical Society  
	 Bound volumes - A complete run from Issue No.1. 1962 to No. 66. 1995. All bound in blue cloth with silver titles and VG.

44 	 AUCKLAND 	 Pamphlets [ 7 items ]  
	 1. Programme  - Monster Benefit Concert. Town Hall. Monday Nov, 6th [nd ca 1910 ].Under the Auspices of the Combined Catholic 	
	 Societies of Auckland. PCs, VG.  2 .Programme -  Fuller-Brennan's, Australian, New Zealand and India Vaudelle Circuit, Opera House, 	
	 Auckland Vaudeville Nightly at 8pm. September 13th, 1915. PCs, VG.  3. Community Song Book 1926. Ptd by Clark & Matheson Ltd. 	
	 39p, illus, booklet. PCs, VG  4. Anon - 'Fair Morning' Glimpses of Everyday Life in Pioneer Days in Northern New Zealand.  Ellen Melville 	
	 and Pioneer Women's Memorial hall Appeal. ALSO - 3 Poetry pamphlets by A.C. Hanlon 1930 - 1933, all with PCs, and VG. All inscribed 	
	 by author. 

45	 BAUGHAN, B.E. 	 Uncanny Country [ Plus ]  
	 The Thermal District of New Zealand. Auck etc: W & T 3rd ed, [1927]. 74;p, illus, 19cms, PCs, VG.  2. Enid Tapsell - Historic Maketu. Hui Hui 	
	 Mai ! Illustrated by H. Dansey. Rotorua Morning Post Printing House 1940. Light foxing. Special limited first edition. 75p. 25cms, red 	
	 cloth with gilt, .light marks, VG. 



46 	 BEATTIE, HERRIES [with letter] 	 The First White Boy Born in Otago  
	 Story of T.B. Kennard. Reed 1939. 204p, frontis, plates, adverts at end. 19cms, red cloth with black titles. Inscriptiona nd RSs., FEP. DJ 	
	 small chips. VG. Loosely enclosed a hand written letter to Mr Reed dated 29-8-39 regarding the layout and colours of the book and DJ, 	
	 it is signed Herries Beattie.

47	 BEST, ELSDON 	 The Discovery & Rediscovery of Wellington Harbour  
	 Wellington Harbour Board 1918. 44p, charts and illus. 18cms, VG. Plus NZ booklets  2. H.P. washbourn - Further Reminiscences of Early Days.  
	 3. J. C. Franklin - Mount Eden's First Hundred Years 1906-1956.  4. Bruce W. Hayward - Kauri Gum and the Gum Diggers. Lodestar Press.  
	 5. Tony Simpson - The Sugarbag Years. Alister Taylor 1976 rep. PCs.  6. Bruce Morris - New Zealand’s Darkest Days. Wilson & Horton 1981. PCs.  

48	 BLANCH, A.G. 	 History of Drummond and Gladfield  
	 One Hundred Years, more or Less. Drummond Historical Cmttee 180p, illus. 21/5cms, PCs, fine.

49 	 BUTLER, FRED 	 Early Days Taranaki  
	 New Plymouth: PA 1942. 122p, index, illus. 21.5cms, paper wrappers, brown titles, VG. 

50 	 CLARKE, GEORGE 	 Remarks upon a Pamphlet by James Busby, Esq  
	 commenting upon a pamphlet entitled The Taranaki Question, by Sir William Martin, D.C.L. Late Chief Justice of New Zealand. Auck: 	
	 Philip Kunst 1861. 23p, 22cms, original yellow covers complete but stained. 

51 	 COWAN, JAMES 	 New Zealand Cities - Auckland  
	 Sh, Well etc; W & T [1913]. 59p, 1p, frontis, illus. 20.5cms, 20.5cms, PCs, VG. Edition of 400 copies. 

52 	 DENNISON, J.R.D. 	 The Peaks & Passes of J.R.D. [ Plus ]   
	 from the notebooks and letters from life of... Assemble and arranged by Guy Mannering. Geraldine: JRD Publication 1999. Sewing 		
	 loose, in DJ.  2. Mona Anderson - The Water Joey - A nostalgic look at the old wheat mills of Canterbury...Reed 1977. Signatures on FEP, 	
	 DJ edges rubbed and short tears.  3. Julie Bremner - Woolscours of New Zealand. Tales of the early industry. Woolscourers Assoc 1985. 	
	 30cms, repaired DJ. 

53	 DINWIDDIE, W. 	 Old Hawkes Bay [ Part II ]  
	 Some stray notes; the provincial days. Two Papers read before the Hawkes Bay Philosophical Institute. Napeir: Dinwiddie, Walker & Co 	
	 1921. 68p, 17.5 cms, in oroginal PCs, edges reinforced with paper, VG. Est $150.

54	 GREY, JAMES 	 His Island Home 
	 and Away in the Far North, A Narrative of Travels in that part of the colony north of Auckland. Well: Lyon and Blair 1879. 54p, nine 
 	 mounted photographic  plates they include Group of Northern Natives on front of Rununga ; Tamati Waka Nene ; Residence of Sir 		
	 George Grey etc. 21cms, bound in original pebbled blue cloth with gilt titles, light fingermarks else VG. Descriptive of Sir George Grey's 	
	 residence and of a visit to the Bay of Islands and Hokianga. 

55 	 GUIDES x 3 	 Guide to Christchurch and Picturesque Canterbury  
	 Illustrated. Borough Councils and Local Bodies of Canterbury by Marriner Bros 1914. 270p, illustrations, fldg maps and advertisements. 	
	 21cms, PCs light soiling ans abrasions. 2. Picturesque Timaru By the Sea. Timaru: P.W. Hutton & Co nd ca 1900. 12p of illustration from 	
	 photographs by Radcliffe. 23cms, grey card covers, VG. 3. Records of the Canterbury Museum Vol.1. No. 3.  ChCh, W & T 1911. PCs, VG.

56	 HALL JONES, F.G. 	 The King of the Bluff  
	 The life and times of Tuhawaiki [Bloody Jack ]... Ingill: Southland Historical Cmmttee [1943] viii, 144p, plates including portraits. 		
	 22.5cms, original cloth binding, VG. Est $200 - $300.

57 	 HALL-JONES, F.G.	 Kelly of the Inverkelly  
	 The Story of settlement in Southland, 1824-1860. Including the founding of Invercargill and life story of its first citizen ...Dn: Southland 	
	 Historical Cmmttee with H & J Smith 1944. vii, 1 l., 192p, plates including portraits, maps. 22.5cms bound in original cloth binding, VG. 	
	 Est $100 - $150.

58 	 HALL-JONES, JOHN 	 Doubtful Harbour [ with Supplement ]  
	 Ingill: Craig Prtg Co 1984, signed by author onTP. 60p, illus. 27cms, PCs, fine. Together with - Supplement to Doubtful Harbour. 8p, illus. 	
	 25cms,  white PCs [port], fine. 

59	 HALL-JONES, JOHN 	 Martins Bay  
	 Ingill: Craig Ptg Co 1987. Signed by author on TP. Inscription on FEp. 188p, illus, 25cms,  DJ near fine. 

60	 HALL-JONES, JOHN [ 2 Titles] 	 Fiordland Explored  
	 an Illustrated History. Reed  1976, signed by author on HP. xii, 148p, illus and maps, 26cms, DJPC, VG. 2. The South Explored. An 		
	 Illustrated History of New Zealands Deep South. Reed 1979, signed by author on TP. 26cms, DJ, near fione. 

61 	 HALLJONES, JOHN 	 Stewart Island Explored  
	 Ingiill: Craig Printing Co, 1994. Signed by author on TP. 216p, illus, 24.5cms, DJ fine. 

62	 LOVELL-SMITH, W.M. 	 Old Coaching Days  
	 In Otago and Southland. ChCh: Lovell-Snith & Venner Ltd 1931. 128p, index at end, illus. 21.5cms, pictorial papered boards, some 		
	 browning, V G. 

63	M ACINTOSH, JOAN 	 Colac Bay 
 	 A History. Riverton: Colac Bay book Cmmttee 1980, signed by author on TP. 179p, illus, fldg map, 26cms, DJ fine. $100 - $150.

64  	MOORE  C.W.F & MASON G.F, MOORE S.J.E	 Upper Clutha Valley [Plus 2 others] 
	 Report on a Survey of Prehistoric and Historic Sites in the Cromwell Area, Central Otago. Univ of Otago: Dept of Anthropology 1976. 	
	 199p, 70 plates. 29cms, PCs, VG. 2. Simon Holdaway & Debbie Foster - Lower Clutha Archaeological Survey. A Survey of Prehistoric and 	



	 Historic Sites in the Lower Clutha Area, Central Otago. NZ Historic ZPlaces Trust 1983. 73p, PC'd spiral binding.  3.A.P. Harrison - Lake 	
	 Roxburgh Archaelogical Survey. NZ Historic Places Trust 1982. 32p, illus. PCs, spiral b inding.$75 - $100.

65	MUIR  D.C.W., AND DICKIE L.W. 	 Tuturau  
	 A History of the District to 1970. Published by Tuturau School Centennial Cmmttee 1972. 207p, illus, fldg map at end. 2cms, green PCs, VG. 

66	 McDONALD, K.C. 	 White Stone Country [ Plus ]  
	 The Story of North Otago. North Otago Centennial Cmttee 1962. Green cloth, light mottling. 2. Gordon Ogilvie - The Port Hills of 
 	 Christchurch. Reed 1978, IFEP. DJ, faded, else VG. 3. Colin Wheeler - Historic Sheep Stations of the South Island. Reed 1968/ 71p, colour 	
	 plates and black & white illus. 33.5cms, DJ faded and worn. 4. R. Ensor - 'Much Ado' Hamner Springs 1883-1983. PCs, VG.  5. Jim Elder 	
	 - A Collection of My Recollections. PA 1989. PCs, VG.  6. City of Christchurch Year Book 1936-1937. 147p, frontis and fldg plates. 14cms, 	
	 red leathette, VG. 

67	 McNAB, ROBERT 	 Murihiku  
	 A History of the South Island of New Zealand and the Islands Adjacent andd Lying to the South from 16422 to 1835. W & T 1909.xiv, 	
	 499p, frontis and plates. 22cms marled  green  cloth a near fine copy in the  rare DJ,with a few small chips at spine ends. Est $200 - $250 

68	 McNAB, ROBERT  [ signed copy ]	 Murihiuku   
	 A History of the South Island of New Zealand and the Islands Adjacent and Lying to the South, from 1642 to 1835. Well, Ch, etc W & T 	
	 1909. xiv, 1 l., 499p, frontis, plates. Rubber name stamp on verso of FEP.  22cms, small presentation label inside front cover, reads 'With 	
	 the Author's Compliments" and signed by Robert McNab, bound in full calf with title label, and gilt, marbled fore edges  and EPs.  A VG 	
	 near fine copy. 

69	 NEW ZEALAND, REGIONAL 	 Bundle of Items  
	 These include 1.Gisborne-Jubilee of Civic Government 1877-1927. PCs, VG.  2. Bradbury;s Illustrated Series: South Auckland. Sixth ed.   
	 3. Anon: Historic North Auckland. Well: E.V. Paul, Govt Ptr.  4. T.E.L. Roberts - Beyond the Hills of Hundalee. PA 1949. 5. Anon - 		
	 'Flockhouse' A History of the New Zealand Sheepowner' Acknowledgenebt of Debt to British  Seamen Fund. Pamlerston Nth: Keeling & 	
	 Mundy 1962. 6. Report of the Mandeville and Rangiora Drainage Commission. ChCh: "Press" Co 1881. 6. Mrs P. Mackenzie - Poems. ODT 	
	 & Witness nd. Plus ten other South Island tourist booklets. 

70 	 NORTH ISLAND 	 Regional Histories [ 5 volumes ]  
	 1. H. Mabbett - Wellsford - Tidal Creek to Gum Ridge. Lower North Weekly News, Wellsford 1968. PCs.  2. Nancy Pickmere - Kerikeri 		
	 Heritage of Dreams. Russell: NHPS 1994. Illustrated papered boards. 3. Len Anderson - Throughout the East Coast. The Story of Williams 	
	 & Kettle Ltd. Hastings: Pictorial Publications Ltd nd. DJ.  4. J. Thomas - Grand Old Man of the River, Caesar Roose. PA 1986. PCs.   
	 5. J.M. & B.M. Kenneally - On the Edge of Our City. Colonial Assoc Publication 1984. PCs. All volumes G to VG.

71  	 OTAGO 	 Box of Books! 
	 J.C. Parcell - Heart of the Desert. Dn: OCHP 1951. 370p , SF mostly of fore edges. 22.5cms, DJ browning and SF.  2. G.J. Griffiths - King 	
	 Wakatip. Dn: John McIndoe 1971. 22cms, DJ rubbed, VG. 3. Robert Gilkison - Early Days in Dunedin. W & T 1938. 19cms, blue cloth worn 	
	 and faults.  4. G. Parry & P. Veltkamp - Otago and Southland. Whitcoulls 2002. 26cms, PCs, fine.  5. Robert Gilkison - Early Days in Central 
 	 Otago- Whitcoulls 1978 rep. DJ, VG.  6. John Hislop - History of Knox Church Dunedin. Dn: J. Wilkie 1892. 22cms, original red cloth 
	 with gilt, light wear.  7. Fleur Sneddon - King of the Castle. A biography of William Larnach. David Bateman 1997. DJ, near fine.  
	 8. Hardwicke Knight - The Ordeal of William Larnach. Univ of Otago Ptg Dept 1990. PCs, VG. 9. A.H. Reed - Larnach and His Castle. The 	
	 'Camp'. 3rd ed 1951. PCs, VG. 10. G.E. Thompson - Official Record of the New Zealand and South Seas International Exhibition. Dunedin 	
	 1925-1926. Coulls Somerville -1925. 25cms, blue cloth, marks. VG,.

72 	 OTAHUHU 	 Booklets  
	 A ring bound volume of 10 items about Otahuhu they include -1. Otahuhu, A Progressive Borough with a Great Future. Ca 1950's. PCs. 
 	 2. The Story of the auckland Harbour Bridge. Compliments of Dominion Breweries. Ca 1975, PCs.  3. J.C.F. paine - The Story of a Historic 
 	 Cemetary. 1962, PCs.  4. The Diamond Jubulee of the Otahuhu Borough Council. PCs.  5. 1848-1948 Otahuhu Borough and Distrcit 		
	 Centennial Publication. PCs.  6. Rev J.A. Pitamn - The First Hundred Years in a New Zealand Parish 1847-1952. PCs.  7. Auckland South 	
	 Suburban Year Book. PCs, VG.  8. Otahuhu District School Centennial 1858-1958. PCs.  9. Otahuhu Golden Jubilee 1912 - 1962. PCs.  
	 10. Anglican Parish of Otahuhu - The Day of Opportunity. PCs. All hole punched and in folder.  

73 	 PANKHURST, E.E. 	 Safe Haven  
	 Riverton 1935 - 1985. Signed by author on TP. Owners name on TP. Ingill: Craig Prtg Co 1985. 248p, illus. 25cms, top edge rubbed, VG.

74 	P AULIN, ROBERT 	 The Wild West Coast of New Zealand  
	 A Summer Cruise in the 'Rosa'. Ln: Thoburn & Co 1889. viii, 121p, frontis, small corner cut from margin of frontis. 19cms, dark green 	
	 cloth with gilt titles and black foliage decoration, back cover and spine mottles, else VG. Est $300 - $400Lively factual account of cruise 	
	 from Port Chalmers and Bluff in the Summer of 1886/7 to Stewart Island and the West Coast Sounds...Bagnall 4499. 

75	PIERRE , BILL 	 North Island Main Trunk [ Plus ]  
	 An illustrated history. Reed 1981. xvii, 300p, illus. 25cms, DJ, fine  2. David Leitch, Bob Stott - New Zealand Railways; The First 125 Years. 	
	 Heinemann Reed 1988. 4 l., 182p, illus. 24.5cms, PCs, fine.

76	 ROTORUA Tourist Brochure 	 Orakei Korako [ Plus 1]   
	 A Description of the famous Thermal Area at Orakei Korako, near Rotoru, New Zealand. Rotorua: 'Morning Post' Ptg House. [1944] 		
	 Inscribed by Guide Dorothy Crombie on TP. 16pp including plates. 24.5cms, PCs, VG.  2. D. Butler & D. Merton - The Black Robin. Oxford 	
	 Univ Press 1992. 294p, illus. 23.5cms, PCs, VG. 

77	 SHORTLAND, EDWARD 	 The Southern Districts of New Zealand;   
	 A Journal, with Passing Notices of the Customs of the Aborigines.Ln: Longman, Brown, Green & Longmans 1851. xiv, 315p, 32p, of 		
	 publishers adverts at end. fldg map frontis, and 5 illustrations including maps. Contemporary SFEP, 21cms, in original green cloth with 	
	 gilt spine titles, light rubbing else VG near fine. 
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78 	 SOUTHERN NEW ZEALAND 	 4 Titles  
	 1. Joan Macintosh - Fortrose. Toe Toes Riding the Toi Tois. Ingill: Times Ptg Service 1975. illus. 22cms, exlib copy with DJ.  2. Beryl Maltby 	
	 - With those who came first. A History of the Kennard Family in New Zealand from 1840-1990. PA 1967. 25cms, PCs, VG.  3. J.C. Thomson 	
	 - Records of Early Riverton and District. 1978 rep. illus. c21cms, PCs, VG.  4. Chris Gaskin - Remote the Land's Heart. Wildlife and 		
	 Landscape in Southern New Zealand. John McIndoe 1985. 28cms, DJ, VG.

79	 TERRY, CHARLES 	 New Zealand, its Advantages and Prospects  
	 as a British Colony; with a full account of the land claims, sales of crown lands, aborigines etc, Ln: T & W Boone 1842. 4p of adverts, xi, 	
	 366p, frontis, 11 plates, no fldg map. Contemporary SFEP. 23.5cms, green cloth blind stamped with gilt spine titles, light age wear, VG. Est $600.

80	 VERCOE, GRAHAM 	 Bow waves on the Waikato [ Plus ]  
	 Reed 1997. 87p, illus. 24cms, PCs fine. 2. Jim Henderson - Jim Henderson's People. Photographs by Bruce Foster. Reed Methuen 1986. 	
	 179p, illus, oblong 18.5 x 26cms, PCs, fine. Shirley Maddock - With Gently Smiling Jaws.  Collins 1963. DJ, fine. 

81 	 WEDDERSPOON, RICHARD 	 Pictorial South Canterbury, New Zealand 1923-4  
	 ChCh: Simpson and Williams 1924. 235p, illustrations and advertising. 28cms, Illus PCs, VG. 

82 	 WELLINGTON	 3 Volumes  
	 1. David McGill - The Pioneers of Port Nicholson. Reed 1984. 194p, illustrated, oblong 19x25cms, DJ fine.  2. James McNeish - Tavern in 
	 the Town. Reed 1984 rep. 327p, illustrated. 26.5cms, DJ fine.  3. Grahame Anderson - Fresh About Cook Strait. An Appreciation of 		
	 Wellington Harbour. Methuen 1984, 215p, illus, oblong 26 x 28.5, DJ edges chips.

83	 ANON 	 The Red Book of West Africa [ Plus ]  
	 Historical and Descriptive, Commercial and Industrial, Facts, Figures & Rescources. Ln: W.H & L Collingridge 1920. 312p, illus. 28cms, In 	
	 contemporary HC binding, spine faded, VG. 2. Mary Hall - A Woman in the Antipodes and in the Far East. Methuen & Co 1914. 374p, 	
	 frontis, plates, some foxing. Exlib, bound in red cloth with gilt, VG. 3. Frank T. Bullen - The Cruise of the 'Cachalot'. Capper Press reprint 	
	 1976, DJ fine.

84	 ANON 	 The Uganda Railway, British East Africa  
	 From Mombasa to Lake Victoria Nyanza. And Steamer Round the Great Lake. 92p, illustrated througout, 23.5cms, inside front hinge 	
	 cracked. Papered boards with colour illustrations and red cloth spine. light wear, VG.Loosely enclosed article from Pall Mall magazine - 	
	 The Uganda Railway by Howard Hensman. [ca 1901]

85	 CHETWOOD, CAPTAIN WILLIAM RUFUS 	 The Voyages and Adventures of Captain Robert Boyle  
	 In Several Parts of the World. Intermix'd with the Story of Mrs. Villars, and English lady, with whom he made his surprising escape from 	
	 Barbary. likewise including The History of an Italian Captive, and the Life of Don Pedro Aquilo, &c. ..A New Edition. Ln: Printed in the 	
	 year 1771. 276p, light browning, contemporary signature FEP. 18cmns, bound in qtr calf with marbed boards and vellum corners, 		
	 binding worn, but sound.

86 	 COFFEY 	 Battle-Fields of the South. [ Box of Civil War ]  
	 from Bull Run to Fredericksburg; with sketches of Confederate  Commanders, and gossip of the camps. In two volumes, Ln: Smith Elder 	
	 & Co 1863. inscribed 'Author's compliments to his father' on TP. Vol.1. xi, 339p, fldg map. Vol.2. viii, 399p, fldg map. Some marks and 	
	 foxing, 22cms, bound in original maroon cloth, blind stamped and with gilt spine titles, outer hinges worn and cloth cracking, spine 	
	 ends fraying. G.  2. Lieut-Col.G.F.R. Henderson - Stonewall Jackson and the American Civil War. In two volumes. Ln etc: Longmans, Green 	
	 and Co 1903. 21.5cms, red cloth.  3. Henry Knolly's - Life of General Sir Hope Grant. In two volumes. Edin & Ln: William Blackwood and 	
	 Sons 1894. 21.5cms, brown cloth.  4. Carl Sandburg - Abraham Lincoln. Ln: Jonathon Cape 1955. 24.5cms, green and brown cloth.   
	 5. Marquis James - Andrew Jackson. Indianapolis: The Bobs-Merrill Company 1933. 24cms, maroon cloth.  6. Lloyd Lewis - Sherman, 	
	 Fighting Prophet. NY: Harcourt, Brace and Co 1932. 24cms, black cloth,exlib.  7. J.F. C. Fuller - Grant & Lee. Ln: Eyre and Spottiswoode 	
	 [1932] rebound.  8. E & F Bradlow- Here Comes the Alabama. Cape Town: A.A. Balkema 1958. DJ.  9. Kenneth P. Williams - Lincoln Finds a 	
	 General. In two volumes. NY: The Macmillan Co 1949. 21.5cms, blue cloth. Plus two others. 

87	 COLVILLE, MRS ARTHUR 	 1,000 Miles in a Machilla:  
	 Travel, and Sport in Nyasaland, Angoniland, and Rhodesia, with some Account of the Resources of these Countries; and Chapters on 	
	 Sport by Colonel Colville, CB. Ln etc: The Walter Scott Publishing Co, Ltd 1911. x, 1 l., 311p, frontis, plates, colour fldg map at end. Exlib, 	
	 'Ward Room Library, H.M.S. Argus, No 172.' Sprinkle of foxing, 22.4cms, bound in red cloth with gilt and blind stamped titles, spine 		
	 faded, VG,

88	 MUIR, SIR WILLIAM 	 Mahomet & Islam [ Plus ]  
	 A sketch of the Prophet's life from original sources, and a brief outline of his religion. Religious Tract Society 1887. 279p, frontis, 		
	 illus. 19cms, brown cloth with gilt titles, VG. 2. Chedomil Mijatovich - Constantine, the Last Emporer of the Greeks or The Conquest of 	
	 Constantinople by the Turks [ A.D. 1453]. Ln: Sampson Low, Marston & Company 1892. xiv, 239p, frontis and illus. 19.5cms, pictorial gilt 	
	 & maroon cloth, VG.

89	 WATKINS, CAPT. J.W. 	 Popular History of Egypt  
	 Ln: James Hagger nd, ca 1880. xxiv, 768p, large colour fldg map, The Egyptian War 1882. 1p - 160p, illustratred throughout. 27cms, 	
	 browning, Qtr calf with marbled boards.



90 	 BEETON'S 	 Book of Garden Management 
	 Ward Lock & Co, a new edition [ 1871 ]. viii, 1 p., adverts at end, colour and black & white illustrations, 18.5cms, original green cloth with 	
	 decorative gilt spine, rubbed and wear at edges, overall VG.

91 	 CHAPMAN'S GUIDE 	 The Natural Wonders of New Zealand 
	 [ The Wonderland of New Zealand] Its Boiling Lakes; Steam Holes; Mud Volcanoes; Sulphur Baths ; Medicinal Springs ; and Burning 	
	 Mountains. Auck: G.T. Chapman [1881?]  172p. 19cms, original green cloth, gilt titles, VG. 

92 	 CHING, RAYMOND 	 New Zealand Birds [ Plus ]  
	 An Artist's Field Studies. Reed Methuen 1986. 231p, colour plates and illus. 36cms, DJ near fine. 2. David Butler - Quest for the Kakapo. 	
	 Heinemann Reed 1989. 136p, illus. 25cms, DJ fine. 

93	 CLARKE, ALAN 	 The Great Sacred Forest of Tane  
	 A Natural Pre-History of Aotearoa New Zealand. Reed 2007. 448p, illus. 29cms, DJ, fine. 

94	 DARWIN, CHARLES  [ Plus one] 	 The Structure and Distribution of Coral Reefs  
	 Ln: Smith Elder & Co 1889. Third edition. xx, 344p, adverts at end, 3 fldg maps,  and illus. 20cms, bound in original green cloth with gilt 	
	 spine titles, light wear VG. 2.Samuel Smiles - Robert Dick. Baker of Thurso, Geologist and Botanist. Ln: John Murray 1878. xx, 436p, 		
	 adverts, frontis and illus. 21cms, original green decorative cloth, faults. $200.

95	 FERNS 	 New Zealand Fern Album  
	 Album of 39 card leaves containing pressed images of New Zealand ferns all are titled and with ferns names penned in. Ferns are 
	 mostly complete and VG. Inscription on front EP 1892. Booksellers label ;William George's Sons Ltd , Bristol. 30.5cms, bound in HC 		
	 binding with pebbled cloth boards and gilt titles, lacking spine strip and leather scuffed.

96	 HAAST, JULIUS VON 	 Geological Reports  
	 Report on the Geology of the Malvern Hills, Canterbury, 25th October 1871. No publication details. 88p, map and plates at end 		
	 including one fldg. 24.5 cms, in pink wrappers, back cover lacking, light foxing, VG. 

97 	 HAAST, JULIUS VON 	 Geology of the Provinces of Canterbury and  
	 Westland, New Zealand. A Report Comprising the Results of Official Explorations. ChCh: Ptd at the Times Office 1879. ix, 1 l., 486p, 9.l., 	
	 of diagrams at end, [ 1 fld,] frontis, 4 maps,[ 3 fldg, Canterbury map torn with loss] and large colour map,[ torn where badly opened], 	
	 11 fldg plates [ 2 with loss.] Sprinkle of foxing throughout,  narbled EPs,paper cracked inside hinge, bound in contemporary HC binding 	
	 complete but worn, with faults.$200 - $300.

98 	 HAAST, JULIUS VON 	 Report on the Formation of the Canterbury Plains 
	 with a Geological Sketch Map and Five Geological sections. Session XX11 - 1864. ChCh: Ptd at the "Press" 1864. 63p, 1 fldg colour sketch 	
	 map of the Canterbury Plains and 2 large folding sections across the Canterbury Plains. 32.5cms, original blue papered boards, back 	
	 board detached, VG.

99	 HAAST, JULIUS VON 	 Report on the Geological Formation of the Timaru  
	 District, in Reference to Obtaining a Supply of Water. With a Lithographic Plate containing Seven Geological Sections. ChCh: Ptd at the 	
	 "Press" 1865. 13p, large fldg plate with sections to illustrate Dr Haast's Report on Water Supply for Timaru, some splits at folds. 32cms, 	
	 blue PCs bound into later boards, VG.

100 	 HAAST, JULIUS VON 	 Report on the Geological Survey of the Province  
	 of Canterbury. Session XX11. - 1864. Chch: Ptd at the "Press" Office 1864. Cover titles, 31p. 34.5 cms, VG. 

101 	 HAMILTON, W.M. 	 Little Barrier island [ Hauturu ]  
	 DSIR, Well: Govt Ptr 1961,  Bulletin 137.. 198p, frontis, illus & fldg genealogy table. 24cms, DJ rubbed, BG.Also: Maps to Accompany 	
	 Bulletin 137. Four fldg maps and fldg sections in original packet. VG.

102 	 HECTOR, JAMES 	 Outline of New Zealand Geology  
	 Well: Govt Ptr 1886. 2 l., 39 - 101p, illus throughout, large fldg colour map of NZ, Appendix and index at end. 23.5 cms original PCs, light 	
	 foxing, VG.

103  	KIRK, T. 	 The Forest Flora of New Zealand 
	 Well: Govt Ptr 1889. xv, 345p, plates. Exlib copy, rubber stamps. 34cms origina dark green illustrated cloth binding, worn

104 	LENDEN FELD, Dr. R.V. 	 Der Tasman - Gletscher  
	 und seine Umrandung. Gotha: Justus Perthes 1884. 2p.l., 80p, frontis, diagrams and tables, 2 colour fldg maps at end. Light browning, 	
	 bound in contemporary soft marbled PCs, VG. Lendenfeld, marine biologist and mountaineer, with his wife, spent three weeks in the 	
	 Mount Cook region in Feb/March 1883 making the first ascent of Hochstetter Dom. 

105 	 LEVY, WILLIAM 	 Colonial Gardening  
	 Thirty Six Years' Experience in Colonial Gardening. Also Espalier and Wall Culture in Small Gardens. Auckland: Abel, Dykes Ltd 1907. 71p, 	
	 figs, adverts. 21.5cms, PCs, front cover detached, light marks,and small chips. 

106 	POTTS , T. H. 	 Out in the Open:   
	 A Budget of Scraps of Natural History. gathered in New Zealand. Ch: Lyttelton Times 1882. 10p, 301p, 4 plates including one mounted 	
	 photograph of ';Moriori' January 1879. 22cms, Qtr green cloth with illustrated pale green papered boards. Book plate FEP of Brian 		
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	 Wyn Irwin on FEP.A series of notes on NZ natural history, chiefly ornithological observations, reprinted from the NZ Country journal and 	
	 elsewhere.....successful gardiner long resident at Ohinetahi, Governors Bay...

107 	 PROTHEROE, ERNEST 	 The Handy Natural History, Mammals [ Plus]  
	 Religious Tract Society 1909. xvi, 33 colour plates, b/w illustrations.SF and short tears. 23cms,  original red pictorial cloth, rebacked 	
	 using black cloth with gilt titles. 2. Wood's Bible Animals. A description of the habits, structure and uses of every living creature 		
	 mentioned in the scriptures... USA: William Garretson & Co 1880. Illus, front inside hinge loose, bound in heavy original decorative gilt binding. 

108 	S ALE, E.V. [ 3 Volumes ] Quest for the Kauri  
	 Reed 1978. ix, 230p, illus. 25cms, DJ, near fine.  2. John Halket & E.V. Sale - The World of the Kauri. Reed Methuen 1996. 256p, illus. 		
	 27cms, DJ, V G.  3. J.H. Johns & C.G.R.Chavasse - The Forest World of New Zealand. Reed 1982. 156p, illus. 27.5cms, DJ, VG.,

109 	S AMPSON, F. BRUCE 	 Early New Zealand Botanical Art [ Plus 1 ]  
	 Reed Methuen 1985. 142p, illus, 29.5cms DJ fine. 2. Nancy Steen - The Charm of Old Roses. Reed Methuen 1987 rep. xxiv, 261p, illus. 	
	 25cms, DJ fine. 

110 	 SOLLAS, PROFESSOR 	 The Rocks of Cape Colville Peninsula,  
	 Auckland, New Zealand. with introduction ....by Alexander McKay. In 2 volumes. Well: Govt Ptr 1905.  
	 illustrated throughout, colour fldg map. 24.5cms, blue cloth, gilt titles, mottled fore edges, else VG,.

111 	 TENNYSON ALAN, & MARTINSON PAUL 	 Extinct Birds of New Zealand 
	 Te Papa Press 2006. v, 180p, colour plates, 28.5cms, wrappers, fine.

112 	 THOMAS, A.P.W. 	 Report on the Eruption of Tarawera  
	 and Rotomahana, N.Z. Well: Govt Ptr 1888. 74p, 2 fldg maps and 14 plates, 23.5cms original blue PCs, rust at staples, back cover 		
	 detached, chips and foxing, contents generally clean and VG. Est $50 - $100.

113 	 TURBOTT, E.G. 	 Buller's Birds of New Zealand  
	 Whitcoulls 1976 rep. 261p, colour plates. Sprinkle of foxing, 37cms, DJ,

114 	 VALENTINE, H.S. 	 Cultivation of Sugar Beet in New Zealand  
	 A paper read by H.S. Valentine at a representative meeting of Agriculturists held at Gore on Sunday 21st April 1888. Gore: Ptd at the 	
	 Mataura Ensign 1888. 21.5cms, PCs, small chips, VG. Est $30 - $50.

115 	 WALLACE, ALFRED RUSSEL 	 The World of Life  
	 A manifestation of creative power, directive mind and ultimate purpose. Ln; G. Bell & Sons 1911. xvi, 408p, illus, SF. 24cms, green cloth 	
	 with gilt spine titles, VG.

116 	BROWN , AMY 	 Mana Wahine [ Plus ]   
	 Women who show the way. Reed 1994. 208p, illus. 27cms, PCs, fine  2. Wendy Nissen - Filling the Frame, Profiles of 18 New Zealand 	
	 Women. Photography by Jenny Scown. Reed. PCs, fine.  3. Anne Salmond [as told to ] - Amiria; The Life Story of a Maori Woman. 		
	 Reed1976. 184p, illus. 25cms, VG.  4. Sandra Kailahi - Pasifika Women. Our Stories in New Zealand.Reed 2007. 192p, illus. 23.5cms, PCs, fine, 

117 	C HURCH MISSIONARY SOCIETY 	 The Missionary Register for 1827  
	 Containing the Principal Transactions of the various Institutions for Propagating the Gospel...Ln: L.B. Seeley & Sons 1827. 8p, 632p, 18p 	
	 of index of names of persons at end, section on New Zealand. Most pages uncut, some marks and sprinkle of foxing, sewing loose. 	
	 23.5cms, bound in original printers boards, lacking paper spine strip, complete. G+. 

118	ELLIS , WILLIAM 	 Polynesian Researches 
	 During a Residence of Nearly Eight Years in the Society and Sandwich Islands. 2nd edition enlarged and improved. Ln: Fisher, Son, & 	
	 Jackson [?1831] - 1840, Select Library Edition.  3 volumes only of 4 volumes. Vol.1. xvi, 414p, 2p of adverts, frontis and TP vignette & 	
	 fldg map. Vol.11. viii, 438p, 2p of adverts, TP vignette, fldg map and 1 plate. Vol.111. viii, 407p, TP vignette and 1 plate. Bound in original 	
	 dark green binding with gilt spine titles, hinges loose and binding showing wear.

119 	 KING, MICHAEL 	 Moriori;  A People Rediscovered  
	 Auck: Viking 1989. 226p, illus. 27cms, DJ, ner fine. 

120 	 KINGSFORD-SMITH C.E., & ULM C.T.P. [ signed copy] 	 Story of 'Southern Cross'  
	 Trans-Pacific flight 1928. Sydney: Penlington & Somerville [1928]. Signed on the FEP by both authors, also a neat owners signature. 	
	 227p, two frontis and plates, 18.5cms, original blue and silver pictorial cloth wear at hinges and corners. $200 - $300.

121 	 WILLIAMS, JOHN A 	 Narrative of Missionary Enterprises  
	 in the South Sea Islands; with remarks upon the natural history of the islands, origin, languages, traditions and usages of the 		
	 inhabitiants. Ln: John Snow 1839. xviii,  1., 506p, 4pp at end, colour frontis, fldg map and illustrations. Spasmodic foxing, 22cms, bound 	
	 in original green cloth, blindstamped with gilt titles, light marks, cloth cracking at hinges, and spine ends worn, but a good tight copy. 	
	 Estimate $100 - $200.
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122	 1903 MCC CRICKET TOUR, TO AUSTRALIA 	 Photograph  
	 Signed An original photograph mounted on board of the Orontes with approximately 37 signatures signed on the photograph, 
 	 including the 1903 MCC team. P.F .Warner; R.E. Foster; B.J.T.Bosanquet; T. Hayward; J.T. Tyldesley; G.H. Hirst; W.R. Rhodes; L.C. Braund; 	
	 A.E. Knight; A.A. Lilley; H. Strudwick; A.E. Relf; A. Fiedler, plus other signatures.  Photograph inscribed on back " ... Oct 31st, 1903. 
	  In Australian Bight, 600 odd miles off Adleaide." Image measures 23 x 29cms and is abraided and rubbed in spots with light stains. The 	
	 signatures mostly legible.  

123 	 1965 RUGBY TOUR, [ Plus others ] 	 The 1965 South African Rugby Tour of New Zealand  
	 An Appeal tp Conscience from the Citizen's Association for Racial Equality [ C.A.R.,E. ]Pamphlet.  2. John A. Lee's Weekly. Vol.3. No.8. 	
	 August 26th 1942.  3. New Zealand's Road to Socialism. Programme of theCommunist Party of New Zealand. nd, circa 1940's.

124 	 BAKER, SIR SAMUEL W. 	 The Rifle & Hound in Ceylon  
	 Ln: Longmans, Green and Co 1874, new edition. xxiii, 353p, adverts at end, frontis, illus. 20cms, bound in original pictorial green cloth 	
	 with gilt titles, light marks and spine ends fraying, binding tight. 

125	 BANWELL, BRUCE D. 	 Wapititi in New Zealand  
	 The Story of the Fiordland Herd. 1st ed. Well: Reed 1966, 22cms, 183p, illus, map.  DJ, VG.  

126 	 CRICKET, BODYLINE SERIES 	 The Sporting Globe  
	 Melbourne, Wednesday Jabnuary 4, 1933. Newspaper with headlines 'Lack of Aggression Proving Disastrous to Australia's Test 		
	 Prospects. Complete issue with chips at edges and fold lines, overall, VG.

127	 CRICKETING BOOKS 	 Box Lot  
	 1. M.J. turnbull & M.J.C. Allom - The Book of the Two Maurices. Being some account ofthe tour of an MCC through Australia and 		
	 New Zealand... 1930. Ln: E. Allom & Co 1930. 22cms, blue cloth, splitting at back hinge, spine faded.  2. Cliff Cary - Cricket Controversy, 	
	 Test matches in Australia 1946-1947. Ln: T. Werner Laurie 1948, DJ.  3. Maurice Tate - My Cricketing Reminiscences. Ln: Stanley Paul,  
	 3rd imp. Orange cloth.  4. J.H. Fingleton - Brown & Company. The Tour in Australia. Collins 1951, DJ.  5. Spike Huges - The Art of Coarse 	
	 Cricket. Museum Press 1954, DJ. 6. Learie Constantine - Cricketers Carnival. Ln: Stanley Paul  nd, DJ. 7. Walter R. Hammond - Crickets 	
	 Secret History. Ln: Stanley Paul 1952, DJ.  8. Sir Pelham Warner - Lords 1789-1945. Sportsman's Book Club 1951, DJ.  9. E.V. Lucas - The 	
	 Hambledon Men. Sportsman's Book Club 1952. DJ. 10. John Major - More Than a Game. Harper Press 2007. DJ. 11. Edward Wybergh 	
	 Docker - Bradman and the Bodyline Series. Angus and Robertson 1978. DJ.  12. David Kynaston - Archie's Last Stand, M.C.C. in New 	
	 Zealand 1922-23. Queen Anne Press 1984. DJ. 13. Neville Cardus - The Playfair Cardus. Ln: The Dickens Press 1963, green card covers.  
	 14. Michael Marshall - Gentlemen and Players. Grafton Books 1987. Green boards. 

128 	DONNE , T. E. 	 Rod Fishing in New Zealand Waters  
	 a description of a fisherman's paradise with its teeming lakes, rivers and seas, the story of the introduction of game fish & full 		
	 information about sport, equipment, regulations and camping. ..Ln: Seeley Service & Co 1927. 2 p.l., ix-xv, 16, -246p, frontis, plates. 	
	 22cms, blue papered boards with word fish on cover and spine. VG. 

129 	 DONNE, T.E. 	 Red Deer Stalking in New Zealand  
	 Ln, Bombay etc: Constable and Co 1924. 3p.l., ix-xii, 270p, frontis, illus, map and plates, fldg map. 22.5cms, tope edge gilt, brown cloth, 	
	 gilt titles, and deerhead vignette, light fading to spine, VG. 

130 	DONNE , T.E. 	 The Game Animals of New Zealand  
	 an account of their introduction, acclimatization, and development Ln: John Murray 1924, inscribed by author. xviii, 322p,plates, col 	
	 fldg map, tables. 23.5 bound in original khaki cloth with gilt deer and titles, VG. Loosely enclosed promotional flyer for the book.

131	 DU FAUR, FREDA 	 The Conquest of Mount Cook and other Climbs  
	 an account of four seasons' mountaineering on the Southern Alps of New Zealand... Ln: George Allen and Unwin 1936, 2nd imp. xv, 17-	
	 250p, mounted frontis, plates. 27cms, brown buckram with black title label, VG.

132	 FITZGERALD, EDWARD ARTHUR 	 Climbs in the New Zealand Alps  
	 being an account of travels and discovery be E.A. Fitzgerald....with many illustrations from original drawings, by Joseph Pennell, H.G. 	
	 Willink, A.D.McCormick; photographs by the author, together with a new map. Ln: T.Fisher Unwin 1896 2nd edition of 500 copies. xvi, 	
	 363p, 1p, frontis, illus, plates, fldg map in pocket. Red cloth, gilt titles, spine faded and light marks. $200 - $300.

133 	 GREEN, WILLIAM SPOTSWOOD 	 The High Alps of New Zealand  
	 or a Trip to the glaciers of the Antipodes with an ascent of Mt Cook by ...Ln: Macmillan 1883. xivp., 1 l., 350p, frontis. 4 maps [1fldg] 6, 	
	 32p adverts. 19cms, red cloth boards, gilt titles, shelf faded,else VG. Est $200 - $250. Account of an expedition to the Southern Alps, 	
	 Green attempted to climb Mt Cook but was forced to turn back before reaching the summit. 

134 	 HAMILTON, CAPT. G.D 	 Trout Fishing and Sport in Maoriland  
	 Well: Govt Ptr 1904. xix, 428p, 2 frontis, complete with plates [2 coloured] and map at end. Title page detached and edges chipped... 	
	 22cms,bound in green buckram with gilt titles, light mottling and wear. Est $200 - $300.

135 	 HARPER, ARTHUR PAUL 	 Pioneer Work in the Alps of New Zealand  
	 a record of the first exploration of the chief glaciers and ranges of the Southern Alps....Ln: T. Fisher Unwin 1896. xvi, 336p, illus., frontis 	
	 39 plates, fldg col map. Colonial edition, some browning, bound in maroon cloth, spine faded and light wear VG. Est $300.

136 	 HOBBS, JACK 	 The Test Match Surprise  
	 A Romance of the Cricket Field. Ln: The Readers Library nd. Signed by Jack Hobbs on TP. 253p, pages browned, Neat signature on FEP. 	
	 17cms, decorative red and gilt cloth, spine faded and light wear, VG.



137 	 I.H.G.	 Hound and Horn or, The Life and Recollections  
	 of George Carter, The Great Huntsman. Ln: Simpkin, Marshall & Co 1885. viii, 107p, colour chromolithograph frontis of George Carter. 	
	 19cms, bound in original red decorative  cloth with gilt titles, spine discoloured else VG.

138 	LUR ANI, COUNT GIOVANNI 	 Nuvolari  [signed]  
	 Ln: Cassell 1959. Signed by author 'Johny Lurani 1961' on HTP. 223p, illus. 22.5cms, DJ spine faded, VG. Est $50 - $75.

139	M ANNERING, GUY 	 With Axe and Rope in the New Zealand Alps...  
	 Ln & NY: Longmans, Green and Co 1891. viii, 3,p, 139p, frontis 17 plates, 1 fldg map. 24cms, bound in original maroon cloth with gilt, 	
	 spine faded, else VG. Est $300 - $400. Mannering wa co founder of the NZ Alpine club with A. Harper. The account records five attempts 	
	 to climb Aorangi includes the successful ascent and descriptions of the Hochstetter, Tasman & Linda glaciers....Although Mt Cook had 	
	 been explored previously Mannering was the first to reconnoitre the range comprehensively as part of a govt survey.

140 	 MOSS, STIRLING 	 A Turn at the Wheel [ signed]   
	 Ln: William Kimber 1961, signed Stirling Moss '62 on title page. 239p, illus SF and tape marks on EPs. DJPC spine faded else VG. 

141 	NEW  ZEALAND 	 Cricket Almanacks  
	 Six issues, 1952, 1953, 1954, 1959, 1960 and 1962. All in original PCs and VG. 

142 	NYE , DOUG 	 Cooper Cars [ Plus 1 ] signed  
	 Ln: Osprey 1991 rep, Signed and dated by John Cooper 1991 verso of frontis. 376p, many illus, 25cms, DJ, near fine. 2. Eoin Young - 	
	 Forza Amon ! A Biography of Chris Amon. Harper Sports 2003, signed and dated by Chris Amon on TP. In DJ and fine. 

143 	 REESE, T.W. 	 New Zealand Cricket 1841-1914  
	 with illustrations and photographs. ChCh: Simpson & Williams 1927. 576p, illus. Browning,contemporary name FEP. 22cms, green cloth 	
	 with black titles, short split front hinge and crease back board. G+.

144	 RUDD, TONY 	 Tony Rudd, It Was Fun ! [ signed ]   
	 My fifty years of high performance. Patrick Stephens Limited 1993, signed and dated by Tony Rudd '93 on TP. 352p, illus, 24cms, DJ near fine. 

145	 RUGBY, EL ALAMEIN CLUB 	 New Zealand v South Africa  
	 on Wednesday, 14th March, 1945 kick-off at 15.00 hours.  Single leaf programme with names of both teams, referee: Sqd.Leader 		
	 Stevenson, RAF. 20 x 13cms, chips. 

146 	 SKI-ING 	 Swing [ Plus photographs ]   
	 The technique of ski turns. Auckland 2nd edition 1948. 28p, 1 l., fldg diagrams. 18.5cms, PCs, VG. 2. Approximately 14 qtr and half plate 	
	 images of skiers and mountains snow scenes, Noth and South island, circa 1950's all VG. 3. One issue of New Zealand Alpine Journal. 	
	 No. 43, 1956. 

147 	 SPORTING BOOKS 	 Box  
	 1. Baillie B Grohman - Fifteen Years, Sport and Life in the Hunting Grouns of Western America and British Columbia. Ln: Horace Cox 	
	 1900. many plates, lacks frontis. 25cms green cloth, gilt titles, faults.  2 Ernest Schwiebert - Trout. In two volumes. Andre Deutsch 1979. 	
	 Both volumes in original brown cloth with faults.  3. The Lonsdale Library - Shooting by Moot, Field and Shore. Ln: Seely Service and Co 	
	 nd original cloth.  4. The Lonsdale Library - Wildfowling. Ln: Seely, Service & Co. nd. original cloth. 

148	 TANNER, HANS 	 The Ferrari [ Plus ]  
	 Ln: G.T. Foulis & Co 1959. Signed by Pat Hoare and dated, on FEP. In DJ and a VG copy.  2. Doug Jenkinson - The Racing driver. Ln: B.T. 	
	 Batsford 1958, signed and dated by author on TP. in DJ and VG.  3. S.C.H. Davis - Controlling a Racing-Car Team. Ln: G.T. Foulis & Co 195. 	
	 Signed by author on TP. Red cloth binding, spine faded else VG. 

149 	 TURNER, SAMUEL 	 The Conquest of the New Zealand Alps   
	 Ln: T. Fisher Unwin [1922]. 291p, 1p, frontis, 23 plates, map. 23 cms bound in blue cloth, blind stamped with title and pick axe, some 	
	 rubbing and wear at spine ends. Est  $150 - $200.

150	 TURNER, SAMUEL 	 My Climbing Adventures  
	 in four Continents Ln, Leipsic: T. Fisher Unwin 1911. 283p, 1p, fronttis and plates. P.177-230 detail experiences in Southern Alps and on 	
	 winter ascent of Ngauruhoe, including first travers of Mt. Cook. Est $60 - $80.

151	 VERCOE, GRAHAM 	 The Golden Era of New Zealand Motor Racing [Plus]  
	 Reed 1993. x, 389p, illus. 28.5cms, DJ fine.  2. David McKinney - The Dunlop Book of New Zealand Motorsport. Reed Methuen 1987. 2 l., 	
	 172p, illus. 29cms, DJ, VG.
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Documents and Maps

152 	 ARROWSMITH, JOHN 	 Map of the Colony of New Zealand  
	 from original documents 1844. Ordered by the House of  Commons  29th July, 1844.  Map measures 62 x 50 cms and is VG. Est $2000.

153 	 BACON'S 	 Cycling & Motoring Road Map  
	 New Zealand [ North island ]. Ln: G.W. Bacon & Co Ltd nd, circa 1900's, Folded paper map in illustrated card covers, 17cms, splits at 		
	 folds. Est $30 - $50.

154	 GREY, SIR GEORGE 	 Land Grant - South Molyneux  
	 Grant No, 5641 under Regualtions of 1st April 1856 .... to James Shiels of South Molyneux in the Province of Otago.... one hundred and 	
	 five acres more or less situated in the South Molyneux District .... Witnessed and signed G. Grey with seal affixed and dated 4th July 	
	 1865. 34 x 45cms, in specially made archival folder. Est $400 - $500.

155 	 INDEX MAP 	 Whangaroa County  
	 of Sectional folding, hand coloured map mounted on cloth. Survey Office Auckland 1895, Gerhard Mueller, Chief Surveyor. S. Percy 	
	 Smith Surveyor General. 63 x 80cms. Est $1000.

156 	M ALING, P.B. 	 Historic Charts & Maps of New Zealand 1642-1875  
	 Reed 1999. 316p, charts and maps, 38.5cms, DJ near fine. $100-$150.

157 	 MALING, PETER BROMLEY 	 Early Charts of New Zealand 1542 - 1851  
	 Reed 1969, No.268 of 500 numbered copies. 134p, index at end, plates. 40cms, bound in maroon HC binding with blue cloth boards 	
	 and gilt chart, fine. In original slip case, rubbed and small damage. Est $150 - $250.

158	 MAP 	 Otago Harbour from the entrance to Dunedin  
	 The original survey by Captain J.L. Stokes and the officers of H.M.S Acheron 1850. Resounded by D.L. Simpson Engineer to the Harbour 	
	 Board 1879. Correction Aug '80. 66 x 102cms. Litho along top of map showsa view of the entrance from a position in 14 fathoms, 3/4 of 	
	 a mile distant. Map is clean one or two very small chips at edge, VG.

159	M AP, AUSTRALIA 	 Tallis Map of Australia  
	 steel engraved map drawn and engraved by J. Rapkin with steel   engraved vignettes. 26 x 36 cms, The London Printing and Publishing 	
	 Company, nd circa 1850's. Est $40 - $60.

160 	M APS 	 Auckland Drainage  [ 8 items]  
	 1. Ellerslie Borough Sewer Mains. 1959. Map on cloth 80 c 78cms.  2. Auckland City Ward. Paper map 1989. 60 x 74cm 3. Three plans 	
	 and longitudinal section - two of  Onehunga Branch Sewer, Parts 6 and 7 ; the other Penrose Branch Sewer, Part 4. 51x 77cm.  4. Two 	
	 plans of the Borough of Ellerslie. 45 x 55 cms approx.  5. Paper map showing Proposed Auckland Metropolitan Drainage District. 30 x 36 	
	 cms.  6. Map Auckland - Drainage District and Lines of Sewers. 1930. 35 x 51cms.  

161 	 NATUSCH, SHEILA 	 Hand written letter [ Plus ]   
	 Letter written by Sheila Natusch and dated 1969,  to Mr Vogtherr thanking him for a book plate and discussing early NZ German 		
	 history. Says publication for Wohlers book is late. Signed Sheila Natusch.  2. Brother Wohlers. A Biography. Pegasus Press 1969. 22cms, 	
	 exlib copy in DJ. 

162 	NEW  ZEALAND 	 Map North Island,  
	 South Island Sketch Map to Accompany Report of Acting Engineer in Chief for Years 1870-71. Paper map with some colour, sprinkle of 	
	 foxing,  72 x 50cmm, VG. Est $300 - 

163 	 WYLD, JAMES 	 Map of South Australia, New South Wales, Van  
	 Diemens Land, and Settled Parts of Australia. Respectfully dedicated to Major Sir T.L. Mitchell... Ln: James Wyld, Charing Cross East, ND  
	 [ca 1858 ]. Hand coloured sections laid down on linen, folds up and fits into original [worn] slip case, with title label on front. VG.

154 163



Nautical

164 	 BRETT, SIR HENRY 	 White Wings [ 2 Vols ]  
	 Vol.1. White Wings; fifty years of sail in the New Zealand trade, 1850 - 1900... Auck: The Brett Ptg Co Ltd 1924. 368p,  illus, portraits 		
	 25cms,  in DJ tears with some loss. Vol.2. Founding of the Provinces and old time shipping. Passenger ships from 1840-1885. By the 	
	 late Sir Henry Brett. Auck: The Brett  Ptg Co 1928. 259p, frontis [port], 11 plates, 25cms, Inscribed FEP and owners SFEP. DY chipped and 	
	 tape repairs, else VG. Est $200.

165 	 CURTIS, JOHN 	 Shipwreck of the Stirling Castle  
	 containing a faithful narrative of the dreadful sufferings of the crew, and the cruel murder of Captain Fraser by the savages....Ln: 		
	 George Virue 1838, 1st ed. viii, 376p, complete with 7 plates and a map.  In a 20th century half morocco binding, on five  raised 		
	 bands with red morocco title labels and gilt ships tooled between the bands. Fine. $300 -- $500.

166 	 GRADY, DON 	 Sealers & Whalers  
	 in New Zealand Waters. Reed Methuen 1986. 307p, illus, 25cms, DJ fine.

167 	 GRADY, DON 	 Sealers & Whalers in New Zealand Waters  
	 Reed Methuen 1986. 307p, illus. 25cms, DJ near fine.

168 	 GRADY, DON 	 Sealers & Whalers in New Zealand Waters  
	 Reed Methuen 1986. 25cms, DH, VG near fine. 

169	 HILLARY, EDMUND [ Signed] 	 From the Ocean to the Sky   
	 Ln etc: H & S 1979. Signed by Ed Hillary on TP. 272p, illus, name whited out on FEP. 24cms, DJ edges rubbed, VG. $100 - $150

170	M cNAB, ROBERT 	 The Old Whaling Days  
	 A History of Southern New Zealand from 1830 - 1840. W & T 1913. xiii, 508p.  22cms, bound in green buckram, a few light marks on EPs, 	
	 else fine, in the rare DJ, a few chips with small loss. Est $150. 

171 	 RAYNAL, PAR F.E. 	 Les Naufrages ou Vingt Mois Sur Un Recif  
	 Des Iles Auckland. Paris: Librairie De L. Hatchette Et Cie 1870. viii, 374p, 1 l., complete with frontis, double page map, and engravings. 	
	 Sprinkle of foxing mostly front and back pages, 27cms, handsomely bound in qtr red leather with gilt titles and red blindstamped 		
	 cloth boards, all edges gilt. VG. 

172	 RESTON, G.H 	 Ake ! Ake ! Waitemata 
	 An outline of the hisotry of the Waitemata Boating Club 1883 - 1935. Auck: The Unity Press [1933]. 79p, illus, 22cms, original blue PCs, 	
	 yapp edges, chips and tape repairs. Contents VG. 

173	 ADCOCK, A. ST. JOHN 	 Australasia Triumphant  [ plus ]  
	 With the Australians and New Zealanders in the Great War on Land and Sea. Ln: Simpkin Marshall etc 1916. Cream decorative cloth 	
	 VG, part DJ.  2. Lady Newall's New Zealand Gift Book - Well: PEN 1943. illus, DJ fine. 3. The Naval History of Great Britain. In Six Volumes. 	
	 Ln: Macmillan and Co 1902. Sprinkle of foxing, frontis. 19.5cms, bound in blue cloth with gilt titles, gilt titles, spines all have abrasions.  	
	 4. Walter Wood - The Northumberland Fusiliers. British Regiments in War and Peace. Ln: Grant Richards. 20cms, maroon decorative cloth 	
	 with black, VG. 

174	 ALLEN, S.S. 	 2 / Auckland 1918   
	 being a partial record of the war service in France of the 2/Auckland Regiment during the Great War...Auck, Wn [etc] W & T, 1920. 188p, 	
	 fldg map. 22cms, original decorative brown cloth with black titles. VG. Est $150.

175 	 ANNABEL, NORMAN 	 Official History of the New Zealand Engineers  
	 during the Great War, 1914 -1919. A record of the work carried out... during the operations in Samoa [1914-15]; Egypt, Gallipoli, Sinai 	
	 and Palestine [1914-18]; France, Belgium and Germany [1916-19]; and Mesopotamia [1916-18]. Wanganui: Evans Cobb and Sharpe Ltd 	
	 1927. 6 p.l., 314p, 1 l., ports maps [ 1 fldg in pocket ]. 22cms, original brown pictorail cloth, black titles, VG. Est $150.

176 	 ANON 	 Our Little Bit  
	 A Brief History of the New Zealand Division. England: Ptd by Jarrold & Sons [1918]. 41p, many illus from photographs. 19cms, blue PCs 	
	 with tipped on illustration, light creases and rubbing, VG.

177 	 ANON 	 Patriotic Rhymes  
	 Dedicated by kind permission to the the Rt Hon R.J. Seddon on the occasion of the departure of The Rough Riders Contingent for 		
	 South Africa. W & T nd, inscription by author dated 15.2.1900. 31p, orignal pink PCs, foxing, VG.

178 	 ANON 	 The Fun Doctor  
	 compiled for disabled soldiers and sold for their benefit. Ch: Ptd by Drapper & Co nd, 19cms, grey PCs, short tears and browning.

Military



179	 AUSTIN, W.S 	 The New Zealand Rifle Brigade  
	 The Official History of the New Zealand Rifle Brigade [the Earl of Liverpools Own ] covering the period of service with the NZ 		
	 Expeditionary Force in the Great War from 1915 - 1919. Wn: L.T. Watkins Ltd 1924. xx, 587, 1p, plates and ports, fldg maps and diagrams. 	
	 Paper owners label FEP, pencil notation, & newspaper clippings BEP. Green  cloth, light stains and wear. Est $200 - $300.

180 	 BAIRNSFATHER, CAPTAIN BRUCE 	 Fragments from France [ 3 issues]   
	 Still More Bystander Fragments from France ; More Fragments from France ; The Bystanders Fragments from France [piece torn and loss 	
	 from back cover]; All in PCs, with tipped on illustrations, SF and small chips, overall VG. Est $50.

181 	 BATES, P.W. 	 Supply Company  
	 Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45.Well: War History Branch, DIA 1955. xv, 371p, frontis, plates, maps and 	
	 fldg maps. 22cms, original red clloth, VG near fine.

182	 BOER WAR 	 New Zealand Rough Riders  
	 Grand Military Display, Auckland, Saturday, Feb 24th 1900. 10p, plan of the ground inside front cover,photo's include  portraits of 		
	 Auckland representatives in NZ Rough Riders Contingent ;  Trooper Bradford, first of the New Zealanders who fell in the war ; Officers 	
	 of Contingent; embarkation of the Second Contingent at Wellington ; arrival of the First Contingent at the Cape. Oblong 18.5 x 22cm, in 	
	 original pictorial PCs,  paper splitting at spine, staples have been removed, VG. Est $200- $300.

183	 BOER WAR, SOUVENIR 	 Our Boys  
	 A Souvenir of The Otago & Southland Contingent.  March 24th 1900. Issued by the Otago Southland Patriotic Committees. 16pp, 		
	 photos' include, leading officers of the Foutht Contingent; Our Girls - the Nursing Continent; the Camp Officers and Forbury Park Camp; 	
	 snapshots of the days  routine at the camp ets. Oblong 14 x 22cms, in original pictorial PCsm SF, else VG. Est $200 - $300.

184 	 BOLITHO, HECTOR [ Editor ]	 Book of the C. 1 Camp   
	 Colonel N.P. Adams, Camp Commandant Patron. W & T 1918. 52p, photo's, illustrations, caricatures and adverts. 25.5cms, blue PCs with 	
	 green titles, yapp edges faded and small chips, VG. Est $100 - $150.

185 	BURDON , R.M 	 24 Battalion  
	 Official History of New Zealand in the Second World War 1939 - 45. Well: War History Branch, DIA 1953. xv, 361p, frontis, plates and 	
	 maps. Red cloth VG, repaired DJ. Est $100 -$150.

186 	 BURTON, O.E. 	 The Auckland Regiment  
	 being an account of the doings on active service of the First, Second and Third Battalions of the Auckland Regiment. Auck, Well etc: W 	
	 & T 1922. 16p, 323p, 1 l., frontis [group port] 11 ports, 14 fldg maps. Small paper owners label FEP and some notations BEP.  22cms, 	
	 bound in original green cloth VG. $100 - $150.

187 	 BURTON, O.E. 	 The Silent Division  
	 New Zealanders at the Front: 1914-1919. Australia: Angus & Robertson 1935. x, 326p. Heavy foxing front and back pages and fore 		
	 edges, 19cms, red cloth, spine discoloured.

188 	 BY OFFICERS 	 Cyclist Corps  
	 Regimental History of the New Zealand Cyclists Corps in the Great War, 1914 -1918, by Officiers. Auck, Ch etc: W & T 1922. 139p, 1p, 	
	 frontis, plates and portraits. Sprinkle of foxing, 22.5cms bound in original brown cloth, black titles and crest, light wear at edges, VG. Est $300 -$400.

189 	 CARBERRY, LIEUT-COL 	 The New Zealand Medical Service  
	 in the Great War 1914 -1918. Based on Official Documents. Auck, Wel etc: W & T 1924. xix, 567p, frontis [Port], plates, 2 fldg maps in back 	
	 pocket, [lacking N.W. Europe, Part 4 ] SF and fingermarks, paper cracked partially inside front hinge, 24cms, red cloth, spine a little 		
	 faded, spots and wear at edges. Est $300.

190 	CODY , J.F 	 28 Maori Battalion  
	 Official History of New  Zealand in the Second World War 1939-45. Well: War History Branch, DIA 1957 [ first reprint]. Complete with lllus 	
	 and maps, DJ near fine. Est $400.
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191 	 DAVIS, COL. J. LUCIUS 	 The Trooper's Manual:   
	 or Tactics for Light Dragoons and Mounted Riflemen. Richmond, VA: A. Morris 1861 ix, 11-284p. Internally has old damp damage & tide 	
	 marks mostly on front pages and margins,remaining  contents clean and complete. 15.5cms, qtr calf binding worn with faults. 

192 	 FIELD, HARRY 	 A History of the Northland Regiment  
	 and its Forbears. "Pour Devoir".  Unity Press 1960. Inscibed by author on TP. 122p, illus, 21.5cms, blue cloth with black titles, fine. Est $80.

193 	 V.C., FUSSELL, J.C. [ 2 booklets ] 	 Corpooral Tikitanu  
	 A Tale of a Maori brave at  the war. Auckland: Worthington & Co 1918. 52p, illustrated. 18.5cms, SF, original PCs, VG.  2. Lettters from 	
	 Private Henare Tikitanu. Auck: Worthington & Co 1917 [ 2nd ed.]. 28p, 18.5cms, red pictorial PCs, VG. Est $40 - $60.

194 	 GLENNON, JOHN J. 	 We Shell Remember Them [ Plus ] 
	 Tales of the Diggers, Old and New. Waimate, nd. PCs, VG.  2. C.N. Hutchinson - The Dardenelle's and Other Poems from the Trenches. 	
	 Late 20th Battalion...Ak: G.J. Rowe ?1919. Cover titles, tear with small loss. 3. Gwenyth Hayes "72043". Caxton Prtess, nd. 44p, papered 	
	 boards. 4. The "Peace' Recipe Book. 3rd ed, lacking pages after 82. Front cover intact. 5. Frank Bruno - Desert Haze. Ak: Johnston Press  	
	 [1944] Sketches of army life in the Middle East. PCs, worn.  6. Souvenir of The Great War 1914-1919. 47p, illus. Oblong PCs, VG.  
	 7. Jon - The "Two Types". Produced by the British Army Newspaper Unit, CMF., for the fighting men....Oblong PC'd booklet. 

195	 GRACE, MORGAN S. 	 A Sketch of the New Zealand War  
	 Ln; Horace Marshall and Son 1899. 171p, frontis, illus and adverts at end. 19cms, blue cloth with darkened margins, G+.

196 	 GRAY, SHEILA 	 The South African War 1899-1902  
	 Service Records of British and Colonial Women. A record of the service in South Africa of Military and Civialian Nurses, Laywomen and 	
	 Civilians. Auckland: Published by author 1993. 90p, 29.5cms, PCs, fine. 

197 	 HAMILTON, SIR IAN 	 Historic Landing on Gallipoli  
	 April 25th - May 5th 1915. Sir Ian Hamilton's Dispatch, vivid details; On the enormous undertaking; bravery to the death of officers and 	
	 men engaged; Magnificent story which every New Zealander must read. Hawkes Bay Tribune [1915]. 20p, map and photos. 25cms, 	
	 pictorial PCs, VG. 

198 	 HARTT, CORP. CECIL L. 	 Humorosities by an Australian Soldier  
	 Ln: The Australian Trading & Agencies Co nd [W.W. I ]. Inscribed on TP "To one the old boys Sgt A.T. Clarke from Cecil L. Hartt 18th Bn. 	
	 Unpaginated, 36p of adverts and illustratiions by Hartt, SF, small punch hole on last few pages, no loss, light marks. Est $60 - $100.

199	 HAWDEN, S. E [ by a New Zealander ] 	 New Zealanders and the Boer War  
	 or Soldiers from the Land of the Moa. Ch: Gordon and Gotch [1902 ?].Presentation copy inscribed to General Sir Ian Hamilton by the 	
	 author on FEP. SF.  6 p.l., 287p, frontis, 1 port. 18.5cms, bound in pictorial red cloth, VG. Loosely enclosed a hand written letter from Mrs 	
	 Hawden to General Hamilton, asking him to accept the book and her reasons for writing it.

200 	 HENDERSON, J.H 	 22 Battalion 
	 Offical History of New Zealand in the Second World War 1939-45.Well: War History Branch, DIA 1958. xvi, 487p, 1 l., complete with 		
	 plates and maps. In DJ a fine copy. Est $150 - $200.

201	 HOPE, STANTON 	 Gallipoli Revisited  
	 Foreword by General Sir Ian Hamilton. Ln: PA 1934. Signed by author. An account of the Duchess of Richmond Pilgrimage-Cruise, 
 	 64p, with three appendices. Illustrated by 70 photographs, 3 maps and thumbnail sketches. 26.5cms, decorative, pictorial brown PCs, 
	  VG. Loosely enclosed typescript letter, in an envelope inscribed 'Ernies Experiences in Gallipoli 16/6/16. The letter describes the 		
	 recollectiions of a soldier who enlisted in the East Anglian Royal Engineers.  Est $200. 

202 	 HOPKINS, JEFFREY E. 	 Selected New Zealand War Medal Rolls  
	 of Entitlements, Rejections, and Applications granted up to 1900... Queensland: Published by author & Victoria Barracks Historical 		
	 Society 1997. 134p, 29cms, laminated PCs, light creases, VG.

203	 KAY, ROBIN	 Italy Vol 11  [ Also Vol 1 ]  
	 from Cassino to Trieste. Official History of New Zealand in the Second World War. Well War History Branch, DIA, 1st ed. xx,  639p, [1]p, 	
	 illustrations and maps. DJ chips.  2. N.C. Phillips - Italy. Vol.1. The Sangro to Cassino. New Zealand in the Second World War 1939-45. 	
	 Well: War History Branch, DIA 1957. xvi, 387p, frontis, plates and maps including fldg. SF. 25cms, red cloth near fine, DJ chips and wear. $150 - $200.

204 	 KAY, ROBIN L. 	 27 [ Machine Gun ] Battalion  
	 Official History of New Zealand in the Second World War 1939-1945. Well: War History Branch, DIA 1958. xvi, 543, 1p, frontis, plates and 	
	 maps including fldg maps.Owners SFEP, 22cms, red cloth light wear to spine, VG, a tatty DJ enclosed.  Est  $200.

205	 KIDSON, A.L.	  Petrol Company  
	 Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45. Well: War History Brancch, DIA 1961, 1st ed. xv, 363p, 1 l., frontis, illus 	
	 and flldg maps. DJ, top edges a little rubbed, VG.

206	 LATTER, EDWARD 	 Second to None 
	 History of 2nd/1st Battalion Royal New Zealand Infantry Regiment. Ch: 1/1 RNZIR 1999. xi, 174p, illkus. 27cms, DJ fine.

207 	 LIVERPOOL, EARL OF 	 The New Zealand Hospital Ship "Maheno"  
	 The First Voyage, July 1915, to January 1916. W & T 1916. 59p, illus. 19cms. Bound in an original soft suede binding with gilt titles, VG. Est  $100.

208 	 LOUGHNAN, R.J. 	 Divisional Cavalry  
	 Official History of New Zealand in the Second World War 1939 -45. Well: War Hisotry branch, DIA, 1st ed. 445p, illus, fldg maps. SFEP, DJ 	
	 spine faded, VG. Est $200-$300. 

209 	 MACKENZIE, H.R 	 On Active Service [ Plus ] 
 	 25th Battalion, 2nd New Zealand Expeditionary Force. War Diary and Letters Home World War II 1939 - 1945. PA 1996. 315p, illus. 		



	 30cms, PCs, VGs. 2. John A. Adcock - Australasia Triumphant. With the Australians and New Zealanders in the Great War on Land and 	
	 Sea. Ln: Simpkin, Marshall etc 1916. 99p, illus, 25cms, white cloth with green titles, near fine, torn DJ. 3. Lady Newall's New Zealand Gift 	
	 Book. Well: P.E.N. 1943. 180p, illus, 24.5cms, DJ,VG near fine,. 

210 	 MILITARY 	 3 Volumes  
	 1. David Grant - Out in the Cold. Pacifists and Conscientious Objectors in New Zealand during World War II. Reed Methuen 1986. 270p 	
	 illus.25cms, DJ near fine. 2. John McLeod - Myth and Reality. The New Zealand Soldier in World War II. Reed Methuen 1986. 204p, illus, 	
	 25cms, DJ fine. 3. John A. Lee - Soldier. Reed 1976. 148p,  22cms, DJ, fine.

211 	 MILITARY 	 4 Items  
	 Anon - The 36th In the Pacific. The History of a New Zealand Battalion 1941-1944. Well: W & T nd. 97p, illus. 25cms, PCs with yapp edges, 	
	 VG.  2. Les Cleveland - The Iron hand. New Zealand Soldier's Poems from World War Two. Well: Wai-te-ata Press. Paper wrappers, fine.  
	 3. W.E. Wagner - A Soldier's Spare-time. Cairo: Ptd N.M. Press nd. Blue PCs, VG.  4. The V  Weekly Magazine. Fun, Fact and Fiction. P.T. 2 	
	 November 14, 1941. No.13. PCs, VG. 

212 	 MILITARY, NEW ZEALAND [ 3 Items ] 	 Colonel H.R. Potter  
	 Etiquette and Customs of the Service or Hints to Officers of the New Zealand Territorial Force. W & T, 3rd ed [1928]. 89p, 13.5cms, 		
	 original maroon papered boards, rubbed, else VG. 2. Major F. Waite - The New Zealanders in Gallipoli. W & T 1919, exlib with faults.  
	 3. Francis Jackson - Passage to Tobruk. Reed 1943. PCs.

213 	 MILITARY PAPER 	 The Arawa Guerilla [ Plus ]   
	 Published [with luck] The First Day of Every Month. No.7. October 1942. Ptd by the "Morning Post' and Published by John Reid.. 8p, 	
	 adverts, and illus. VG. 2. [ Compliments of ] American Red Cross, Favourite Songs of World War 11. Single leaf. 33cms. browned, VG. 3. 	
	 J.C. Williamsons Theatres Ltd - The Kiwis Revue Company ; The Original Middleast Kiwi Concert Party [ 1950] 

214 	 MURPHY, W.E. 	 2nd New Zealand Divisionary Artillery [ Plus]   
	 Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45: Well: Historical Publications Branch, DIA 1966. xx, 796p, colour 
	 frontis, illus and maps including fldg maps. Fore edge margin mildew stained, no damage to text. DJ, repaired with tape.  2. Bruce 		
	 Bairnsfather - A Few Fragments from His Life. Ln; The Bystander . frontis, illus throughout. Some foxing, 25cms, white cloth, marks.

215 	 NAPIER, W.R.L 	 With the Trench Morters in France  
	 Auck: Alpe Bros & Co 1923. 110p, plates, portraits and diagrams. 19cms, cream cloth, light marks and wear, a tidy copy. Est $1000 - $1200.

216 	 NEW ZEALAND IN THE 2 nd WORLD WAR 	 Official Histories - 20 issues  
	 1. Prisoners of Japan; 2. Women at War; 3. German Raiders in the Pacific; 4. Aircraft Against U-Boat; 5. Coastwatchers; 6. Point 175; 		
	 7. Early Operations with Bomber Command; 8. The Assault on Rabaul; 9. The RNZAF in South-East Asia; 10. Malta Airmen; 11. Leander; 	
	 12. Escape ; 13. Special Service in  Greece; 14. Guns Against Tanks; 15. Achilles at the River Plate; 16. Long Range Desert Group in the 	
	 Mediterranean; 17. Long Range Desert Group in Libya 1940-41; 18. Wounded in Battle; 19. Troopships ; 20. New Zealanders in the 		
	 Battle of Britain. War History Branch, Well: DIA 1948 -1954, G. to VG. 

217 	 PHOTOGRAPH ALBUM, MIDDLE EAST 	 W.W. 11  
	 Album of small snapshot photographs. Inside front cover is a Certificate of Pilgrimage certifying that Frederick Cecil Hogg has visited 	
	 the Church of the Holy Sepulchre .... 38 l., of images including Damascus, Bethlehem, Hebrew Settlements, Haifa, Tel Aviv, Tripoli, 		
	 Jerash, Amman, Cairo, Beirut, Baalbeck. At the back of the album images related to military activity they include, small photographic 	
	 images, titles penned in ink beneath images of - Joe - FDR - Winnie ; Winnie ; & Monty ; Winnie Arrives; Ike & Monty;  King & Queen 		
	 with Sikorski [ Commander of the Free Polish Forces during W.W.11.] also several images of German plane wreckages etc. Images 		
	 mostly 6.5 x 9cms, bound in a suade yap edged album, VG. 

218 	 POSTER 	 Tura Racing Club 
	 Next Meeting Sunday April 25th 1345 hrs. 8 Events, 6 Horse Races, 2 Camel races..... Transport to the Ground will be provided from 	
	 Massara Station. The poster is on stiffened cloth and features a caricature of a solder [hand coloured]  with a lemon squeezer hat and 	
	 on a camel, 32 x 40cms a few spots of foxing but VG. 

219 	 POWLES, CHARLES GUY 	 The New Zealanders in Sinai and Palestine  
	 W & T 1922. xv, 1 l., frontis, illustrations incuding portraits, fldg maps. In tan  decorative cloth, signed and dated by Guy Powles. VG near 	
	 fine,DJ, small losses,  VG. $60 - $80.

220 	 POWLES, CHARLES GUY [ editor] 	 The History of the Canterbury Rifles  
	 by Officers of the Regiment.  Ak, Chch etc: 1928. vii, 267p, illus, portraits, maps, 6 fldg maps. 22.5cms, bound in red decorative cloth a 	
	 little faded as usual Est $300. 

221	 PRINGLE D.J.C, GLUE W.A 	 20 Battalion and Armoured Regiment  
	 Officicial Hisotry of New Zealand  in the Second World War 1939-45. Well: War History Branch, DIA 1957. 631p, frontis, illus and maps. 	
	 DJ, VG. Est $100 - $150.

222 	 PUTTICK, LT GEN. SIR E. 	 25 Battalion  
	 Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45.Well: War History Branch DIA , 1st ed. 654p, illus and maps.  DJ, one or 	
	 two small chips, VG. 

223 	ROBERTSON , JOHN 	 With the Cameliers in Palestine  
	 Reed 1938. 244p, illustrated with photos, 4 maps. Bound in original blue cloth light wear spine ends, VG. Est $150.

224 	 ROSS, ANGUS 	 23 Battalion  
	 Official History of New Zealand in the Second World  War 1939-45. Well: War History Branch, DIA 1959. xvi, 506p, 1p, frontis, plates and 	
	 maps including fldg maps. 222cms, red cloth faded, and damp stain 1.5cm bottom margin of back cover.



225	ROSS  MALCOLM 	 A Souvenir of New Zealand's Response  
	 to the Empire's Call.... Wn: McKee & Co 1899. Cover-title 24p, many illustrations from photos, oblong 19 x 22 cm, pictorial covers taped 	
	 along the hinge [ ? complete ] Rare. 

226 	 RUGBY VERSUS ROMMEL 	 2 N.Z.E.F. Rugby Reunion 1961 [ Plus ]  
	 Ptd by Apex Print, Petone [1961].  79pp, illustrations and photographs. 24cms, Illus PCs, VG. The publications recalls the rugby 		
	 achievments of the 2 NEF in England 1940 and the Middle East 1940 -1944. 2. Fascimile - 1905 Souvenir of the New Zealand Rugby 	
	 Football Team. VG.

227	 SCANLON, HERBERT [ 2 Titles]  	 In a Soldiers Life  
	 Digger Stories. The Unity Press Ltd nd, ca 1920's.  32p, 18cms pictorial PCs, VG.  2. Humoresque. The Unity Press Ltd, nd ca 1920's. 32p, 	
	 test illus. 18cms, pictorial PCs, VG. 3. Kay Grant - Its 'ard to be Good in a Blackout. Illus by Anne Drew. Sydney: Angus and Robertson 	
	 1943. 48p. 18.5cms, PCs, VG. Est $50 - $100. 

228 	 SCOULLAR, J. L. 	 Batttle For Egypt [ Plus 1 ]  
	 Official History of NZ in the Second World War 1939-45. War History Branch, Well: DIA 1955. xv, 400p, 1p, plates and maps. SFEP. 25cms, 	
	 red cloth, light wear. 2. N.C. Phillips - Itay. Volume 1. The Sangro to Cassino. Official History of NZ in the Second World War 1935 - 45. 	
	 War History Branch, Well: DIA 1957. xvi, 388p, plates and fldg maps. 25cms, DJ, torn with some loss.

229 	 SOUTH CANTERBURY 	 Roll of Honour 
	  South Canterbury Caledonian Society 1916. 24p, photographs and names of men from South Canterbury killed in WW1. 27cms, 		
	 Illustrated PCs, sprinkle of foxing, VG.

230 	 SPOONER, STAG 	 Tattooed Envelopes 
	 1941 - 1945. On Active Service.  Cairo: Ptd by C.E. Albertiri. Unpaginated, Introduction, port of artist, 19 full page illustrations. 20cms, illus PCs, VG.

231 	 STEWART, COL H.	 The New Zealand Division  
	 W & T 1921. 634pp, complete with photos and maps. Bound in tan decorative cloth some spotting, else VG.  Est $50 - $80.

232 	 STOWERS, RICHARD 	 Rough Riders at War  
	 History of New Zealand's involvement in the Anglo-Boer War 1899-1902... Hamilton: Published by author 2002. 204p, 30cms, laminated PCs,fine. 

233	 THORNTON, GUY [ Chaplain to  the NZEF ]  	 With the Anzacs in Cairo [ Plus one]  
	 the Tale of a Great fight. Ln: H.R. Allenson nd [1917] 159p, adverts at end. IHTP, 19cm, cream cloth, brown spine titles, stain on front 	
	 board, else VG. 2. Rev.O. Crighton - With the Twenty Ninth Division in Gallipoli. A Chaplains Experiences. Ln: Longmans Green and Co 	
	 1916. xiv, 191p, frontis and plates. 19.5cms red cloth with black titles, VG. 

234 	TR ANSVAAL SPECIAL: No. 1. 	 The Black and White Budget  
	 Vols. 1. and. 11 - Nos. 1-25.  Oct.7th, 1899 - March 31st. 1900. Ln: The Black and White Pub Co. Contains much on the Boer War, 		
	 including maps, illustrations, portraits, etc. 28cms, bound in original dark green cloth with gilt, marks and front inside hinge loose. G+. 

235 	W .W. I 	 F A N Z  	  
	 [ Field Ambulance New Zealand] Cairo 1941. Inscribed inside cover to Col. H.C. Disha from Sgt J.L. Nicholas. 40p, 8p adverts at end, 8 	
	 tipped on illus from photographs, illus, 31cms, PCs light soiling. Est $60 - $80.

236 	W .W. I 	 New Zealand's Black Watch 	  
	 The Gallant Forty-Twa'. The Journal of the Forty-Second New Zealand Rfts on H.M.N.Z.T. 109. "T.S.S. Tofua. 22p, 1 l., cartoons and 		
	 caricatures. Fore edge margins chips and short tears, 27.5cms, original brown illustrated PCs, light creases. Est $80 - $100.

237	 W.W. I 	 The Kia Ora Coo-ee	  
	 The official magazine of the Australian and New Zealand Forces in Egypt, Palestine, Salonica & Mesopotamia. Second series No. 5. Cairo, 	
	 November 15th 1918. 20p, advertrs and illus, 30cms, illustrated PCs, VG. Est $60 - $80. 

238 	 W.W. I 	 The Kia Ora Coo-ee 	  
	 The Official Magazine of the Australian Forces in Egypt, Palestine, Salonica & Mesopotamia. Second Series, No.1. Cairo [Egypt] July 15th, 	
	 1918. 20p, illus, photo's, adverts illustrated PCs, VG. Est $60 - $80.

239 	W .W. I 	 The Kio Ora Coo- ee 	  
	 The official magazine of the Australian and New Zealand Forces in Egypt, Palestine, Salonica & Mesopotamia. Second Series. No.2. 		
	 Cairo, August 15th, 1918. 20p, illustrated, adverts. 30cms, Pictorial PCs [ W.W.1 biplane ] VG. Est $60 - $80.

240	 W.W. II	 " The 34 th " 	  
	 Magazine No. 2 of the 334th Anti-tank, N.Z.A. Edited and published at the Helwan Camp, 1941. 32p, illustrated , photographs, 28.5cms, 	
	 PCs, edges rubbed, VG. Est $80.

241	 W.W. II	 "Whareora"   
	 1st N.Z. General Hospital, 2nd NZEF. No.1. Somewhere in the Middle East, February 1941. 31p, illustated, 24.5cms, decorative grey PCs, 	
	 light wear VG. Est $60 - $80. Loosely enclosed a typed letter signed by Duncan Stout regarding publication of  a book dated 8 April 1953. 

242 	 W.W. II 	 M.V. Stirling Castle  [ 2 items ] 
	 Home in a Hammock. January 27th - February 27 1946. 36p, illustrated 21cms, PCs, VG. 2. Souvenir of Voyage M.V. Stirlingg Castle. 		
	 England to Australia and New Zealand [via Suez Canal]. 4pp, PCs, oblong 10 x 12.5cms, light foxing, VG. WITH - Supplement to NZEF 	
	 Times, Christmas 1944. Souvenir of Italy by N. Colvini. 

243 	 W.W. II 	 Men Lonely On Board H.M.T.  J 23  
	 Editor Capt B. Basset et al. No.1. - Vol.1. March 1941. 26.5cms, original blue PCs with ship, VG. $60-$80.



244 	 W.W. II 	 New Zealand Anti-Tank Battery  
	 Souvenir Magazine. Ln: Ptd by Love and Malcomson Ltd. Inscribed front cover 'with the compliments of the Battery' 32p, caricatures, 	
	 photo's and adverts. 28cms, pictorial PCs, VG. Est $80 - $100.

245 	 W.W. II 	 The Queue Ship  
	 August 1943. 24pp, illustrated with cartoons and caricatures. Signed inside front cover with 50+ signaatures 29.5cms, cream Illustrated PCs, VG.

246	 W.W. II 	 The Tiki times  
	 Tel 535 Late Issue. Price Gratis. Cabel Code : 'Grube'. Head Office Barrack 1 Room 2. A Souvenir Booklet of the Camp Newspaper for 	
	 Prisoners-of-War who were at E535, Milwitz, Upper Silesia, between July, 1944 and January, 1945. E535 was a working camp attached 	
	 to Stalag VIIIB., Teschen. Editor 45933 Pte J. Gallichan. 197p, illus from photographs, contains No.1.1st August 1944 to No. 24. 17th 		
	 January 1945 bound ni brown PCs with  green titles and tiki and mere on front cover, light foxing and marks, VG. Est $200 - $300.

247 	 W.W. II 	 The Twenty - Ninth, will be there!  
	 Ake! Ake! Kia Kaha! Vol.1. No.1. Trentham, June 1. 1917. 12p, including covers, illus, 27cms, pCs, fold marks and light foxing, VG. Est $100 - $200.

248 	 W.W. II 	 Troopship Tattoo  
	 Being the Official Chronicle of the 7th Reinforcements on Board H.M. T. 32. Vol.1. No.1. Sometime in September '41, Somewhere at Sea. 	
	 12pp including covers, articles, caricatures and photos. 47cms, small  chips at fold marks and edges, SF. 

249 	 W.W. II,  [ Fiji ] 	 4th Generalities  
	 Unit Magazine of 4 N.Z. General Hospital. Christmas 1943. 55p, cartoons and illustrations from photographs, 24.5cms, illustrated PCs, VG. 

250 	 W.W. II, [ New Caledonia ] 	 4th Generalities  
	 A Souvenir of 4th N.Z. General Hospital 2nd N.Z.E.F.I.P. Published by Colonel E.G. Sayers, July 1944. 62p, frontis, photographs and 		
	 caricatures, 24.5cms, PCs rust at staples, chips, VG. Est $60 - $80.

251 	 W.W.II 	 Dial Sights  
	 Sketches of the NZFA by an Artillery Digger. Published by New Zealand War Records for the NZFA . Unpaginated, illustrations, adverts, 	
	 28.5cms, original pictorial PCs, VG. Est $80 - $100.

252 	 W.W.II 	 Hospitiki  Volume 4  
	 Unit magazine of 3 NZ General Hospital. 2 NZEF. Bari - Italy - November 19456. 36p, illustrations from photographs, 26cms, cream PCs 	
	 with green tiki and illus, VG. 

253 	 W.W.II 	 The Triangle  
	 "A" Squadron 2 Tank Bn. July, 1943. 30p, illustration and cartoons. 25cms, original cream PCs with blue tank and titles, SF else VG. 

254 	 W.W.II, A SOUVENIR 	 Grey Towers  
	 Souvenir of the New Zealand Convalescent  Hospital, Hornchurch, Essex. Foreword by Cyril H. Tewsley, Lieut-Col. NZMC. Unpaginated, 	
	 36 full page images from photographs  of military acivities and the quarters at Grey Towers. Damp mark on  last few pages, on margin, 	
	 PCs, chipped along yapp edges, else VG.

255 	 WAITE, MAJOR FRED 	 The New Zealanders at Gallipoli  
	 Auck, Ch etc: W & T 1918. xixp, 330p, illus. plate, maps and fldg map at end. 22.5cms, beige brown decorative cloth with black titles, VG. 

256 	 WILLS, JOHN D 	 Zealandia's Brave  
	 The Royal Humane Societies in New Zealand 1850-1998. 641p, many portraits.  30.5cms, in DJ near fine. 'Zealandia's Brave chronicles 	
	 the rich and emotive exploits of nearly 2000 New Zealanders who have risked theri lives in their efforts to save the lives of their fellows'. 

247

225

244



Maori

257 	 ANDERSEN, J.C. 	 Maori Music with its Polynesian Background  
	 New Plymouth: Thomas Avery 1934. x, 483p, 3 frontis, illus, music and plates, decorative EPs. 24cms bound in red cloth, DJ torn. Est $100-$150.

258 	 ANDERSEN, J.C. 	 Maori Place Names 
	 also personal names and names of colours, weapons and natural objects... Wn: Polynesian Society 1942. xi, 494p, 1 l., Red cloth black 	
	 titles, VG. A study arranged under broad chapter headings dealing with names from traditional sources, canoe areas, names associated 	
	 with tribal history, natural objects, etc. 

259 	 ANDERSEN, J.C. 	 Maori String Figures  
	 Wn: Board of Maori Ethnological Research. Memoirs 1927. x, 173, 1p, illus. 25cms, original red cloth patterned with Maori motif, VG. 

260 	 ANDERSEN, J.C.  [ 2 Titles ]	 Maori Life in Aotea   
	 W & T [1907]. xvi, 675, 1p, frontis, geneal. table. plates. 22.5cms, red pictorial cloth, black titles, light marks VG. 2. Myths and Legends. 	
	 Ln: Geo Harrap [1928]. 1 p.l., 468p, col frontis, plates and fldg map. 22.5cms, dark blue/green decorative cloth,  VG. 

261	 BARROW, T.  	 Maori Wood Sculpture  
	 Reed 1974 rep. 162p, index end, illus. 29.5cms, VG near fine.

262 	 BEATTIE, HERRIES 	 Tikao Talks  
	 Traditions and tales of the Canterbury Maoris as told by Teone Taare Tikao. Reed 1939. 163p, light browning and sprinkle of foxing on 	
	 fore edge, 22cms, cream cloth with blind stamped title, VG.  DJ spine discoloured and light marks.

263 	 BEST, ELSDON 	 The Pa Maori [ Plus one]  
	 Well: Te Papa Tongarewa 1995. xv, 459p, illus. 25cms, DJ, fine. 2. Maori Storehouses and Kindred Structures. Well: Govt Ptr 1974, 116p, 	
	 illus. 25cms, DJ fine.  

264	 BEST, ELSDON  [ 2 Volumes]  	 Tuhoe, The Children of the Mist 
	 A sketch of the origin, history, myths, and beliefs of the Tuhoe tribe of the Maori of New Zealand; with some account of other early 	
	 tribes of the Bay of Plenty district. Reed 1996. Vol.1.ix, 1211p. Vol. II. Genealogical tables and maps. 34 tables, and index at end. In DJs 	
	 and in original slip case a fine copy. $100-$150.

265 	 BINNEY, JUDITH et al 	 Mihaia  
	 The Prophet Rua Kenana and His Community at Maungapohatu. Well: Oxford Univ Press 1979. 208p, illus 29.5cms,  DJ, fine. 

266	 BRAILSFORD, BARRY 	 Greenstone Trails  
	 The Maori Search for Pounamu. Reed 1984. 192p, illus and maps, 24cms, PCs, fine.

267 	 BUTLER, ANNIE 	 Glimpses of Maori Land  
	 Ln: The Religious Tract Society 1886 Inscribed by author verso of FEP.  x, 1 l., 260p, illus. 20cms, bound in bright red cloth with elaborate 	
	 gilt illustration of Maori Whares, spine lightly faded,else fine. 

268 	 COWAN, JAMES 	 Maori Place Names [ Plus ]  
	 of the Thermal Regions and Their Meanings. Rotorua Printers Publication. 20p, 18.5cms blue PCs, VG. 2. James Cowan - Tales of the 	
	 Maori Border. Reed 1944, Raupo Books. 160p, illus. 18cms, PCs, VG. 3. William E, Morris - Te Awanui; The Story of a Canoe. Feb 1973. PC'd 	
	 booklet. VG. 

269 	 COWAN, JAMES 	 The Adventures of Kimble Bent  
	 A Story of Wild Life in the New Zealand Bush. Ch, Well etc: W & T 1911.xxi, 336p, frontis [map], illus. 19.5cms, grey pictorial cloth, VG. Est $60 - $80.

270 	 DAVIS, CHARLES OLIVER BOND 	 Maori Mementos  
	 being a series of addresses presented by the native people, to his Excellency Sir George Grey .....Auckland: Williamson and Wilson 
 	 1855. 2p.l., iii, 227p, 20.5cms, in original maroon cloth boards, rebacked using part of original spine strip, new EPs, VG. 'Collection of 
 	 addresses delivered or sent to Grey during his farewell visits in 1853....An interesting and valuable collection mainly from the Auckland 	
	 region.... Bagnall 1545.

271 	 DITTMER, W. 	 Te Tohunga [ Plus]  
	 The Ancient Legends and Traditions of the Maoris. Ln: George Routledge 1907. xviii, 119p, illustrated. 32.5cms, contemporary 		
	 inscription on HTP, bound in pictorial brown cloth cloth splitting at hinges and corners, knocked. G+.  2. Elsdon Best - The Maori as he 	
	 Was. Well: Dominion Museum 1934, 2nd issue. 21.5cms, in original pictorial green cloth with gilt titles. VG.

272 	 FEATON, JOHN 	 The Waikato War, 1863 - 4  
	 Auck: J. D. Wickham [1879]. 100p,fldg frontis [ Tawhaio ] fldg map at end, [tear where badly opened]. 21cms, bound in cloth covered 	
	 soft boards, gilt titles, VG.

273 	 GOLDSMITH, PAUL 	 Te Hemara Tauhia  
	 the rise and fall of ...Reed 2003. 117p, illus, 23.5cms. PCs, fine. 2. John Battersby - The One Day War; The Battle of Omarunui, 1866. Reed 	
	 2000, 144p, illus, 23.5cms PCs, fine. 

274	GR ACE, JOHN Te H.  	 Tuwharetoa  
	 The History of the Maori People of the Taupo District. Reed 1992 rep. 567p, illus. 25.5cms, fine.

275 	 GREY, EARL 	 Treaty of Waitangi  
	 New Zealand. Correspondence Between the Wesleyan Missionary Committee and the Right Honourable Earl Grey... On the  



	 Apprehended Infringement of the Treaty of Waitangi. Ln: Wesleyan Missionary Society 1848. 36p. 22cms, pale green wrappers, front 	
	 cover detached. 'The Committee expressed its concern about the apparent misinterpretation of the provisions of the Treaty in respect 	
	 of Maori rights in despatches from Earl Grey [dated 23 Dec.1847] and Sir George Grey [7 April 1847]; a lengthy restatement of the views 	
	 of Hobson, the British Government and the Missionaries.... Bagnall 5983. 

276 	 GREY, SIR GEORGE 	 Polynesian Mythology  
	 nd Ancient Traditional History of this New Zealand Race, as furnished by their priests and chiefs. Ln: John Murray 1855. xiii, 1 l., 333p, 	
	 adverts at end. 20cms, bound in original green gilt decorative cloth, neatly rebacked using original spine strip. VG. Est $150.

277 	 JONES PEI TE HURINUI, BIGGS BRUCE 	 Nga Iwi O Tainui  
	 The traditional history of the Tainui people. Nga Koorero tuku iho a nga tupuna. Auckland Univ Press 1995. xiv, 402p, frontis. 25cms, DJ, fine. $50.

278 	 KELLY, LESLIE G. 	 Tainui  
	 The story of Hoturoa and his Descendants. Well: The Polynesian Society 1949. Inscrribed FEP  owners signature. xii, 483p, frontis 		
	 [Potatau Te Wherowhero], plates, genealogy tables, including fldg table and 3 fldg maps at end. 25.5cms, original strawberry pink cloth, VG. Est $200. 

279 	 MAIR, CAPTAIN GILBERT 	 The Story of Gate Pa  
	 April 29th, 1864. Tauranga: Ptd at the Bay of Plenty Times Office 1926, 1st ed. 50p, frontis, 4 plates, map,. 21.5cms reprinted from special 	
	 issue Bay of Plenty Times, 12 June 1924. Gray PCs with blue and yellow, VG. 

280 	 MAIR, CAPTAIN GILBERT 	 The Story of Gate Pa [ Plus ]  
	 1964 reprint of the original 1937 edition. 88p, illus, 18cms, green PCs, faded, else VG. 2. Elsdon Best - Fishing Methods and Devices of 	
	 the Maori. Well: Govt Ptr 1977. 264p, illus. 24.5cms, DJ edges rubbed, VG. 3. J. Diamond & B. W. Hayward - The Maori History and Legend 	
	 of the Waitakere Ranges. Lodestar Press 1979. 48p, illus, PCs, VG.

281 	 MITCHELL J.H, [TIAKI HIKAWERA MITIRA ] 	 Takitimu  
	 Well: Reed 1944, 1st edition. 271p, plates, genealogy plates at end including fldg. Presentation label inside front board to Mr. E.L. 		
	 Kehoe, Graymouth, South Island. Signed by J.W. Mitchell. 22cms, DJ neat small repair head of spine, lightly discoloured, a VG copy. A 	
	 Scarce tribal  history of the Ngati Kahungunu people, with short biographies of Carroll, Pomare and Rev. Tamihana Huata. Est $100 - $200.

282 	 MOSER, THOMAS 	 Mahoe Leaves   
	 Being a Selection of Sketches of New Zealand and its Inhabitants, and other matters concerning them. Well: William Lyon 1863. 100p, 	
	 sprinkle of foxing mostly on EPs.17cm bound in blue papered boards, black titles with cloth spine, small chips to spine, VG. Est $100 - $200. 

283 	 McEWEN, J.M. 	 Rangitane. A Tribal History  
	 Reed Methuen 1986. x, 292p, tables. 25cms, DJ shelf faded, VG. 

284 	 NELEMAN, HANS 	 Moko - Maori Tattoo  
	 Text by Tame Wairere Iti, Pita Turei and Nicole MacDonald. Zurich, NY: Edition Stemmle 1999. 142p, 1 l., full page colour plates. 33cms, 	
	 white papered boards with black titles, fine, DJ top front right corner, short tear and creases.Est $100.

285 	 NGATA, SIR APIRANA  [ Collected by ] 	 The Songs [ Plus 1 ]  
	 Scattered Pieces from Many Canoe Areas. Pub for Polynesian Society by Reed 1972. 327p, 25.5cms, red decorative cloth, ex lib copy, VG.  
	 2. M. McLean & M. Orbell - Traditional Songs of the Maori. Reed 1975, 324p, music and text, oblong 25 x 37cms, DJ, VG.

286 	 ORBELL, MARGARET 	 He Reta Ki Te Maunga [ Plus1 ]  
	 Letters to the Mountain. Maori Letters to the editior, 1898 - 1905. Reed 2002,167p, illus, PCs,  fine. 2. Enid Tapsell - Historic Maketu. Reed 	
	 2000, 77p, illus. 24cms, PCs, fine.

287 	P HILLIPS, W.J. 	 Maori Houses and Food Stores [ Plus ]  
	 Govt Ptr 1952. Dominion Museum Monograph No.8. Exlib copy in DJ.  2. Peter Bellwood - The Polynesians, Prehistory of an Island 		
	 People. Thames and Hudson 1978. DJ, VG. 3. Herbert  Williams - A Bibliography of Printed Maori to 1900. Govt Ptr 1975. VG.

288 	 PHILLIPS, W.J. 	 Maori Houses and Food Stores 
	 Dominion Museum Monograph No. 8. Govt Ptr 1952. 212p, illus. 24.5cms, DJ edges rubbed, VG.

289 	 PORTER, THOMAS WILLIAM 	 Legends of the Maori  
	 and Personal Reminiscences of the East Coast of New Zealand. Ch: L.M.Isitt 1925. 93p, frontis, illustrations, advertt at end.  21.5cms, Qtr 	
	 tan cloth with papered boards, VG. 

290 	 POST CARD, SIGNED 	 H.G. Robley  
	 A postcard featuring a Maori Chief's head with full moko. With a short note signed by H.G. Robley, difficult to decipher although writing 	
	 is clear. Mentions cards 3/- also ... I got NZ papers N.Z. is now depleted owing to old relics being ....... but he cant beat me as I see the list 	
	 & description, signed. The card is addressed to A. Fowler, 45 Albert Gate, Knightsbridge and date 01. Condition VG. 

291 	 PRENDERGRAST, MICK 	 Te Aho Tapu [ Plus ]  
	 The Sacred Thread.Traditional Maori weaving. Photographs by Brian Brake. Reed Methuen 1987. 124p, colour plates and B/W illus. 		
	 26cms, PCs, VG.,  2. Anon - AKai Tahu Taoka. Treasures from the Otago Museum. Reed 2006. 199p, colour plates. 29.5cms, DJ, fine. 

292 	 ROBLEY, HORATIO GORDON 	 Moko or Maori Tattooing  
	 Ln: Chapman & Hall 1896. With 180 illustrations from drawings by the author and from photographs. 3p.l., xxi, 1 l., 216p, frontis, 		
	 complete with many illustrations, index at end. 29cms, bound in original brown cloth with gilt titles and black tattoo pattern, bevilled 	
	 edge boards, a VG near fine copy. Est $2000 - $3000.

293 	 ROBLEY, MAJOR-GENERAL H.G. 	 Pounamu  
	 Notes on New Zealand Greenstone. Ln: T.J.S. Guilford & Co 1915. 83p, illus, 25cm, bound in original half green cloth with papered 		
	 boards and tipped on illustration, light foxing, near fine. 



294 	 RUSDEN, G.W. 	 Aureretanga 
	 Groans of the Maoris; Ln: William Ridgway 1888. vp, 1 l., 178p, 21cms, grey PCs, VG. 'Strongly worded, well-documented indictment 	
	 of N.Z. Government handling of Maori affairs, particularly land acquisition, conduct of military operations, and punitive treatment of 	
	 prisoners...' Bagnall 4945.

295 	 SCOTT, DICK 	 Ask That Mountain [ Plus 2 ]   
	 The Story of Parihaka. Reed/ Southern Cross 1991 rep. 216p, illus. 23cms, PCs, VG. 2. P.W. Hohepa - A Maori Community in Northland. 	
	 Reed 1974. 142p. 21.5 cms, PCs, VG. 3. Michael King [editor] - Tihe Mauriora. Aspects of Maoritanga. Methuen 1978. SHTP. 111p, some 	
	 browning. PCs, VG. 

296 	 SHORTLAND, EDWARD 	 Maori Religion and Mythology  
	 illustrated by translations of traditions, karakia to which are added Notes on Maori Tenure of Land. Ln: Longmans, Green, and Co 1882.  	
	 ix, 2p, 112p, 18cms, dark green pebbled cloth boards, gilt spine titles, VG. Material collected by Dr Shortland during his first term in 	
	 New Zealand, on Maori religious beliefs and ceremonies, cosmology, the nature of chieftainship, Maori land tenure and the naming of 	
	 land... Bagnall 5160. 

297 	 SHORTLAND, EDWARD 	 Traditions and Superstitions of the New Zealanders  
	 with illustrations of their manners and customs. Ln: Longman, Brown, Green and Longmans 1854. xii, 300p, 2 fldg genealogical tables,  	
	 16.5cms, HC binding with marbled boards, hinges wearing, VG. Polynesian origins, traditions of canoe voyages, possibly from either 	
	 Hawaii of Samoa, hidden significance of recurring traditions, re lizard and taniwha, the meaing of terms atua, tapu, noa, and makutu, 	
	 ceremonies associated with birth, death, material culture, ...Book plate FEP, 16.5cm, contemporary HC binsing, marbled boards, leather 	
	 worn else VG. 

298 	 SIMMONS, D.R. 	 Ta Moko [ Plus 1 ]  
	 The Art of Maori Tattoo. Reed Methuen 1986. 183p, illus, 24cms, PCs, fine. 2. Ko Te Riria and David Simmons - Moko Rangatira. Reed 	
	 1989. 83p, illustrated, 25cms, PCs, fine. 

299 	 SIMMONS, DAVID 	 Meeting Houses of Ngati Porou O Te Tai Rawhiti  
	 Reed 2006. 179p, illus, 23.5cms, PCs, fine. 

300 	 SIMMONS, DAVID 	 Whakairo [ Plus ]  
	 Maori Tribal Art. Auck: Oxford Univ Press 1985. 28.5cms, PCs, fine. 2. J.R. Smith - Taaniko.  Maori Hand - Weaving. Octapus 1975. DJ, fine.   
	 3. Aileen Fox - Prehistoric Maori Fortifications in the North Island of New Zealand. Longman Paul 1978 rep. PCs, fine. 4. Witi Ihimaera 	
	 - Maori. Govt Ptr 1975, PCs, VG.  5. T. Barrow - The Decorative Art of the New Zealand Maori. Reed 1968, rep. DJ, VG.  6. C.W. Vennell et al 	
	 - Centennial History of Matamata Plains. W & T 1951, DJ, VG. 

301 	 SISSONS, JEFFREY  et al	 Nga Puriri o Taiamai  
	 A political history of Nga Puhi in the inland Bay of Islands. Reed in Assoc with the Polynesian Society 2001. 130p, illus, maps and tables. 	
	 23cms, PCs, fine.

302 	 SMITH, JEAN 	 Tapu Removal in Maori Religion  
	 Well: The Polynesian Soc 1974. Memoir No, 40. 96p, bound in dark blue cloth gilt titles, and in DJ, VG. 

303 	 STAFFORD, D. M. 	 Te Arawa  
	 A History of the Arawa People. Well etc: Reed 1967. x, 573p, illus. 25.5cms, bound in maroon cloth, VG, in worn DJ. 

304 	 STAFFORD, D.M. 	 Te Arawa  
	 A History if the Arawa People. Reed 1991 rep. xv, 573p, illus. 25cms, DJ, near fine. 

305 	 STAFFORD, DON 	 A Wild Wind from the North [ Plus]  
	 Hongi Hika's Invasion of Torotua. Reed 2007. 151p, illus. 19cms, DJ, fine. 2. A.H. Reed - The Gumdiggers.  The Story of Kauri Gum. Reed 	
	 1978. 193p, illus. 22cms, DH tear,, VG. 3. David Burton - Confessions of Richard Burgess.  The Maungataou Murders... Reed 1983, PCs, fine.

306 	 TAPSELL, PAUL	  Pukaki [ Plus 1 ]  
	 a comet returns. Reed 2000, 175p, illus. 25cms, DJ, fine.  2. Kelvin Day - Maori Wood Carving of the Taranaki Region. Reed 2001, 132p, 	
	 illus, 24.5cms, PCs, fine. 

307 	 TEVIOTDALE, DAVID 	 The Material Culture of the Moa - Hunters  
	 in Murihiku. JPS, Extract Vol.41. No.2. New Plymouth: Thomas Avery 1932. Inscribed by author on front cover. p81-120p, illustrated, pink PCs, VG.

308 	 TOI TE RITO MAIHA,  & LANDER MAUREEN 	 he kete he korero;  
	 every kete has a story Reed 2005. 111p, colour illustrations. 18 x 22cms, PCs, fine.

309 	 TOIA ROI & COUPER TODD 	 Kahu Whetu  
	 Contemporary Maori Art. A Carver's Perspective. Reed 2006. 186p, illus, 25cms, PCs, fine. 

310 	 WHITE, JOHN 	 Ancient History of the Maori [ 6 vols ]   
	 his Mythhology and Traditions. Well: Govt Ptr , Vol.1. 1887. x, 2, 181,164p, frontis 3 plates, 1 fld geneal. table.  Vol.2. 1888. ix, 194, 177p. 	
	 frontis, 5 plates. Vol.3. 1888. x, 316p, 123, 3p, frontis, 10 plates. Vol.4. 1888, x, 3 - 245, 236p, frontis, 12 plates. Vol.5. 1888. 1p.l., ix, 3-272, 	
	 174p, iiip[review], 11 plates, map in text repeated in Maori section. Browning and SF, all bound in original textured red cloth, spines 	
	 faded and some wear. Est $2000 - $3000.

311 	 WHITE, JOHN 	 Lectures on Maori Customs and Superstitions  
	 Delivered in the Mechanics Institute, Auckland. Laid on the Table of the House of Representatives August 21st 1861. 48p, 32.5cms, 	
	 original blue PCs partially detached. 

312 	 WHITE, JOHN 	 Maori Superstitions 
	 A Lecture. Auckland: Ptd by Williamson and Wilson 1856. 33p, 21.5cms, pink PCs, light foxing, VG. Est $50.



Art

313 	 ANTOINE, JACQUES - DENIS 	 L'Hotel des Monnaies A Paris  
	 Decorations Exterieures Et Interieures. Commencee en 1768, termine ed 1775. Style Louis XV. Paris: Libraire D'Architecture er D'Art 	
	 Decoratif Armand Fuerinet... [Ca 1940's]. 50 titled plates. Folio [39 cms] contemporary HC binding with marbles boards, leather scuffed 	
	 and rubbing to board ecges, overall VG.

314 	 ART, CATALOGUES 	 McCahon [ 3 Items plus ]   
	 1. A Tribute to McCahon 1919 - 87. Exhibition 1987. Dn: Hocken Library. 56p, illus catalogue. 29.5cms, PCs, VG. 2. Five Auckland Painters 	
	 [ D. Binney; P. Hanly; R. Ritchie; C. McCahon; M Mrkusich ] Barry Lett Galleries 1966. 12, illustrated booklet. 3. Contemporary Painting 	
	 in New Zealand. Q.E.11 Art Council Exhibition, nd circa 1964. 28cms, illustrated PC'd booket. VG.  4. Artist's Books. New Zealand Tour 	
	 1978. Curated by Franklin Furnace Archive New York. 60p, illus. 28cms, loose leaved pages  in a cloth envelope titled on front. 

315 	 ART BOOKS 	 5 Volumes  
	 1. J.K. Baxter and Tim Shadbolt: Notes of the country I live in. Photographs by Ans Westra. PCs, light wear.  2. Friedlander and McNeish-	
	 Larks in a Paradise. New Zealand Portraits. Collins 1974, exlib copy in DJ.  3. Martin H. Bush - Sculptures by Duane Hanson. Wichita  
	 State University 1985. Paper wrapers. 4. Russell Haley - Hanly. A New Zealand Artist. H & S 1989. DJ, near fine. 5. Peter Cape - Prints and 	
	 Printmakers in New Zealand. Collins 1974, DJ, VG.

316 	 ARTS IN NEW ZEALAND 	 Arts Year Books. 6 volumes [ plus]  
	 1945: The First Year Book of the Arts in New Zealand, DJ; 1946, eclib, DJ; 1947, DJ ; 1948, DJ; 1950 and 1951both exlib, 1951 has PCs. Fair 	
	 to VG. 2. Three issues of Art New Zealand Quarterly, December 1928, March 1929,  March 1933 all with PCs some chips and short tears. 
	 3. Three issues of Ascent Vol.1. No's 2, 3 and 4. All in PCs some soiling and creases

317 	 BLUMHARDT DOREEN & BRAKE BRIAN 	 New Zealand Potters [ Plus1]  
	 Their Work and Words. Reed 1976. 135p, Potters marks at end. 26cms, DJ spine sunned, VG 2. Peter Cape - Artists and Craftsmen in New 	
	 Zealand. Collins 1969. SFEP. 176p, illus. 26cms, DJ edges rubbed, VG. 

318 	 BROWN, GORDON H. 	 Colin McCahon Artist [ Plus]   
	 Reed 1984. x, 238p, illus. 30cms, DJ spine sunned, else VG 2. Elva Bett - New Zealand Art. A Modern Perspective. 222p, illus. 31cms, DJ 	
	 top edge rubbed, VG.

319	BROWN , GORDON H. 	 Colin McCahon: Artist [ Plus 2 ]  
	 Reed 1984, . 238p, illus, 30cms, DJ, V G. 2. T.L. Rodney Wilson - Van der Velden - Reed 1976. 184p, illus, oblong 19 x 22cms, DJ, VG. 
	 3. Annie Kirker - New Zealand Women Artists. Reed Methuen 1986. 246p, illus, oblong 19 x 27cms, DJ, fine.

320 	 BUCHANAN I.,  DUNN M,  & EASTMOND E. 	 Francis Hodgkins [ Plus 1]  
	 Paintings and Drawings. Auck Univ Press 1994. ix, 185p, colur and B/W illus. Square, 28.5cms, DJ, VG. 2. Russell Haley - Hanly, A New 	
	 Zealand Artist. Auck etc: H & S 1989. xi, 240p, illus. 26.5 cms, DJ light marks, VG. 

321 	 DUNN, MICHAEL 	 John Kinder: Paintings and Photographs [ Plus ]  
	 Seto Publishing 1985. Limited edition No. 671 of 750 signed copies. 209p, colour and sepia plates. Oblong 28 x 35cms, beige cloth with 	
	 tipped on illus, fine. 2. Elva Bett - New Zealand Art: A Modern Perspective. Reed Methuen 1986. 222p, illus. 31cms, DJ, VG. $50 - $100.

322 	 EVERITT, GRAHAM 	 English Caricaturists and Graphic Humourists  
	 of the Nineteenth Century. How they Illustrated and Interpreted their Times. Ln: Swan Sonnenschein 1886. xiv, 427p, many illustrations, 	
	 a few light marks, 27.5cms, bound in decorative green cloth with gilt titles, light wear, VG.

323 	 HOGARTH, WILLIAM 	 The Complete Works of William Hogarth  
	 in a series of One Hundred and Fifty Superb Engravings on Steel, from the original pictures. Ln: The London Printing and Publishing Co 	
	 nd. [ca 1880]. 201p, All edges gilt, 31cms, in original HC binding, edges worn and light marks, VG. 

324	 HOTERE, RALPH 	 Black Light  
	 Major works including collaborations with Bil Culbert. Te Papa Press, Dunedin Public Art Gallery 2002. 133p, illus, paper wrappers, fine copy. $50.

325 	 KAHUKIWA, ROBIN et al 	 The Art of Robyn Kahukiwa  
	 With essays by Hinemoa Hilliard, Edward Lucie-Smith, Jonathon Mane-Wheoki. Reed 2005. 167p, colour plates with essays. 32.5cms, DJ fine. $100.

326 	 KNIGHT, HARDWICKE 	 Photography in New Zealand [ Plus ]  
	 A Social and Technical History. Dn: J. McIndoe 1971. 196p, illus. DJ, light marks. 2. William Main - Wellington Through a Victorian Lens. 	
	 Millwood Press 1972. 108p, illus. 26cms, papered boards, rubbed. 3. William Main - Bragges Wellington and the Wairarapa. Millwood 	
	 Press 1974. 100p, illus, oblong 22 x 28.5cms, DJ rubbed.

327 	 LYE, LEN 	 A Personal Mythology  
	 Paintings, Steel-Motion Compositions, Films. Auckland Art Gallery 1980. 92p, black and white illustrations and colour tipped on plates  
	 [ 2  lacking]. 20cms, PCs, light rubbing. 

328 	 MATAIRA, KATERINA 	 Maori Artists of the Pacific [ Plus ]  
	 NZ Maori Artists and Writers Society 1984. 88p, illus. Oblong, illus papered boards, VG. 2. Allen Wardell [ catalogue by] - The Sculpture of 	
	 Polynesia. The Art Institute of Chicago 1968. 100p, illus. 25cms, PCs, VG. 3. The Story of "Arohanui Ki Te Tangata". PC'd illus booklet. 

329 	 MORRISON, ROBIN 	 A Journey  
	 With an introduction by Laurence Aberhart. 44p, black and white photgraphs of churches and church sites in the North of New 		
	 Zealand. Oblong 30 x 42.5cms, bound in grey cloth with black titles, a few marks and light wear. G+. Est $60 - $80.



Papers, Posters

330 	 MORRISON, ROBIN 	 The South Island of New Zealand From the Road  
	 with an intropduction by Hamish Keith. Martinborough: Alister Taylor, the Old Post Office 1981. 155p, colour plates, a few spots of 		
	 foxing, oblong with a few marks to top right corner, VG. $150.

331 	 McCAHON, COLIN 	 Gates and Journeys  
	 Auckland City Art Gallery centenary exhibition 1988. 157p, colour and black & white illus. Oblong 24 x 30cms, exlib copy, laminated 	
	 covers and stamps. 2.Agnes Wood - Colin McCahon. The Man and the Teacher. Auck: David Ling 1997. 160p, illus, PCs, VG.

332 	 POWNALL, GLEN 	 Primitive art of the New Zealand Maori [ Plus ]  
	 Seven Seas Pub Pty 1979. Text and plates, 28.5cms, DJ, VG. 2. Terence Barrow - An Illustrated Guide to Maori Art. Reed Methuen 1986. PCs, VG. 
	 3. D. Lewis & W. Forman - The Maori. Ln: Orbis 1982. 128p, illus. 31cms, DJ, VG. 4. Russell J. Beck - New Zealand Jade. Reed 1984. 174p, 	
	 illus and maps. 24cms, PCs, VG.

333 	 SYDNEY, GRAHAME  [ 2 volumes by ] 	 Timeless Land  
	 with Brian Turner and Owen Marshall. Longacre Press 1996. 159p, colour plates. Oblong, DJ, fine.  2. The Art of Grahame Sydney. 		
	 Longacre Press 2000. 191p, colour plates with text. Oblong in wrappers, light fading, VG. $100.

334 	 THE STUDIO, 2 SPECIAL ISSUES 	 Art in England  
	 during the Elizabethan and Stuart Periods. Special Spring Number 1908. 2. London, Past and Present. Special Winter Number 1915-	
	 1916. Both in original PCs, some chips, with many illustrations and adverts. VG.

335  	 TREVELYAN, JILL	 Rita Angus [ Plus ] 
	 An Artists Life. Te Papa Press 2008. 420p, illus. 23.5cms, DJ, fine. 2. A.K.C. Petersen - R.N. Field. The Dunedin Years 1925 - 1945. Manawatu 	
	 Art Gallery 1989. PCs, VG. 3. C.Wilkinson - Portraits and Places. The Work of E.K. Sperrey and K. Airini Vane. Warkworth: PA nd, signed by 	
	 author and no'd. 201/310. Paper wrappers, signature FEP else fine. 4. Russell Haley - Hanly, A New Zealand Artist. H & S 1989. DJ, VG. 

336 	 WATERCOLOUR, ALBUM 	 Grand Tour [ circa 1920's]   
	 An album containing 39 small watercolour paintings, all titled and dated and mounted between small watercolours of spring flowers. 	
	 They include Shadwan and Perim Islands, Suez Canal,  England - Sussex, Hastings, Portugal, Rome etc. 27cms, images are bright and 	
	 clean, album chipped, worn at edges , 

337 	 WHITE, ROBIN 	 Robin White - New Zealand Painter [ Plus ]  
	 Martinborough: Alister Taylor 1981. 116p, illus. 28.5cms, DJ fine. 2. Elva Bett - New Zealand Art. A Modern Perspective. Reed Methuen 	
	 1986. 222p, illus. 31cms, DJ edges rubbed, VG.

338 	 WOOLLASTON 	 Erua 
	 Blackwood & Janet Paul 1966. Ltd edition, No. 581 of 1,000 copies. Unpaginated, spiral bound with cream card covers, sprinkle of foxing 
	 on covers and some minor surface losses. $40 -$50.

339 	 ADVERTISING SIGN 	 Varnish Works  
	 Robt Kearsley & Co Varnish Workds, Ripon, Yorkshire.  Ln: Ptd by Sir Joseph Causton & Sons Ltd, nd [ca 1900].  Manufacturers of high 	
	 class varnishes as supplied to Railway Companies at home and abroad, suitable for railway carriages, & locomotives ....45 x 58 cms, 	
	 colour card on board images shows the factory on the river with barges and horse and carts and in the back ground trains and carriage 	
	 along a rail track. A few small chips, VG. 

340	 PALMER, STANLEY [ signed]  	 Poster - Dawn 2000 New Zealand  
	 Poster titled along lower margin 'ABOLITION 2000 for a nuclear weapon-free world'. 66 x 89 cms. Signed and dated in lower corner 	
	 Stanley Palmer 1996. Small pin holes in margins, else VG near fine.$200.

341 	 POSTER 	 Bastion Point May 25, 1978  
	 Paper poster with a black and white photo image of the settlement at Bastion Point at the top of the poster and a long poem signed in 	
	 pen at the end by Tim Shadbolt. All Proceeds to Bastion Point Defence Committee. 54 x 39cms, VG. 

342 	 POSTER - POST OFFICE SAVINGS BANK 	 Maori Moko  
	 Complimentary poster 71 x 47.5 cms, Poster includes features of Maori female and male moko images. Mounted on linen and VG.$300 - $400.

343 	T HE GRAPHIC 	 An Illustrated Weekly Newspaper  
	 A bound volume with issues from July to December 1870. 648p, with many adverts and illustrations. Includes much on the Zulu wars 	
	 including large fldg plate of The Capture of Cetewayo and The End of the Zulu War - Surrender of Native Chiefs to Sir G. Wolsley. 		
	 Lacking some pages and others torn with some loss, 42cms, bound in a blue decorative gilt binding with gilt titles, worn with faults. 

344 	WELLINGTON  	 The Evening Post  No.2  
	 Wellington, N.Z., Thurdsay, February, 9, 1865. Price one penny. 4pp with advertisements. Includes articles on the Maori wars, small chips 	
	 and splits at creases, but very readable .... Again we had another lesson and should have learnt to respect their prowess, when a force 	
	 of 510 men of the 58th, 96th and 99th Regiments, volunteers from the Auckland militia, armed with two 12lb  howitzers, two six 		
	 pounders and a 32 pounder from the HMS Hazard, attempted to carry  the Ohaiowai Pah, and miserably failed.... Est $50 - $100.



345 	 BARRIE, J.M. 	 Farewell Miss Julie Logan  
	 A Wintry Tale. Ln: The Times Weekly Edition, Thursday December 24, 1931. First printing and published as a free supplement in the 	
	 Times. Edges chipped, folded and in original postal sleeve. VG.

346 	 BEARDSLEY AUBREY,  JAMES HENRY et al 	 The Yellow Book  
	 13 volumes. Ln: Elkin Mathews, John Lane, Copeland & Day,  April 1894 to January 1897, lacks April 1897 to make complete set.  
	 [ 2 editions of Vol.vi July 1895 ] All bound in original decorative yellow cloth with discoloured spines, and chips at spine ends, some 	
	 with old paper library labels on EPs, Sprinkle of foxing throughout. The Yellow book was distinguished by its diverse and exceptional 	
	 list of contributors including works by then relatively unknowns such as H.G.Wells, John Buchan and Yeats. Aubrey Beardsley was the 	
	 first art director and he obtained works by notable artists such as Walter Crane, John Singer Sargent, Beerbohm etc. $450 - $500.

347	 BELLOC, H.  	 Ladies and Gentlemen [ Plus]  
	 For Adults Only. Pictures by N.Bently. Duckworth 1932. DJ, faults. 2. Heath Robinson - Absurdities. A Book of Collected Drawings. 		
	 Hutchinson & Co nd. Illustrated papered boards, foxed and lacking spine strip, damage. 3. H.E. Bateman - A Book of Drawings. Methuen 	
	 & Co 1922. faults. 4. Cecil Beaton - Ashcombe, The Story of a Fifteen Year Lease. Batsford 1949, 1st edition, DJ torn and rubbed.   
	 5. Cecil Beaton - Chinese Album. Batsford 1945-6. Illustrations from photographs, SF. 23cms, yellow cloth with bue titles, VG.

348 	 BYRON, LORD 	 The Corsair; The Bride of Abydos;  
	 The lament of Tasso. Three works bound in one volume. Ln: for John Murray 1814, 1815 &  1817, 1st editon. Neat contemporary 		
	 inscriptions. 22cms, marbled EPs, patch of superficial paper loss to FEP. bound in original full calf rubbed and scuffed at edges, original 	
	 title label. VG.

349 	 CERVANTES SAAVEDRA, MIGUEL DE 	 The History and Adventures of the Renowned  
	 Don Quixote. To which is prefixed, Some Account of the Author's Life, by T. Smollett. Illustrated with copper plates, designed by 		
	 Hayman... Fourth edition in four volumes. Ln: Ptd for W. Strahan, D and F. Rivington et al 1770. Some browning and old damp marks, 	
	 bound in original full leather with title labels, leather scuffed and worn at hinges, overall a good tight copy.

350 	 CHRISTIE AGATHA,  RAMSEY G.C.	 Mistress of Mystery [ Plus ]   
	 Collins 1967. Small sprinkle of foxing in original DJ and near fine. 2. Ngaio Marsh - Hand in Glove. Collins 1962, DJ, VG. 3. Agatha Christie 	
	 - Curtain; Poirot's Last Message. Collins 1975. DJ. 4. Agatha Christie - Miss Marple's 6 Final Cases. Collins 1979. DJ, VG.  5. Agatha Christie 	
	 - Sleeping Murder. Collins 1976. DJ, VG. Ln: The Crime Club 1962.  DJ,near fine.

351 	 DICKENS, CHARLES 	 Folio Society  
	 Set of 16 volumes of the Works of Dickens, published by the Folio Society reissue iin 1995. All bound in decorative cloth and in original 	
	 maroon slip cases. 

352 	 DICKENS, CHARLES 	 The Posthumous Paper of The Pickwick Club  
	 with forty-three illustrations by R. Seymour and Phiz. Ln: Chapman and Hall 1837, xiv, 609p, frontis and TP vignette, later state plates,  	
	 SF and toning. 21.5cms bound in original HC binding with red morocco title label, VG. Est $200 - $300.

353 	 DOSTOYEVSKY F., Designed by ARAD RON 	 The Idiot  
	 Penguins Classic published to mark the 60th anniversary of Penguin Classics in a limited editon No. 747 of 1,000 copies and in a special 	
	 perspex case designed by Ron Arad. Fore edges printed with the title author and publisher. Unopend and still with original packaging.$200 - $300.

354 	 DOYLE, A. CONAN 	 The Adentures of Sherlock Holmes   
	 Ln: George Newnes Ltd 1893, 2nd edition, The Strand Library.  317p, illus. 24.5cms,book plate FEP,  bound in original blue cloth with 	
	 vignette of The Strand Library on front board, bevelled edges, cloth faded with wear, but complete and unbroken.$100 - $200.

355 	 DOYLE, A. CONAN 	 The Lost World  
	 Being an account of the recent amazing adventures of Professor George E. Challenger, Lord John Roxton, Professor Summerlee, and 	
	 Mr. E.D. Malone of the 'Daily Gazette'. Ln etc: H & S [1912]. viip, 9p - 319p, frontis [ Members of the Exploring Party], plates and map, 	
	 sprinkle of foxing 19.5cms, bound in blue cloth bordered and titled in white with gilt illustration of Challenger on front board. 5cms, 	
	 split in cloth at front hinge, else a VG copy. $100.

356 	 FOWLES, JOHN 	 The Aristos  
	 A self-portrait in Ideas. Ln: Jonathon Cape 1965. In pale blue DJ in archival wrapper, spine discoloured, and price clipped else VG. Est $150.

357 	 FOWLES, JOHN 	 The French Lieutenant's Woman  
	 Jonathon Cape 1969.Signature on TP. DJ in archival cover, spine discoloured and light wear at edges, price clipped, VG. Est $60 - $80.

358 	 GREENE, GRAHAM 	 The Man Within  
	 Ln: William Heinemann 1st published June 1929 this is new impression June 1929. 354p, sprinkle of foxing throughout, 19cms, original 	
	 black cloth with gilt spine titles, cloth dulled else VG. Est $50 - $100.

359 	 HOLMES, SHERLOCK 	 The Strand Magazine, January to June 1892   
	 Includes Advenures of Sherlock Holmes illustrated by Sidney Paget. Stories are The Adventure of the Blue Carbuncle; The Adventure of 	
	 the Speckled Band ; The Adventure of the Engineer's Thumb ; The Adventure of the Beryl Coronet ; The Advneture of the Copper 		
	 Beeches. In original blue cloth binding with strand magazine pictorial on front board, rubbed and worn, complete G+.

360 	 LAWRENCE, D.H. 	 The Ship of Death and Other Poems [ Plus ]  
	 Ln: Martin Secker 1933, 1st edition. Engravings by Blair Hughes-Stanton. 104p, illus. 26cms, qtr cloth with brown papered boards, top 
 	 of spine knocked with crease and light marks, VG. 2. Harold Nelson [ illustrator] - Early English Prose Romances. Part 11. The Noble and 

Literature & Music



 	 Gallant Achievements of that 'Remarkable Outlaw'  Robin Hood, together with a true account of the merry and extravagant exploits 
 	 he play'd. In twelve several stories: newly collected into one volume: By an Ingenious Antiquary. Otto Schulze & Co, Limited edition of 	
	 500 copies. 6 l, p 63 - p96 many beautiful black and white illustrations in the art and crafts style. 30cms qtr cloth binding with brown 	
	 papered boards and gilt titles, VG. $50 - $100.

361	 MARSH, NGAIO 	 Opening Night  [ Plus ]  
	 Collins, The Crime Club 1951. DJ, edges rubbed. 2. Raymond Chandler - Playback. Hamish Hamilton 1958. DJ, VG. 3. P.G. Wodehouse 	
	 - Very Good Jeeves. Herbert Jenkins, 2nd printing. In repaired DJ. 4. R.L. Stevenson - Vailima Letters. Methuens Colonial Library 1895. 	
	 Decoprative cloth binding, VG. 

362 	PE AKE, MERVYN 	 Gormenghast Trilogy  [ 3 Volumes ]   
	 1. Titus Groan - 1946, 2nd impression. DJ siune discolured else near fine. 2. Gormenghast -  1950. 1st edition, DJ spine discoloured else near fine.  
	 3. Titus Alone - 1959. 1st editon, DJ spine dicoloured, price clipped else near fine. All volumes have a neat inscription on the FEP. Est $200 - $300.

363 	 SHEET MUSIC 	 New Zealand and Patriotic  
	 1. Swingin' Along the Raod to Victory. Sydney: J.L.Albert & Son. 2. The Anzacs March Again. Rotorua: Newson and Stroud Pubs. 3. They 	
	 Shell not Land. The word by Mary M. Wade. Entire proceeds to the Patriotic Fund. 4. Ao-tea-roa, BAttle Hymn. Dedicated to all ranks of 
 	 the New Zealand Army.& Stewart Ltd. 5. The Apple Song. Sung by the Choir of the Lyall Bay School [Wellington]...  6. Haerera [ Good -	
	 Bye ] Waltz Song. Pub by Charles Begg & Co. 7. Nikau Waltz. Composed by D.W. Quill. Charles Begg & Co.  8. Blue Smoke. 'Kohu-Auwahi' 	
 	 Charles Begg & Co. All with pictorial covers and VG. 9. Hinemoa and Epic  of New Zealand. Words by Arthur Adam, Music by Alfred Hill.  
	 Melb etc: Allan & Co.10. Maid of Mataroa. The Diggers Dream Song. Rotorua: Newson & Stroud. 11. Paula A. Rubens. Your King and 	
	 Country Want You. Melb etc: Chappell & Co. All with pictorial PCs and VG.

364 	 SIMENON, GEORGES 	 When I Was Old [ Plus ]  
	 Ln: Hamish Hamilton 1972. Inscribed by author on FEP. 343p, appears to be a page torn out between the title page and the preface. 	
	 22cms, DJ edges rubbed, else VG. 2. Brian McConnell - Found Naked and Dead. New English Library 1974, inscribed by author. DJ, VG. 3. 	
	 Raymond Chandler - Playback. Ln: Hamish Hamilton 1958. DJ rubbed and chips.

365 	 WHITE, PATRICK 	 The Vivisector [ Plus]  
	 Jonathon Cape 1970. DJ.  2. Patrick White - A Fringe of Leaves. Jonathon Cape 1976. DJ. 3.  Patrick O'Brien - Post Captain. Collins 1972, 	
	 DJ. 4. Patrick O'Brien - The Unknown Shore. W.W. Norton & Co 1995, DJ exlib. 5. C. Northcote Parkinson - The Life and Times of Horatio 	
	 Hornblower. Michael Joseph 1970. DJ.  6. John Gardner - For Special Services. Jonathon Cape 1982. DJ. 7. Mark Twain - The Innocents 	
	 Abroad or The New Pilgrims Progress. Australian Edition, Melbourne: George Robertson 1871. 384p. Sprinkle of foxing throughout, 	
	 17.5cms, recased in original green cloth title with gilt vignette of a rifle bearer on a camel, new EPs, binding worn at edges and hinges, G+.

366 	 WODEHOUSE, P.G. 	 Ring For Jeeves  
	 Ln: Herbert Jenkins 1953. 222p, 1 l., 19cms, red papered boards VG  near fine, DJ small chip, VG.
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367	 ANON 	 Printing Types  
	 a second specimen book of faces commonly in use at The Caxton Press, Christchurch, New Zealand. 1948. 94p, 1 l.,  24cms, DJ, VG. 

368 	 ANON 	 The Life and Death of Dr Martin Luther  
	 The Passages where of have bin taken out of his owne and other Godly and most Learned, mens writings, who lived in his time.  Ln: 	
	 Printed by I: L: for John Stafford, and are to be sold at his shop in Chancery lane, over against the Rolles; 1641. 8pp, 142p, errata at end. 	
	 TP vignette. Early inscriptions penned verso of TP. Light browning & foxing.  18.5cms, bound in ?original blue papered printers boards, 	
	 soiled and edges and spine worn. Est $300.

369 	 BARRY, CAPT. WILLIAM JACKSON 	 Past and Present and Men of the Times [ Plus]  
	 Well: McKee & Gamble 1897. 253p, index at end, frontis [ ports] illus. 22cms, original red cloth, black titles, discoloured and spine ends 	
	 chipped. 2. Wm Baucke - Where the White Man Treads. 2nd edition rev. Auck: Wilson & Horton 1929. 313p, frontis [port]. 21.5cms, 		
	 bound in decorative green cloth with gilt. VG.

370 	 BIOGRAPHIES 	 4 Volumes  
	 1. Peggy Hamilton - Wild Irishman. The story of Bill Hamilton, New Zealand farmer, inventor, engineer and jet boat pioneer. Reed 		
	 1979 rep. 214p, illus. 22cms, DJ fine.  2. Ted Ashby - Blackie. A story of old-time bushemen. Reed 1978. 129p, illus. 22cms, DJ fine. 3. 	
	 Timothy McIvoe - The Rainmaker, a Biobraphy of John Ballance, Journalist and Politician 1839-1893. Heinemann Reed 1989, xii, 290p, 	
	 illus. 24cms, DJ, fine.

371 	 BLADES, WILLIAM 	 The Enemies of Books  
	 Ln: Elliot Stock 1896. Illustrated by Louis Gunnis and H.E. Butler. xviii, 151p, illus. 24.5cms bound in bright red cloth with double ruled 	
	 gilt borders, gilt titles and gilt monk on front board, spine lightly faded else near fine. Est $100 - $150

372 	 FISHENDEN, R.B. 	 The Penrose Annual  
	 A review of the graphic arts, Volume xlvi, 1952. Includes article and illustration by Edward Ardizzone ; letterpress printing ; The visual 	
	 impact of books by Alan Pryce-Jones etc. 29cms, in a chipped DJ with tears else VG.

373 	 GRIFFITHS, GEORGE [ Compiler ] 	 Books & Pamphlets on Southern New Zealand  
	 Otago Heritage Books 2006. 242p, 59p, index, 1p, EP maps. 31cms, in shelf faded DJ, VG.

374 	 HILL, S & J 	 Richard Henry of Resolution Island  
	 McIndoe 1987. 364p, illus, DJ, fine.

375 	 HOWE, K.R. 	 Singer in a Songless Land [ Plus ]  
	 A Life of Edward Tregear 1846 - 1931. Auckland University Press 1991. DJ, fine. 2. Judith Binney - The Legacy of Guilt. A Life of Thomas 	
	 Kendall. Univsersity of Auckland 1968. Damp damage to bottom margin, no loss to text. DJ. 3. Una B. Porter [editor] - Growing Together. 	
	 Letters Between Frederick John Cato and Frances Bethune 1881 - 1884. PA 1981, No.908 of 1000 signed copies. 516p, illus, genealogy 	
	 table at end.31cms, DJ, spine sunned, VG.  4. BillPearson - Rifled Sanctuaries. Some Views of the Pacific Islands in Western Literature. 	
	 Auckland Univ Press 1984, PCs. 

376 	 KING, MICHAEL 	 Te Puea; A Life  
	 Reed 2003. 372p, illus, 25cms, PCs, near fine. 2. Anne Salmond - Hui. A Study of Maori Ceremonial Gatherings.    Reed 2005. 226p, PCs, fine. 

377 	 LAL, MOHAN 	 Life of the Amir Dost Mohammed Khan, of Kabul  
	 With his political proceedings towards the English, Russian, and Persian Governments, including the victory and disasters of the 		
	 British Army in Afghanistan. In two volumes, Ln: Longman, Brown, Green and Longmans 1846. Vol.1.xviii, 1 l., 398p, complete with 		
	 engraved frontis and plates. Vol.11. vii, 1 l, 498p, complete with engraved portraits. Pages uncut, 23cms, bound in original maroon cloth 	
	 blindstamped and with gilt spine titles, shelf faded and spine ends worn, else VG.

378 	 McKAY, R.A. 	 A History of Printing on New Zealand  
	 1830 - 1940. Ptd and Published by author for the Wellington Club of Printing House Craftsmen, Wellington, New Zealand 1940, 		
	 1st edition, No 542 of 1940 copies. 18p, frontis, 249p, index at end illus. 29cms, half cloth binding with pale blue papered boards, some 	
	 discolouration and wear at hinges, sprinkle of foxing, overall a VG copy.  

379 	 McLEAN, GAVIN 	 Whare Raupo [Plus 2 ]  
	 The Reed Books Story. Reed 2007. 294p, illus. 25cms, DJ, fine. 2. Agathe - The Birth of the Universe. Te Whanautanga O Te O Tukupu. 	
	 Maori Oral Cosmogony from the Wairarapa. 288p, plates. 24cms, DJ fine.  3. Anna & Max Rogers - Turning the Pages.. The story of 		
	 Bookselling in New Zealand. Reed 1993. xi, 300p. 24cms, DJ, fine. $60 - $80.

380 	 SHEIL, BEAU 	 Caesar of the Skies  
	 The Official Life of Sir Charles Kingsford-Smith. Ln etc: Cassell 1937. Inscribed by author on FEP "To Lou of whom Smithy said he has 	
	 greater courage than any man I know " Sincerely Beau.  Xmas 1937.  202p, plus 16pp of images from photographs at end. Sprinkle of 	
	 foxing on EPs, 21cms, blue cloth light wear at edges, DJ tears, & worn some loss. 

381 	 STONE'S DIRECTORY 	 Canterbury, Marlborough and Westland  
	 June 1944. Dn & Well: Stone Son and Co Ltd. 25cms, green cloth with gilt, binding loose and cloth split along hinges, contents VG. 

382 	 WISE, H 	 Wise's Auckland Provincial Directory 1953-54. .  
	 H. Wise and Co Publishers. xx, 1216p, adverts throughout. 28cms, dark blue cloth, faded and worn. 

383 	 WISEMAN, HILDA 	 Bookplate  
	 Ex libris, William W. Fairley signed  in pencil by Hilda Wiseman. Image of Rising Sun over hills. 
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384 	 ANON 	 Regulations of the Otago Goldfields,   
	 Gold Mining Leases Regulations, rules for regulating proceedings and practices of Warden's Offices. The Gold Mining Act 1866; The 	
	 Gold Mining Claims Drainage Act 1868; The Gold Fields Act Amendment Act 1869. Dn: Mills Dick and Co 1870. viii, 12p, SF, glue 		
	 residue on FEP, 20cms, HC binding with maroon boards and gilt tittles on spine, front board detached, else VG. 

385 	 ANON 	 The Earnscleugh Gold Dredging Company  
	 Memorandum and Articles of Association. Dn J. Wilkie and Co 1901. 37p, 21.5cm pink PCs, front cover detached, else VG. 

386 	 CHANDLER, Ed. C 	 Waiuta Ghosts  
	 The Meanderings of a Quartz Miner. Privately printed 1962, inscribed by author. 158p,18.5cms original PC, tear to back cover with 		
	 small loss else VG.

387 	 DON, ALEXANDER 	 Missions to the Chinese  
	 Presbyterian Church of New Zealand. Dn: NZ Bible Tract & Book Society, Ptd by ODT and Witness 1905. 48p, includes history of Chinese 	
	 in Otago, with photographic images of Chinese Gardner and Digger; Sluicing Claim, Nokomai; Rev. A. Don & Mr. Geo Mawson on the 	
	 Inland Tour; Crossing Moke Creek ; Typical Otago Chinese dwellings; A Congregation at Kyeburn Diggings Otago; A Congregation of 	
	 Three on the Tuapeka River; etc together with images of the New Zealand Missionaries to the Chinese. Oblong PC'd booklet 19.5 x 13 	
	 cms, VG. Est $150 - $200.

388 	 FINLAYSON, A.M 	 The Geology of the Quartz Veins of the Otago Gold Fields 
	  Read before the Otago Institute 14th July 1908. Includes Geology of the Reefton Gold-veins. p64 - p98. Map of Otago Goldfields, and 	
	 illustrations. 24.5cms, bound into a later green cloth binding, VG. 

389 	GIL KISON, ROBERT 	 The Law of Gold Mining in New Zealand   
	 Dn: ODT and Witness 1905. xvi, 366p, some browning, back inside hinge broken. 22cms, bound in original green cloth with gilt titles, 	
	 some faults and marks. G+.Inscription on FEP also  Rubber stamps on FEPs of Jabez Burton, Roxburgh 1905. Jabez Burton's son A. 		
	 Burton was one of the New Zealand dredge men with Wakefield at Tiera del Fuega,1908. 

390 	 HUTTON, F.W 	 Report on the Geology & Goldfields of Otago  
	 Dn: Mills, Dick & Co 1875.v, 3p, 244p, plates, colour fldg map at end. Some foxing heavier on front and back pages. 22cms, bound in 	
	 original blue cloth gilt titles, spine discoloured and cloth splitting along hinges. $150.

391 	 MINING 1904 	 Papers and Reports relating to Minerals and Mining  
	 Comprising Statement by the Minister of Mines 15p ; Report on the Goldfields 197p, includes, J.T. Thomson's plan of Submerged jet 
	 Dredge,fldg plan of Rising Sun Dredging Coy dredge, photographic images of Mokoia Dredge on the Buller river, Waiotahi mine, 		
	 Thames, several images of the Waikino Battery ; Report on Coal-mines 7p, 4p, includes fldg plans of Seddonville Colliery and the Point 	
	 Elizabeth Colliery ; Well: Govt Ptr 1904. Est $150 - $200.

392 	 MINING 1906 	 Papers and Reports Relating to Minerals and Mining  
	 Statement by the Minister of Mines 16p ; Report on the Goldfields 198p, includes, photograhic images of Golden Beach dredge at 		
	 Alexandra, Argyle dredge at Waikaia, Wheel of Fortune claim, Stafford, Kumara District and Manzoni and Party's Claim, Callaghans, 	
	 Kumara;  Report on the Coal-mines 44p, lacking State Coal-mines at the end. Well: Govt Ptr 1906. 33.5cms, bound in original dark blue 	
	 cloth, VG. Est $150 - $200.

393 	 MINING 1907 	 Papers and Reports Relating to Minerals and Mining  
	 Comprising Statement by the Minister of Mines 18p ; Report on the Goldfields 130p, includes, colour fldg plans of Waihi Goldfield, 		
	 and the Thames Goldfield, also illustrations from photographs of Victoria Mill, one of the three Mills of the Waihi Gold-Mining 		
	 Company, Hydraulic sluicing at Ross, Westland, Golden Beach Dredge at Alexandra and gold-dredging in the Clutha river, Otago etc.; 	
	 Report on Coal-Mines 35p, includes colour fldg plan of the Buller coalfield also photographic images. State Coal-Mines 13p, includes 2 	
	 fldg plans and tables.  Well: Govt Ptr 1907. 33.5cms, original blue papered boards with cloth spine, VG. Est $150 - $200.

394 	 MINING1911 	 Papers and Reports relating to Minerals and Mining  
	 Statement by the Minister of Mines 15p; Report on the Goldfields 84p, includes fldg plan and images of the NZ Govt Waimea - Kumara 	
	 mining water races, photographic images of Blue Spur sluicing at Gabriel's Gully, colour plate of 'The Honourable Roderick Nugget; 	
	 gift by the People of New Zealand to George V as a Coronation gift;  Report on the Coal-mines 39p; State Coal-mines 14p, 3 fldg plans 	
	 of collieries at end. Well: Govt Ptr 1911. 33.5cms, original blue papered boards, faded with blue cloth spine, VG. Est $150 - $200.

395 	 MINING, NEW SOUTH WALES 	 Annual Report of the Department of Mines 1886  
	 Sydney: Charles Potter, Govt Ptr 1887. 216p, includes tables, illustrations, sections, plates, and  fldg maps and plans of Rocky River 		
	 Goldfield, 2 large fldg hydrographical maps, fldg colour plan of the Bingara diamond fields, fldg geological map of the Copes Diamond 	
	 Creek field. 33.5cms, bound in contemporary HC binding, leather scuffed, VG. 

396 	 NEW ZEALAND 	 Mines Statement 1913  
	 by the Hon. W. Fraser, Minister of Mines. Well: Govt Ptr 1913. xviii, 142p, includes illus of Waihi-Paeroa Gold Extraction Co, fld plans of 	
	 Blackwater Gold field 1913, Geol. survey maps of Nth & Sth Islands, Te Puke. Also fldg colliery maps. 33cms, original cream papered 	
	 boards, marks, overall VG. Est $100- $200.

397 	NEW  ZEALAND 	 Mines Statements [ 5 issues]  
	 Well: Govt Ptr 1923; 1924; 1925; 1936 and 1937. 33.5cms, all with original cream PCs, some browning and spine chips, VG.

398 	 NOBLE, W.S 	 The Gold of Wetherstones 
	 written by... in collaboration with G.W. Thomson. Dn: ODT and Witness 1932. 16p, frontis, 2 fldg plates, 22.5cms, 22cms, original brown 	
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	 PCs with gilt titles, VG.Prospectus put out by Industries Ltd to attract capital for development of Wetherstones Flat. Est $100 - $200.

399 	 PARK, JAMES 	 Cross Section of Reefs. Thames Goldfield 
	 Showing Zones of Different Country, Hard Bars, Reefs and Workings. From shotover to Karaka Creek. Horizontel and vertical scale. A 	
	 coloured paper map showing tunnel levels, 46 x 72 cms and signed James Park 1897. Splits at folds, overall VG.

400 	 PARK, JAMES 	 Geological Map of the Hauraki Goldfields  
	 Auckland: Institute of Mining Engineers 1897. A colour paper map showing mining discticts. 71 x 96 cms, some splits at fold marks, but VG. 

401  PARK, JAMES [ 2 by ] 	 The Geology and Veins of the Hauraki-Goldfields 
	 NZ Institute of Mining Engineers 1897. 129p, 4 plates, 9 fldg maps including 1 double page [ tear where badly opened.] . Browning 	
	 on EPs. Cover titles mounted on board with green cloth spine, SF over all VG. 2. James Park - The Cyanide Process of Gold Extraction... 	
	 Ln: Charles Griffin & Co 1900. viii, 127p, incl tables, diagrams, fldg frontis, 8 diagrams [7fldg]. 20cms, bound in original maroon cloth 	
	 with gilt titles, back board and spine mottled esle VG.

402 	 PARROTT, D.F. 	 50 Years Mining Gold [ Plus ]  
	 An Autobiography. PA 1984. 111p, illus. 23cms, green cloth with black titles and illus. Goldming in Canada. 2. R.S.M. Sinclair - Kawarau 	
	 Gold. PA 1962. 22cms, DJ, shot tears, VG. 3. Robert Hoskins - Goildfield Balladeer. Collins 1977. 22cms, DJ, VG. 

403 	 SHERER, JOHN 	 The Gold Finder of Australia [ Plus]  
	 How He Went, How He Fared, and How He made His Fortune. Illustrated with forty-eight engravings. Ln: Clarke, Beeton, & Co [1853]. xii, 
	 372p, engravings. 23cms, original maroon blindstamped cloth with gilt spine ttiles, shelf faded and cloth splitting 9 cms down front 	
	 hinge and chips spine ends, G+. 2. Report - Of The Gold fields Royal Commission of Inquiry, 1871, New South Wales... Well: 1872.  37p, 	
	 including front cover title. 

404 	 ADVERTISING 	 Petrol, Gasoline etc  
	 Approximately 30 small vintage gum stickers advertisng Shell, Esso, Havoline, Dominion, Regent, Fina, Bluecol, Dunlop, includes 3 small  
	 tin signs for 'Dominion the Driving Spirit!' , 'Will's Woodbines', 'BP Super Banishes Pinking'.  Est $50 - $100.

405 	 BARTLETT, R.H.	 Album of Auckland Views  
	 From photographs taken by R.H. Bartlett, Auckland. A concertina album including a panoramic of Auckland from Symonds Streets, two 	
	 other images of Auckland and  images of the pink and white terraces and others of scenic and Maori views all folded and in decorative 	
	 red and gilt boards. 

406 	 BEATLES PROGRAMME 	 First N.Z. Tour 1964  
	 Programme produced by Kerridge Odeon Corporation. Illustrations from photographs and  adverts. 24.5cms, original PCs, a VG near 	
	 fine copy. This programmed is from a private collection and his guaranteed to be a genuine 1964 NZ programme.  Est $200.

407 	 OFFICIAL SOUVENIR 	 The Beatles Australian Tour 1964  
	 Melbourne: Edited and produced by Southdown Editorial Services, printed and published by Southdown Press 1964. 34p, illustrations 	
	 from photographs and adverts. 29cms, original orange PCs with titles and illustrations of The Beatles. In fine condition. This catalogue 	
	 is from a private collection and is guaranteed to be a genuine 1964 programme.  Est $100 -$200.

408 	 PHOTOGRAPH ALBUM 	 Cycling Trip  
	 In two parts - A Souvenir of a cycling trip in Normandie, August 1903 and Penmrenmawr, N.Wales and Trips to Snowden and Aber Falls, 	
	 August 1907. Approximatel 88 images of street scenes and historic building, regatta and scenic scenes. Oblong album neatly titles 	
	 front and back.

409 	 PHOTOGRAPH ALBUMS 	 Three Albums  
	 with many photos - one album with 22 images of the Napier earthquake, also early sporting images. Another with many photos 		
	 including Reefton [ ca 1920's], early motorbikes, automobiles, Maruia Springs, etc. Another with early images of the Northern Steam 	
	 Ship Co 'Kapanui'. All disbound, photos mostly clear and VG. 

410 	 PHOTOGRAPHIC SOUVENIRS 	 New Zealand [ 4 Items ]   
	 1. Views of New Zealand. Photos by Winkelmann. Published for Wildman & Arey,  Auckland. 18 views from photographs tipped onto 	
	 brown card with tissue guards, Oblong 23 x 29cms, VG. 2. Lakes and Mountains - Otago and Southland New Zealand. Queenstown: 	
	 G.V. Wilkinson nd. Foreword,  images on 30p, fldg panoramic in centre. Oblong 19 x 25 cms. VG. 3. Picturesque Timaru by the Sea. 		
	 images by Radcliffe on 12p. Oblong 18 x 23.5cms, PCs, VG. 4. Scenes from Maoriland. Auck: Frank Duncan and Co nd, ca 1900's. Images 	
	 from photographs on 24p. includes North and South Island. Oblong 18 x 23cms, PCs, VG.  

411 	 PHOTOGRAPHS 	 Bundle of Images  
	 20 images portraits and carte de visites. 

412 	 PICTORIAL SOUVENIR 	 Views of Otago and Southland  
	 Dn: Joseph Braithwaite. Images from photographs on 18p. Photographers include Morris, Muir and Moodie, I. H. Yerrex, Armstorng & 	
	 Burton Bros. Images on 18p, include Dunedin, Gore, Queenstown, Invercargill and Port Chalmers. Oblong, 19 x 25cms, decorative PCs, 	
	 chips along spine, creases and fingermarks.  

413 	 POST CARDS, PHOTOGRAPHS, & EPHEMERA 	 Bundle of Items  
	 1. Collections of snapshots, mostly South Island scenic shots all titles on the back including Milford track ,Mitre Peak Te Anau,  
	 Queenstown. 2. World postcards. 3. 9 New Zealand postcards. 4. New Zealand Centenary 1840-1940 folder containing a school 		
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	 sporting photograph and early postcard of hockey players.  5. Four photographs featuring the Duke and Duchess of York on the 		
	 Royal Tour 1927 taked in Picton and Havelock. 6. Catalogue - Miss Ayling, 4 Strand Arcade, Queen St, Auckland. Catalogue of Articles, 	
	 Tools, Accessories, Stains and Colours for every class of Artcraft work. 2p pamphlet with printed baggage label and an invoice. 

414 	 POSTER, SIGNED 	 Marcel Marceau 
	 avec Pierre Verry. H.M.T. July 25 - Aug.6.  Poster is signed by Marcel Marceau. Together with post cards, 2 flyers, and a programme for 	
	 Marcel Marceau 1977 Australasian Season within original folder. Est $50 - $100.

415 	 SHAW, GEORGE BERNARD 	 Signed Photograph 
	 Photograph of George Bernard Shaw framed and mounted on board, signed and and inscribed by him "G. Bernard Shaw, but my nose 	
	 is not like that. 19 x 13cms, image clean and clear. 

416 	 THEMATIC ALBUM, POSTCARDS 	 Animals 
	 Contains approx 112 postcards of animals, horses, dogs and cats, deer, lions, horses etc. Includes humerous by Rapael Tuck cards, 		
	 Bonzo cards by George Studdy and others, mostly in VG condition. 29cms, in original album. $100 - $150.

417 	 WILSON, W. I. 	 Auckland photographer  
	 Concertina album of seven coloured photographs, images mounted into an album and mounts stamped with W.I. Wilson and neatly 	
	 titled in pen, images are scenic and are of Omaha, Takatu Point, Matakana River. 9 x 13.5mm. Folded in mounts and leather album with 	
	 gilt titles, VG. 

418 	 ANTIQUE, LEATHER BOUND BOOKS 	 Box Lot  
	 1. The Poetical Works of John Milton. Frederick Warne and Co nd, ca 1880, full calf binding. 2. Anon - History of the wars Since the  
	 French Revolution, from the Commencement of Hostilities in 1792... Ln: Sherwood, Neely and Sons 1817. 2 vols. HC bindings faults and 
 	 worn. 3. Oliver Cromwell - Memoirs of the Protector, Oliver Cromwell ... Ln: Longman, Hurst, Rees et al 1822. In 2 Vols, original full calf 
 	 bindings, scuffed. 4. George Bentham - Handbook of The British Flora; A description of the flowering plants and ferns related to the 	
	 British Isles. ln: Lovell Reeve & Co 1865. Illustrated, in 2 volumes HC bindings, front boards, nearly detached, faults. 5. Seven Volumes 	
	 of Library of Entertaining Knowledge, they include - The Menageries. Quadrupeds. 2 volumes; Insect Architecture, 2 volumes; 		
	 Vegetable Substances, 2 volumes; The Pursuit of Knowledge under difficulties. All published by Charles Knight  1829 -1833 all are 		
	 complete and bound in contemporary HC bindings with marbed boards, faults. 

419 	 BERESFORD, JAMES 	 The Miseries of Human Life  
	 or the Groans of Samuel Sensitive, and Timothy Testy. with a few supplementary sighs from Mrs Testy. In Twelve Dialogues. The Fifth 	
	 Edition. Ln: Ptd for William Miller 1806. viii, 334p,  1 l., hand coloured fldg frontis. 16cms, full calf binding, leather scuffed, hinges worn. 

420 	 GODWIN, WILLIAM 	 Life of Geoffrey Chaucer  
	 The Early English Poet: including Memoirs of His Near Friend and Kinsman, John of Gaunt, Duke of Lancaster... In two volumes. Ln: Ptd 	
	 by  T. Davison for Richard Phillips 1803, 1st ed. Both volumes, frontis, all edges gilt, 28cms, bound in original full calf, boards detached, 	
	 faults, contents VG. $100 -$200.

421 	 LIVIUS, TITUS 	 The History of Rome  
	 4 Volumes. Ln: Henry G. Bohn 1852. In contemporary HC bindings with title labels and gilt, leather scuffed and boards rubbed. 
	 2. Rev. W. Lucas Collins - Livy. Wm Blackwood and Sons 1876. foxing, in HC binding, marks. 
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422 	 WESTON, JAMES 	 Stenography Compleated, of the Art of Short-Hand  
	 Brought to Perfection; Being the most Easy, Exact, Speedy, and Legible Method Extant..... Compos'd by James Weston, the only 		
	 Author and Professor of this New Method. Ln: Printed for the Author and Sold by Him... 1743. 4 parts in 1.volume: Part1. Stenography 	
	 Compleated; Part.II. Directions for Writing Short-Hand; Part.III. A Dictionary or an Alphabetical Table...Part. IV. Observations, and 		
	 Explications, Proper...21cms, bound incontemporary full calf, leather scuffed and worn but sound. 

423 	 ANON 	 The Young Ladies Journal  
	 Complete Guide to the Work-Table. Containing instructions in Berlin Work, Crotchet, Drawn-Thread Work...with numerous illustrations 	
	 and coloured designs. Ln: E, Harrison 1887. iv, 136p, adverts at end. 22.5cms, original maroon cloth blind stamped and with gilt titles, 	
	 faded else VG. 

424 	 AVIATION 	 3 Volumes  
	 1. Flight Lieutenant Bryan E. Young - Beckoning Skies. A Pilots Story. Reed 2002. 387p, illus. 24cms, wrappers, fine. 2. Hanafi Hayes - 	
	 Hayes Over New Zealand - Methuen 1981. 232p, illus. 22cms, DJ near fine. 3. Neil Rennie - Conquering Isolation. The First 50 Years of Air 	
	 New Zealand. Heinemann Reed 1990. 200p, illus.28.5cms, DJ fine.

425 	 AVIATION 	 3 Volumes  
	 1. Air Stories - The All British Magazine of Fact and Fiction. November 1936. Vol.3. No.5. Includes story by W,E. Johns. 385p, - 478p illus, 	
	 25cms, original pictorial PCs, chips and faults. 2. Flight Commander - Practical Flying. Complete Course of Flying Instruction . Temple 	
	 Press Ltd 1918. 237p, adverts at end, frontis, illus, fldg maps and tables. 18.5cms, cream cloth, light marks, VG. 3. Duncan Grinnell- Milne 	
	 - Wind in the Wires. The Aviation Book Club nd ca 1930. 288p, frontis and illus. 19cms, red cloth VG, in DJ with short tears. 

426 	 CATALOGUES 	 Faulkner & Collins Ltd  
	 Manufacturers, 2 x General Iron and Wire Work. Auckland 90 Prospect Terrace, Dominion Road, nd ca 1930's. Unpaginated, illustrations 	
	 of gates, birdcages, fire guards, play ground equipment etc. Oblong 15 x 24.5cms, PCs, VG. 2. Wilson's Portland Cement. John Wilson 	
	 & Company Ltd, Auckland nd, ca 1900. 44p, iullustrations from photographs, damp wrinkles and some small loss of surface paper on 	
	 some pages where stuck. Oblong 14 x 22.5 cms, brown PCs. 

427 	DUNEDIN  	 H.E. Shacklock: Designs for Verandah Ironwork  
	 and Tomb Railing. H.E. Shacklock, Limited, South-End Foundry, Princes Street, Dunedin. 22p, illustrated with frieze and brackets, scrolls 	
	 and finials, garden seat ends, tomb railing etc, price list loosely enclosed. 21.5cms original PCs, VG. Also: PC'dillustrated  pamphlet for 	
	 Gray's Polishing Lathes and Wheels. Cincinnati, Ohaio. $100-$200.

428 	 EDUCATION 	 New Zealand Teaching aids circa  1913 - 1950's  
	 Includes: The School Book of Embroidery. Paisley: J & P Coats Ltd. Colour illus, PCs, VG.  2. The Toymaker Cards. A set of thirty one cards 	
	 for handwork. [lacking one card] printed in colour.  Oxford University Press nd, ca 1920's. 3. Leather work as a School Handicraft. Leeds 	
	 etc: E.J. Arnold & Son. 4. The Handy Guide to Correct Pronunciation...Ln: John Walker nd ca 1920.  5. J. St Clair Henderson - A Number 	
	 Primer. Charles and Son Ltd nd ca 1920. Colour illus. 6. Zoe R. McHenry - Pre School Days. Whitcombe & Tombs nd ca 1930's. 7. T.J.S. 	
	 Rowland -living Things for Lively Youngsters. Cassell & Co 1941. 8. B. Hargreaves - A First Book of Pattern Design... A.C.Black 1924. Plus 	
	 approx 40 other items mostly  relating to education in the first half of 20th century education in New Zealand. 

429 	 FLIGHT 	 First Aero Weekly in the World  
	 Official Organ of the Aero Club of the United Kingdom.  An interrupted run of 18 issues between January 1st 1910 to October 14th 	
	 1911. Very early issues all with black and white photo's, illustrations and advertisement, worn copies with faults, but most appear to be 	
	 complete, with detached PCs, and one or two lacking PCs.

430 	 NEW ZEALAND RAIL HISTORY 	 6 Volumes  
	 R.J. Meyer - Coaling from the Clouds. NZ Rail & Loco Society 1989. Illustrated PC'd booklet. 2. Rex Hercock - My Forty Footplate Years 	
	 1943 - 1983. NZ Rail & Loco Soc 1987. Illus, PCs. 3. Rob Merrifield - Beyond Dashwood. A History of Rail in Marlborough. NZ Rail & Loco 
 	 1990. Illus, PCs. 4. E.J. McClare - Steam Locomotives of New Zealand. Pt 3. NZ Rail & Loco Soc 1991. PCs,  VG. 5. F.K. Roberts - A  
	 Compendium of Railway Construction. Pt 1: Taranaki. NZ  Rail & Loco Soc 1987. PCs, VG. 6. Rex Kerr - Otaki Railway. Otaki Railway 		
	 Community Trust 2001. PCs, fine. 7. Anon - A Century Plus of Locomotives. New South Wales 1855-1965. 1965 rep. Exlib copy in worn DJ.

431 	S AMSON, GEORGE GORDON 	 Houses, Villa, Cottages and Bungalows [ Plus ]   
	 for Britishers and Americans Abroad...Ln: Crosby Lockwood & Son 1910. 131p, adverts at end, plans and illus. 22cms, maroon decorative 	
	 cloth. VG. 2. Anon - 2 issues of How to Build It. 1936 and 1938 editions, both issues complete, illustrated and with PCs. 3. Catalogue - 	
	 Medusa Portland Cement. Illustrated catalogue. PCs. 

432 	SEW ARD, A.C. 	 Darwin and Modern Science [ Plus ]  
	 Cambridge at the University Press 1910. xvii, 595p, frontis, illus. 24.5cms, green cloth, faded,and SF. 2. John Campbell - Rutherford, 		
	 Scientist Supreme. AAS Publications 1999, frontis, illus 24.5cm, VG.

433 	 WEBSTER, MARK 	 Assembly; New Zealand Car Production 1921-98  
	 Reed 2002. 223p, colour and B/W illus, 29cms, illustrated card covers, fine.

434 	 WORK, THE ILLUSTRATED WEEKLY 	 Journal of Handicrafts.  [2 Volumes]  
	 Cassell Vol. xxxviii, 1910 and xlviii, 1915. Both volumes with many advertisements and also diagrams and illustrations, including folding 	
	 colour plates. 31.5cms, in original decorative green cloth bindings, with faults, contents VG. 

Science and Technology



New Zealand Literature

435 	 ADCOCK, FLEUR [ 4 volumes] 	 The Eye of the Hurricane  
	 Reed 1964. In DJ and VG.  2. Tigers. Oxford University press 1967. DJ, VG. 3. Below Loughrigg. Bloodaxe Books 1979. PCs, VG.  4. The 	
	 Incident Book. Oxford Univ Press. PCs, VG.

436 	 BAXTER, JAMES K. 	 Hand written Poem 
	 A volume of Abelard & Heloise by Ronald Duncan, inscribed on FEP 'for Ethel from James, an early Christmas gift 1961 followed by a 	
	 hand written poem of 14 lines signed by James K. Baxter. Another insciption on FEP reads for Dorothy Patterson with my love Ethel 	
	 Law. Published by Faber and Faber 1961, in DJ edges rubbed, VG. Est $800.

437 	 BAXTER, JAMES K. 	 The Admonition  
	 Poem written in ball point pen on a sheet of paper and signed James K. Baxter. Five verses of five lines, 29 x 18cms, light creases, VG. Estimate $800.

438 	 BAXTER, JAMES K [ 3 Items ]	 Jerusalem Daybook   
	 Price Milburn 1971. PC.  2. The Rock Woman, Selected Poems. Oxford University Press 1969. PCs. 3. W.H. Oliver - James K. Baxter - A 	
	 Portrait. The Port Nicholson Press 1983. 160p, illus, one page detached. PCs.

439	 BELL, BRIAN [ Editor ]  	 Broadsheet [ 3 Issues ]  
	 A Miscellany of Literary and General Comment.n  No dates, circa 1950's All A4 pages stapled with some browning, VG. 

440 	 CAXTON PRESS 	 The Adventures of Chanticleer and Partlet  
	 The Brothers Grimm. the Caxton press 1941, edition of 50 copies. Frontispiece by Leo Bensemann.8p. 22cms, grey wrappers with red 	
	 and black titles, VG. 

441 	 CURNOW, ALLEN [ 5 volumes] 	 Poems 1949-57  
	 A Glover Book from The Mermaid Press 1957. 22cms, beige cloth, VG.  2. The Loop in Lone Kauri Road, Poems 1983-5. Auckland Univ 	
	 Press 1986. VG. 3. Continuum, New & Later Poems 1972 - 1988. Auckalnd Univ Press 1988. DJ, VG. 4. The Bells of Saint Babel's. Auckland 	
	 Univ Press 2001. PVs, fine. 5. You will know when you get there Poems 1979-81. PCs, fine.  Est $40 - $50.

442 	 DALLAS, RUTH 	 The Turning Wheel  
	 Poems. The Caxton Press 1961. R.D.M McEldowney's copy. 33p, DJ in archival wrapper, VG. 

443 	 DOMETT, ALFRED 	 Ranolf and Amohia  
	 A South Sea day-dream. Ln: Smith Elder and Co 1872. 2p.l., 511p, lacks front free EP, light foxing.  19cms, contemporay HC library 		
	 binding, light wear VG. 

444 	 DOWLING, BASIL 	 A Days Journey [ signed by J.K. Baxter]  
	 Ch: Caxton Press 1941. signed James K. Baxter on FEP.  SF, 22cms, in original DJ, VG.  

445 	 FAIRBURN, A.R.D 	 Strange Rendezvous [ Plus ]  
	 Poems1929 - 1941. Caxton Press 1952. Inscription FEP and browning. 22.5cms, cream qtr cloth binding with papered boards, light 
 	 marks. 2. The Sky is a Limpet. 1966 rep. PCs, fine. 3. Three Poems. NZ University Press 1952, exlib copy. 4. Collected Poems. Pegasus 	
	 1975 rep, VG.5, C.K. Stead - Whether the Will is Free. Poems 1954-62. Pauls Book Arcade 1964, wrappers. 6. C.K.Stead - Crossing the Bar. 	
	 Auckalnd Univ Press 1972. PCs,m VG.

446 	 FRAME, JANET 	 Intensive Care  
	 Well, Auck etc: Reed 1970. 342p. 22.5cms, DJ near fine.

447 	 FRAME, JANET 	 Owls Do Cry  
	 George Braziller 1960, 1st American edition. 212p. in DJ, VG near fine.

448 	 FRAME, JANET 	 Owls Do Cry  
	 Ln: W.H. Allen 1961. 243p. In DJ,  near fine.

449 	 FRAME, JANET 	 Owls Do Cry  
	 Ch: Pegasus Press 1957, 1st NZ edition. 205p, small ammount of browning on EPs. 22.5cms,orange cloth near fine, DJ in archival 		
	 wrapper, light wear, VG. 

450 	 GLOVER, DENIS [ 5 volumes] 	 Poetry Harbinger  
	 A.R.D. Fairburn. Pilgrim Press 1958. Original paper wrapper, VG  near fine. 2.  Wellington Harbour - Catspaw Press 1974. Wrappers, VG. 	
	 3. Sharp Edge Up. Verses and Satires. Blackwood & Janet Paul 1968. Paper wrappers, VG. 4. Come High Water. The Dunmore Press 1977. 	
	 DJ, rubbed, VG. 5. Hot Water Sailor. Reed 1962. DJ, VG. 

451 	 HENDERSON, G.M. 	 Taina [ Plus ]   
	 The Antecedents and Early Life of Valentine Savage with engravings, known as Taina ...with engravings specially cut in wood by 		
	 E. Mervyn Taylor. Well: The Wingfield Press 1948. 187p, illus. 25cms, bound in brown cloth, with black titles, VG and in a discoloured and 	
	 browned DJ. 2. Ruth Gilbert - Lazarus and Other Poems. with wood engravings by E. Mervyn Taylor. Reed 1949. 38p, illus, sprinkle of 	
	 foxing. 22cms, DJ, VG. 

452 	 HOWES, EDITH 	 Maoriland Fairy Tales [ Plus ]  
	 Ward, Lock and Co 1958 rep. SF, DJ, VG. 2. A.A. Clapperton - The Lauder Brothers of New Zealand. Reed 1936. 252p, adverts, 19cms, 	
	 bound in brown cloth with blind stamped titles, VG. 

453 	 HULME, KERI 	 The Bone People  
	 Spiral 1983, 1st edition. 5 l., 469p. 21cms, PCs, VG. $100 - $150.



454 	 HYDE, ROBIN 	 Houses by the Sea [ Plus ] 	  
	 & the later poems... Caxton press 1952. EPs browned, 22cms, DJ chips top edge and SF. 2. Arena - 2 issues 1956 & 1958. PCs, VG. 3. 		
	 Robert Thompson - Image 7. A Magazine of Literature, includes J.K. Baxter. 4. John Summers - [2 books] Prancing Before the Ark. Pisces 	
	 Print 1982, DJ rubbed. Also Strictly For the Words. Pisces Print 1974. DJ, light marks. 5. Arachne - A Literary Journal. Victoria Univ College 	
	 No.1. 1950. PCs. 

455 	 HYDE, ROBIN 	 New Zealand Best Poems of 1936  
	 Poems published by Robin Hyde, First publishing in book from for 'The Pacifist' , 'The Corn Child' , 'Aria with Insects'  19cms, yapp 		
	 edges, sprinkle of foxing, else VG. Est $100 - $125.

456 	 HYDE, ROBIN 	 The Conquerors and Other Poems  
	 Ln: Macmillan And Co 1935. 63p, 20cms, PCs, VG. $150.

457 	 HYDE, ROBIN [ 2 books ] 	 Young Knowledge, The Poems of Robin Hyde 
	 Edited by Introduced by Michele Leggott. Auckland University Press 2003. xvi, 399p, paper wrappers, fine. 2. Derek Challis & Gloria 	
	 Rawlinson - The Book of Iris, A Life of Robin Hyde. Auckland University Press 2002. xxii, 778p, illus. 25cms, DJ, VG. 

458 	 KEMP, FRED 	 downer & bitchin' [ Plus ]  
	 Revolutionary magazine distributed by author to his students at the University of Waterloo where he taught in the Psychology Dept. 	
	 Much on racism, poverty, environment, and human rights. PCs, VG. 2. Allen Ginsberg - Planet News 1961-1967. The Pocket Poet Series 	
	 No. 23. PCs, VG,.

459 	LITER ATURE 	 New Zealand [ Bundle ]  
	 1. Keri Hulme - The Silences Between [ Moeraki Conversations ]. Auckland Unic Press 1982. PCs. 2. Barry Mitcalfe - Poetry of the  
	 Maori. Pauls Book Arcade 1961. wrappers. 3. Clyde Carr -Poem. Well: Progressive Pub Society 1944. PCs.  4. Alister Paterson - Birds 		
	 Flying. Pegasus Press 1973. 5. Riemke Ensing - making Inroads. Coal-Black Press 1980. PCs.  6. Johannes Andersen - Songs Unsung. W & 	
	 nd, red cloth.  7. Lauris Edmond - Seven. linocuts by Jim Gorman. Wayzgoose 1980, limited ed, PCs, VG. 8. Iain Lonie - Letters from 
	 Ephesus. Otago, Bibliography Room 1970. PCs, VG.  9. Gloria Rawlinson - Of Clouds and Pebbles. Pauls Book Arcade 1963. Paper  
	 wrappers, VG. 10. Alister Campbell - Stone Rain. Hazard Press 1992, PCs, fine. 11. Anon - Arms Linked Against the Tour. Edited by 		
	 M. Freeman and R. Hollins and published by editors 1982. PCs, VG. 12. L.L. du Chateau - Let the Falcon Fly. Pegasus 1979. DJ, fine. W.D. 	
	 Leadbeater - The Clouded Yellow. Ptd by Ridge Ptg Co. 

460 	MILNER  I. & GLOVER DENIS 	 New Poems [ Inscribed ]  
	 The Caxton Club Press 1934. inscribed by Denis Glover 'To Mary, the best poem in the world, August 23 '34, Denis. ' Unpaginated, 		
	 poems by Charles Brasch, Allen Curnow, Eric Cook, Denis Glover, R.A.K. Mason, A.R.D. Fairburn etc. 17cms, black PCs with white paper 	
	 label, VG. $200. 

461 	 MILTON, JOHN 	 Areopagitica  
	 Ch: the Caxton Press 1941. Ltd edition of 150 copies. 55p, sprinkle of foxing, front and back pages and fore edges. 24.5cms, bound in a 	
	 Qtr cloth with pale blue marbled boards, some discolouration. 

462 	 NEW ZEALAND 	 Literature  
	 1. C.K. Stead - The Red Tram. Auckland Univ Press 2004. PCs. fine. 2. C.K. Stead - Voices. G.P. Books 1990. PCs, VG. 3. C.K. Stead - Poems of 
 	 a Decade. Dn: Pigrims, South Press 1983. PCs, VG. 4. Michael Jackson - Antipodes. Auckland Univ Press, DJ  1996. PCs, fine. 5. R.A.K. 		
	 Mason - Collected Poems. Pegasus Press 1962, DJ chips. 6. Louis Johnson - New Zealand Poetry Yearbook. 10, 1961-2. DJ. Katherine 	
	 Mansfield - 1888-1923, Centennial fascimile letter. Turnbull Library. 11. Ian Cross - The God Boy. Andre Deutsch 1958, 1st ed. 

463 	 NEW ZEALAND 	 Literature    
	 1. Rev. H.J. Fletcher - Ponga and Puhihuia. nd. PCs.  2. Jessie Mackay - New Zealand Rhymes Old and New. W & T [1908].  3. Annette 
 	 Hayward - Life's Love Lute. Auck: Wright and Jaques 1944. 4. Margaret Collins - Lights on the Harbour Bridge. Sydney 1953. 5. Edith 	
	 Howes - Where the Bell-Birds Chime. W & T. PCs.  6. Ladies Newall's New Zealand Gift Book - Well: P.E.N. [ New Zealand Centre] 		
	 1943.180p, Illus. Contributions by famous New Zealanders, a fund raiser for the armed forces. 25cms, in DJ near fine. 2. Nelle Scanlan - 	
	 March Moon. Robert Hale. W & T 1945. 236p, brown cloth, VG.

464 	 SATCHELL, WILLIAM 	 The Land of the Lost  
	 A Tale of the New Zealand Gum Country. Methuen & Co 1902. 310p, 40p of adverts at end, SF.  20cms, blue cloth with gilt spine titles, 	
	 light marks and wear, VG. 

465 	SUMMERS , JOHN 	 Letters to Joe  
	 ChCh: Nags Head Press 1967. 102p, signed by author. 17cms, DJ, fine.  

466 	 TALMONT, RALPH 	 Legends of the Land [ Plus]  
	 Living stories of Aotearoa as told by ten tribal elders. Reed 2000, 142p, illus. 26.5cms, DJ, fine. 2. A.W.Reed - Fairy Tales from the Pacific 	
	 Islands. Illustrated by Stewart Irwin. 146p 22cms, DJ fine. 3. Bunty Howearth - Mists of Time; Ngapuhi, Myths and Legends. Reed 2003, 	
	 76p, illus, 21.5cms, PCs, fine. 

467 	 TREGEAR, EDWARD 	 Southern Parables  
	 21p, inside front hinge tape mark. 16.5cms. bound in purple stiffened cloth covers, faded. VG What A.R.D. Fairburn once called 'moral 	
	 feebles' with veiled political allusions' Bagnall 5612

468 	 TUWHARE, HONE 	 Come Rain Hail  
	 Poems by... The Bibliography Room of University of Otago 1970. 22p, cover design by Ralph Hotere. 22cms, browning, original paper 	
	 wrappers, light marks, VG. 

469 	 TUWHARE, HONE 	 No Ordinary Sun  
	 Blackwood and Janet Paul 1965 rep. 42p. 22 cms, tape marks    along inside front hinge, original paper wrappers, rubbed, VG.



Childrens and Illustrated books

470 	 TUWHARE, HONE 	 Something Nothing  
	 Dn: Caveman Press 1974. Graphics by Robin White. 47p, illus. Sprinkle of foxing, 22.5cms, PCs, VG. 

471	 WILLIAM GEORGE PHIPPS,  & REEVES W.P.  	 In Double Harness  
	 Poems in Partnership [ Joint Authors of "Colonial Couplets". Ch: Lyttelton Times Pub Co 1891. 79p, SF. small signature on TP. 18cms, 	
	 original PCs, chips and discolouration.

472  	 [ W.E. JOHNS et al ]	 Flying Stories '’Flight-Lieutenant'’    
	 Ln: John Hamilton ca 1936. Four stories by W.E. Johns, 248p, colour and B/W plates including one plate by W.E. Johns.  Sprinkle of foxing 
 	 and browning, 23cms, pictorial papered boards, light wear and rubbing, VG. 

473 	B ARKER, CICELY MARY 	 Spring Songs with Music from  
	 "Flower Fairies of the Spring" Music by Olive Linnell. Ln etc: Blackie and Son nd [ inscription FEP dated 1926 ] Unpaginated, 12 tipped 	
	 on colour plates of faires with music and text. 25cms grey papered boards with blue cloth spine and tipped on plate, VG.

474 	 BARRIE, J.M. 	 Peter Pan and Wendy [ Plus]  
	 retold by May Byron for Little People with the Approval of the Author. Pictures by Mabel Lucie Attwell. Ln: H & S nd. 7 illustrations in 	
	 gravure plus illustrations in text. 20.5cms, DJ edges rubbed and short tears, VG. 2. Constance Howard - Ameliaranne Camps Out. Ln etc: 	
	 George Harrap 1948 rep. colour illus, 22cms, pictorial boards, VG. 3. Stories From Grimm. Illus by Barbara C. Freeman. Ln: Blackie and 
 	 Son nd [presentation lable dated 1949]. Colour plates, 26cms, pictorial boards, VG. 4. Hansel and Grethel - no publication details, 		
	 28.5cms, card covers with colour plates. circa 1947. VG. 5. Esme Bell - The Rainbow Painter. Sydney etc: John Sands nd. 32p, colour and 	
	 sepia toned plates, oblong, pictorial bords, VG. 6. Steam Boat Bill. Deans, nd. Unpaginated, colour plates. PCs VG. 7. Phyllis  Johnson & J. 	
	 Elder - Robbie's Trip to Fairyland. Melbourne: Murfett nd, ca 1947. Qtr cloth with pictorial boards, faded, else VG.b 

475 	 BLYTON, ENID 	 Famous Five [ 8 volumes]   
	 1. Five Go Down to the Sea - H & S 1953, 1st ed. DJ,chipped with some loss. 2. Five Go to Mystery Moor - H & S 1954,1st ed. DJ, short 	
	 tears, no loss. 3. Five Have a Wonderful Time.-  H & S 1952, 1st ed. DJ, chips at spine ends. 4. Five Go To Smugglers Top - H & S 1951, 	
	 6th imp. DJ chips. 5. Five on a Hike Together-. H & S 1951, 2nd imp. DJ, torn with loss. 6. Five Go Off to Camp-. H & S 1951, 4th imp. 		
	 DJ,chips. 7. Five Go Adventuring Again - H & S 1952, 7th imp, red papered boards, VG. 8. Five Fall Into Adventure - H & S 1951, 3rd imp, 	
	 red papered boards, VG.

475A	 BLYTON, ENID	 Postcard 
	 Original Peter Pitkininny postcard dated 1951, to a young girl reader signed by Enid Blyton.

476 	 BLYTON, ENID 	 Nine Titles  
	 1. The Saucy Jane Family. 2. A Story Party at Green Hedges. 3. The Enchanted Wood. 4. The Pole Star Family. 5. The Caravan Family. 6. 	
	 The Queen Elizabeth Family. 7. The Seaside Family. 8. The Buttercup Farm Family. 9. The Eighth Holdiday Book. Some with DJs, and G. to VG. 

477 	 BLYTON, ENID 	 Pippy and the Gnome [ Plus 1 ]  
	 Ln: Pitkin nd. 80p, illus .19cms, blue/Black textured papered boards, small chip at top of spine, VG, DJ has short tear and chips. 2. Boody 	
	 the Great Goblin. Ln: Pitkin, nd. 80p, illus. 19cms, blue/black  textured papered boards, near fine, DJ short tears and chips. 

478 	BLYTON , ENID 	 The Mystery of Holly Lane [ Plus]  
	 Ln: Methuen 1953, 1st ed. Red papered boards, VG. 2. The Mystery of the Invisible Thief. Methuen 1952 rep, torn DJ. 3. Summer Term 	
	 at St. Clare's. Metheun 1953 rep. DJ, short tears. 4. The Mystery of the Hidden House. Methuen 1952 rep. DJ, chips. VG. 5. The Mystery of 	
	 the Secret Room. Methuen 1952 rep. torn DJ, loss. 6. First Term at Malory Towers. Methuen 1950, 5th ed. torn SDJ.

479 	 CLARK, KATE McCOSH 	 Maori Tales and Legends [ Plus ]  
	 Ln: David Nutt 1896. illus. 23.5cms, red decorative cloth, VG. 2. Captain J.C. Johnstone - Maoria. A Sketch of the Manners and Customs 	
	 of the Aboriginal Inhabitants of New Zealand. Ln: Chapman Hall 1874. 21.5cms, red decorative cloth VG. 3. R.M. Ballantyne - The 		
	 Cannibal Islands. Ln: James Nisbet nd. 17.5cms, Brown pictorial clith with gilt titles, Fine. 4. G.A. Henty - Maori and Settler. Ln: Blackie & 	
	 Son nd, worn copy.

480 	 CRAIGIE, DOROTHY [Illustrator] 	 The Little Train [ Plus 1 ]  
	 Ln: Eyre and Spottiswoode [1946],Unpaginated, dolour illus. Oblong format, yellow cloth with little trains, VG and with DJ light wear, 	
	 VG. 2. Anon - Favourite Maori Tales. W & T nd. 31p, illus. 24.5cms, PCs, fine.

481 	 DUIGAN, JAMES 	 Tiki's Trip to Town 
	 Sketches by G.S. Wanganui: A.D. Willis [1893? ]. Cover-title, 12p, illus,  oblong 9.5 x 16cm. VG. Est $100 - $150.

482 	 HODGMAN, CAROLYN 	 Flowers of the Months [ Plus]   
	 A Book for the Kiddies. Drawings by W.F. Stecher. NY: E.M. Leavens Co 1918. 12p, with colour and blue, red and white illustration on 	
	 each pages of Snowdrops, primroses, crocus, tulips, lilacs, roses, water-lily, poppy, morning-glory etc. Neat inscription  inside front 		
	 cover, 31 cms, colour illustrated PCs, staples tusting and some wear and discolouration G+. 2. All About the Fairies ABC. Father Tucks 	
	 Happy Hour Series. Complete, with colour illustrations, 38 cms, browning, PCs, detached and chipped. 3. Clara M. Burd - Proverbs. Auck: 	
	 Milne and Choyce Ltd nd. 16p, colour illustration, some foxing & browning, PCs, front cover detached. 4. Our Little Pets Alphabet. Ln: 	
	 S.W. Partridge & Co ca 1908. Colour frontis, b/w illustrations. SF and soiled, detached from original illustrated covers, fair. 

483 	 IHAKA KINGI  M., & DICK FRISSELL [ Illustrator] 	 A Pukeko in a Ponga Tree [ Plus ]  
	 Heinemann 1981, 1st ed. Oblong with illustrated boards, near fine. 2. Jane & Bernie Hill - Hey Boy !. W & T 1981. Unpaginated, 28cms, 	



	 PCs, light marks. 3. Dennis Turner - Tangi. Reed 1975 rep. Oblong, PCs, fine. 4. Katarina Matairu - Tamariki. Photographs aby Ans Westra. 	
	 Well: Govt Ptr 1965. Unpaginated, 23cms, PCs, VG. 

484 	 JOHNS, CAPTAIN W.E. 	 Biggles Flies North  
	 Melbourne: Geoffrey Cumberlege, Oxford Univ Press, 1947, 1st Australian edition. 256p, browning and dusty fore edges, contemporary 	
	 inscription FEP. 19cms, orange cloth with black plane and titles, in DJ browned with chips and short tears, small loss.

485 	JO HNS, CAPTAIN W.E. 	 Biggles Flies South  
	 Ln: Oxford University Press 1938. Colour frontis by Harold Leigh, 255p, bound in blue cloth with pyramid, palm trees and bi-plane, a few 	
	 light marks, VG.

486 	 JOHNS, CAPTAIN W.E. 	 Biggles Scores a Bull 
	 Ln: H & S 1965, 1st ed. 160p,sprinkle of foxing, mostly on fore edge. In an original Brockhampton press price clipped DJ. $100 - $150.

487 	 KIPLING, RUDYARD 	 A Song of the English  
	 With Illustrations by W. Heath Robinson.. Ln: H & S nd, [ ca Unpaginated, 30 tipped on colur plates, with titled tissue guards, title page 	
	 printed in red and black. 28.5cms, bound in blue cloth with decorative gilt and titles, light wear, VG near fine Est $150 - $200.

488 	 KLICKMANN, FLORA [ Editor] 	 2 Volumes The Girls Own Annual  No's 39 & 50  
	 London: Bouverie St. Volume 29 bound in green cloth with illustration of bluebell woods laid on. Volume 50 bound in blue cloth with 	
	 laid on illustration of a Christmas scene of 2 young women walking in snow with dog. Both volumes complete and near fine. 

489 	 MALTBY, P.  [ 3 Volumes ]	 Ben and Bella   
	 8 full page colour plates. Folio with colour illustrated card covers, small chips at corners, light creases, VG 2. Ben and Bella in the Hills. 	
	 8 full page colour plates, small tape reinforcements along inside hinges. Folio, with colour illustrated card covers, light tide marks along 	
	 margin of back cover. 3. Ben and Bella Down on the Farm. 8 full page colour plates, folio with light creases and marks. All volumes, 	
	 some small faults but overall VG. $60 - $80.

490 	 MICKEY MOUSE 	 Walt Disney's Wild West [ Plus one ]   
	 Ln: Juvenile Productions Ltd, nd, neat inscription on FEP dated 1938 and neatly inscribed and dated on owners page.124p, 4 full page 
 	 colour plates and many red, black and white full page plates. 26cms, bound in colour illustrated papered boards, small chips spine 	
	 ends, VG. 2. Mickey Mouse Annual. Who's Leg Pulling. Dean & Son Ltd, nd, circa early 1930's.. pages loose and binding worn with faults. 	
	 Appears to be complete. Fair. 

491 	NESBIT . E,  LONDAY MAGAZINE 	 The Railway Children  
	 3 Volumes, includes complete 1st edition of the Railway Children published in parts 1904 - 1905. Illustrated by Hilda Cowham. In 		
	 original red HC bindings with red cloth boards and gilt titles, light marks, all VG. 

492 	 NEW ZEALAND 	 Childrens Books - Six volumes   
	 1. Johannes Andersen - Tura and the Fairies... Well: L.T. Watkins 1936. 2. A.W. Reed - Wonder Tales of Maoriland. Reed 1948, DJ.   
	 3. A.W. Reed - Maori Legends. Reed 1978 rep, DJ. 4. Avis Acres - Hutu and Kawa Meet Tuatara. Reed 2002 rep. 5. Stella Mead - Through 	
	 the British Commonwealth, Australia and Tasmania. Amex Co ltd, nd. 6. Brenda Delamain - The Pipiwais, the Possums and the Penguins. 	
	 Whitcoulls 1978. All V G. 

493A 	POGANY, WILLY [ illustrator]	 Lohengrin 
	 Ln: Harrap and Co [1913]. Illustrated by Willie Pogany, complete with 8 tipped on colour plates and numerous illustration. Original 		
	 pictorial brown cloth blind stampedand with gilt, near fine. In original worn slip case.

493 	POG ANY, WILLY 	 Tannhauser  
	 A  Dramatic Poem by Richard Wagner. Freely translated in Poetic Narrative Form by T.,W.R. Rolleston. Ln: George Harrap & Co 1911. The 	
	 Letterpress and fine illustrations lithographed by Vincent Brooks, Day and Sons Ltd. The four colour plates printed by Henry Stone and 	
	 Son Ltd, 1911. 16 tipped on colour plates plus small plate tipped on frontis. 28.5cms bound in original decorative brown cloth with gilt, 	
	 blue, grey and black, gilt spine titles, cloth splitting at  front hinges and corners and spine ends fraying. Contents VG;

494 	POP  UP BOOK 	 The Castle Tournament  
	 Ln: Bancroft & Co. Artia Prague 1961. Printed in Czechoslovakia.  8p of text, folding pop up of castle and tournament. 32.5 cms, illus 	
	 papered card covers with cloth spine, VG. Est $60.

495 	 RACKHAM, ARTHUR 	 Rip Van Winkle [ Plus others ]  
	 Ln: William Heinemann 1919. x, 36p, 24 of 25 colour plates [ lacks frontis]and front free EP.] covers loose and lacking spinestrip. 25.5 illus 	
	 grey papered boards. 2. Wm Allingham [written by] E. Gertrude Thomson [illustrated by] - The Fairies. 23p including covers, colour &  
	 sepia illus. SF and browning and internal hinges reinforced with paper. 3. L.C. - Under Mother's Wings. illustrated by J.K. Ln: Wells 		
	 Gardner, Darton & Co circa 1880. 32p, colour illus on each page. Inside hinges broken and reinforced with tape. 4. J.M. Breton - Contes 	
	 De Madame D'Aulton. Paris: Librairie Garner Freres nd, circa 1900. 77p, 1 l., full page colour plates and engravings, new EPs, 32cms, 	
	 illustrated papered boards, worn and rubbed at edges.

496 	 RESETAR, ERIC 	 The Space Pirates  
	 Half back comics, No.1. self published 1960 and signed by Eric Resetar. 1st edm 16p including covers, 19cms, illustrated PCs, near fine copy. 

497 	 ROWAN, ELLIS 	 Bill Baillie - His Life and Adventures  
	 Melb, ChCh, Well, Dn etc : W & T [1908]. 5p.l., 159p, frontis, 8 colour illustrations and black & white drawings. Oblong, illustrated cloth 	
	 boards in yellow grey and blue, light mottling, VG

498 	 SCHOON, THEO [ iIlustrator] 	 Olio the Gnome by Don Mack  
	 Well: PA, ca 1942. 32p, full page illustrationand text  in green throughout. Two small crayon scribbles. 23cms, illustrated card cover, 	
	 edges rubbed. A very rare New Zealand childrens books illustrated by a renowned artist - Theo Schoon. Est $300 - $500. 



Autographs

499	 SHEPARD, ERNEST H.  	 Now We Are Six  
	 With Decorations by Ernest H. Shepard. Ln; Methuen & Co Ltd 1927, 1st ed. x, 1., 103p, illustrated and pink pictorial EPs, neat 		
	 contemporary inscription on FEP to Valerie,  and small RS of Valerie's on FEP. 19.5cms, bound in original red cloth with red lines & gilt 	
	 titles and vignette, spine faded, VG. $150.

500 	 STRANG, HERBERT 	 The Air Patrol [ Plus one ]  
	 A Story of the North West Frontier. Ln: Henry Frowde, H & S 1913. ix, 442p, colur plates. Sprinkle of foxing, 22cms, bound in blue 		
	 pictorial cloth light marks and wear, VG. 2. Richard J. Beamish - The Boy's Story of Lindbergh, the Lone Eagle. Ln: Boys Own Paper 1928. 	
	 320p, frontis, and illustrations from photographs, 22cm bound in green cloth with illustration onlaid. VG.

501 	 STUDDY, G.E. 	 A Lucky Dip [ Plus ]   
	 Ln: John Seain & Co ca 1920's. 12 colour plates and B/W illustrations, pictorial EPs. 16.5cms, Illustrated papered boards, red cloth spine, 	
	 faded and marks. 2. Jerome Beatyy - Shirley Temple. NY: The Saalfield Pub Co 1935. 108p, colour frontis and b/w illust. 23.5cms, 		
	 Illustrated papered boards, blue cloth spine, near fine DJ short tears. 3. Alan Armitage - Survivors From the Raider. Well: Reed, nd, ca 	
	 1950. Browning, PCs.  4. Anon - Adventure Calling. Auckland: Ptd by The Johnston Cardboard Box Co Ltd. 18 Complete Stories, illus, PCs. 

502 	WILDE , OSCAR 	 A House of Pomegranates  
	 Illustrated by Jessie KIng. Methuen & Co ltd, 1915, 1st edition illustrated by Jessie King. 162p, 16 colour plates tipped on, colour TP. 	
	 Sprinkle of foxing, corner of HTP cut removing a signature. 26cms, blue cloth witgh decorative yellow and titles, spine faded and light 	
	 wear, VG. Est $300 - $500.

503 	 WIATA, INIA TE 	 Signed letter etc  
	 A signed typed letter from Inia Te Wiata to Mr Blacou thanking him for his offer of a song ' Pity me' [ Spiritual ] but doubting that he 	
	 would be the right person to sing his song. [laminated]. Also a copy of the song and music [with typescript of the words] and a letter 	
	 from Kerridge Odeon giving Mr Blacow Inia Te Waita's address. 
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Polar

510 	 ANTARCTICA 	 Box of Books  
	 1. Admiral Lord Mountevans - The Antarctic Challenged. NY: John De Graff 1956. DJ. 2. Lieut. Harry Adams - Beyond the Barrier with 	
	 Byrd. M.A. Donohue & C0 1932.  Blue cloth. 3. Douglas Liversidge - White Horizon. Ln: Odhams 1951. Blue cloth. 4. Alan Edmonds -  
	 Voyage to the Edge of the World. McClelland and Stewart Ltd 1974. PCs. 5. The Story of Polar Conquest. edited by Logan Marshall. L.T. 
	 Myers 1913. Red cloth. 6. Robert Fox - Antarctica and the South Atlantic. BBC 1985, DJ. 7. W. Bixby  -Track of the Bear. NY: David Mckay 	
	 1965, green cloth. 8. Thomas Henry - The White Continent. NY: William Sloane Assoc 1950, DJ. 9. Alfred Lansing - Endurance. McGraw-	
	 Hill  Co 1959,cloth. 10. Readers Digest - Antarctica. 1985. 11. John May - The GreenPeace Book of Antarctica. 1988. 

511 	 DOORLY, GERALD S. 	 The Voyages of the 'Morning’ 
	 Ln: John Murray 1916, 1st edition. xx, 223p, fldg map at end, complete with plates, Presentation label on FEP dated 1923. 20.5cms, 	
	 original pictorial blue cloth with Emperor penguin on front board, faded with wear G+  Est $600 - $800.

512 	 FUCHS, V. S. 	 Signed letter [ Plus ]  
	 Typed letter on Trans-Antarctic Expedition Ross Sea Committee letterhead and signed in ink by V.S. Fuchs, Leader, Trans-Antarctic 		
	 Expedition.  The letter thanks Mrs Olsen for a gift of two volumes of Farthest North by Fridtjof Nansen. Dated April 9, 1958. 2. Another  
	 letter on the same letterhead signed in ink by A.S. Helm, Secretary Ross Sea Committee. Mentions telegram he is sending at once. 		
	 3. Also the telegram, from Helm, Antarctica -  saying Sir Vivien pleased to accept your generous offer of Farhest North stop He is leaving 	
	 Wellington this Staurday so if convenient please post immediately. 4. Hand written letter on Hotel St George letterhead from Joyce 	
	 Fuchs thanking Mrs Olsen for the box with shell ornamentation, and mentioning the books, signed Joyce Fuchs and dated 11th April 	
	 1958. All of these documents are housed in a shell box. 

513 	 WILSON, EDWARD 	 Birds of the Antarctic [ Plus ]  
	 Edited by Brian Roberts. Ln: Blandford Press 1967. DJ, spine lightly discoloured, VG.  2.  H. Ponting & F. Hurley - 1910 -1916 Antarctic 	
	 Photographs. Ln: Macmillan 1979. DJ, VG. 3. Roland Huntford - The Amundsen Photographs.  The Atlantic Monthly Press 1987. 199p, 	
	 illus. 29cms, Knock to lower front board, DJ, VG. 

Travel and Exploration

504 	 PENNELL, T.L. 	 Among the Wild Tribes of the Afghan Border  
	 A record of sixteen years close intercourse with the natives of the Indian marches. Ln: Seeley, Service & Co 1922. xvi, p17 - p323 adverts 	
	 at end. frontis, illus. 20cms, illustrated green cloth with black titles, VG.

505 	 BAKER, SIR SAMUEL 	 Eight Years in Ceylon  
	 Ln: Longmans, Green and Co 1874. xvii, 376p, adverts at end, frontis and illus. 20cms, bound in pictorial green cloth with gilt titles, cloth  
	 has mottling, else VG. 

506 	 BARTH, HENRY [ 2 Volumes] 	 Barth's Travels in Africa [ Plus one other]   
	 1. Travels and Discoveries in North and Central Africa including Tripoli, The Sahara and Bornu... Ln etc: Ward Lock and Co 1890. 2. Travles 	
	 and Discoveries in North and Central Africa including Timbuktu, Sokoto, the Niger, West and Central Soudan... Ln: Ward Lock and Co 
 	 1890. Both vols The Minerva Library, and bound in original green cloth, VG. 3. Viscountess Strangford - The Eastern Shores of 		
	 the Adriatic in 1863. With a Visit to Montenegro. Ln: Richard Bentley 1864. 386p, adverts at end, 3 coloured plates and one tipped on 	
	 photograph, one fldg map. 23cms, bound in brown cloth with gilt titles, with faults. 

507 	 SCHUYLER, EUGENE 	 Turkistan  
	 Notes of a Journey in Russian Turkistan, Khokand, Bukhara and Kuldja. In two volumes. Ln: Sampson, Low, Marston, Searle & Rivington 	
	 1876. Vol.1. xii, 411p. Vol.11. viii, 463p, both vols complete with plates and fldg maps. 22cms, bound in half calf binding with marbled 	
	 boards, rubbing and split in leather lower front hinge. 

508 	 VAMBERY, ARMINIUS 	 Travels in Central Asia  
	 Being the Account of A Journey from Teheran across the Turkoman desert on the Eastern shore of the Caspian to Khiva, Bokhara and 	
	 Samarcand performed in the year 1863. Ln: John Murray 1864. xvii, 443p, adverts at end, complete with frontis and plates, lacking map 	
	 in pocket at end. 23cms, original green cloth with gilt tiles and gilt vignette, front inside hinge loose and sewing loose in some section, 	
	 cloth worn at spine ends and hinges. 

509 	 WHYMPER, EDWARD 	 Travels Amongst the Great Andes of the Equator 
	 Ln: John murray 1892.  Two volumes, Vol.1. xxiv, 456p, illus, 3 maps and one large fldg map in back pocket. Vol.11. Supplementary 		
	 Index. John Murray 1891. xxii, 2 l., 147p, illus. 23.5cms, both bound in olives cloth with decorative borders and gilt titles, book plates on 	
	 EPs, VG.Whymper travelled in 1870-80 to Ecuador with his former Matterhorn rival J.A. Carrel to test the physiological effects of low 	
	 pressure at high altitudes and the phenomenon of 'mountain sickness'. they climbed Chimboraso and Cotopaxi he also surveyed the 	
	 area and collected over 8,000 zoological botanical specimens.



Travel and Exploration Conditions of Sale 

	 1.  
Registration: Only registered bidders may bid at auction. You 
are required to complete a bidding card or absentee bidding 
form prior to the auction giving your correct name, address and 
telephone contact + supplementary information such as email 
addresses that you may wish to supply to ART+OBJECT 

	 2.  
Bidding: The highest bidder will be the purchaser subject to the 
auctioneer accepting the winning bid and any vendor’s reserve 
having been reached. The auctioneer has the right to refuse any 
bid. If this takes place or in the event of a dispute the auctioneer 
may call for bids at the previous lowest bid and proceed from this 
point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless 
signaled otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. 
The auctioneer retains the right to bid on behalf of the vendor up 
to the reserve figure. 

	 3.  
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve 
price being met. 

	 4.  
Lots offered and sold as described and viewed: ART+OBJECT 
makes all attempts to accurately describe and catalogue lots 
offered for sale. Notwithstanding this neither the vendor nor 
ART+OBJECT accepts any liability for errors of description or faults 
and imperfections whether described in writing or verbally. This 
applies to questions of authenticity and quality of the item. Buyers 
are deemed to have inspected the item thoroughly and proceed 
on their own judgment. The act of bidding is agreed by the buyer 
to be an indication that they are satisfied on all counts regarding 
condition and authenticity. 

	 5.  
Buyers premium: The purchaser by bidding acknowledges their 
acceptance of a buyers premium of 17% plus GST on the premium 
to be added to the hammer price in the event of a successful 
sale at auction. Please consult the relevant auction catalogue to 
confirm the premium for each sale. 

	 6.  
ART+OBJECT is an agent for a vendor: A+O has the right to 
conduct the sale of an item on behalf of a vendor. This may 
include withdrawing an item from sale for any reason. 

	 7.  
Payment: Successful bidders are required to make full payment 
immediately post sale – being either the day of the sale or the 
following day. If for any reason payment is delayed then a 20% 
deposit is required immediately and the balance to 100% required 
within 3 working days of the sale date. Payment can be made by 
Eftpos, bank cheque or cash. Cheques must be cleared before 
items are available for collection. Credit cards are not accepted. 

	 8.  
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as 
outlined in point 7 above ART+OBJECT may without any advice to 
the purchaser exercise its right to: a) rescind or stop the sale, b) re 
offer the lot for sale to an underbidder or at auction. ART+OBJECT 
reserves the right to pursue the purchaser for any difference in 
sale proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal 
remedy for breach of contract. 

	 9.  
Collection of goods: Purchased items are to be removed from 
ART+OBJECT premises immediately after payment or clearance of 
cheques. Absentee bidders must make provision for the uplifting 
of purchased items (see instructions on page four.) 

	 10. 
Bidders obligations: The act of bidding means all bidders 
acknowledge that they are personally responsible for payment 
if they are the successful bidder. This includes all registered 
absentee or telephone bidders. Bidders acting as an agent for a 
third party must obtain written authority from ART+OBJECT and 
provide written instructions from any represented party and their 
express commitment to pay all funds relating to a successful bid 
by their nominated agent. 

	 11.  
Bids under reserve & highest subject bids: When the highest 
bid is below the vendor’s reserve this work may be announced 
by the auctioneer as sold ‘ subject to vendor’s authority’ or some 
similar phrase. The effect of this announcement is to signify that 
the highest bidder will be the purchaser at the bid price if the 
vendor accepts this price. If this highest bid is accepted then the 
purchaser has entered a contract to purchase the item at the bid 
price plus any relevant buyers premium. 

Important advice for buyers 
The following information does not form part of the conditions 
of sale, however buyers, particularly first time bidders are 
recommended to read these notes. 

	 A.  
Bidding at auction: Please ensure your instructions to the 
auctioneer are clear and easily understood. It is well to 
understand that during a busy sale with multiple bidders 
the auctioneer may not be able to see all bids at all times. It 
is recommended that you raise your bidding number clearly 
and without hesitation. If your bid is made in error or you have 
misunderstood the bidding level please advise the auctioneer 
immediately of your error – prior to the hammer falling. Please 
note that if you have made a bid and the hammer has fallen and 
you are the highest bidder you have entered a binding contract 
to purchase an item at the bid price. New bidders in particular 
are advised to make themselves known to the sale auctioneer 
who will assist you with any questions about the conduct of the 
auction. 

	B .  
Absentee bidding: ART+OBJECT welcomes absentee bids once 
the necessary authority has been completed and lodged with 
ART+OBJECT. A+O will do all it can to ensure bids are lodged 
on your behalf but accepts no liability for failure to carry out 
these bids. See the Absentee bidding form in this catalogue for 
information on lodging absentee bids. These are accepted up to 2 
hours prior to the published auction commencement. 

	C .  
Telephone bids: The same conditions apply to telephone bids. 
It is highly preferable to bid over a landline as the vagaries of 
cellphone connections may result in disappointment. You will be 
telephoned prior to your indicated lot arising in the catalogue 
order. If the phone is engaged or connection impossible the sale 
will proceed without your bidding. At times during an auction 
the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
instructions to the person executing your bids. The auctioneer 
will endeavour to cater to the requirements of phone bidders 
but cannot wait for a phone bid so your prompt participation is 
requested. 

	D .  
New Zealand dollars: All estimates in this catalogue are in New 
Zealand dollars. The amount to be paid by successful bidders on 
the payment date is the New Zealand dollar amount stated on the 
purchaser invoice. Exchange rate variations are at the risk of the 
purchaser. 

Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page. 
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have. 



R A R E  B O O K  A U C T I O N
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